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PO ZAUPNICI PARLAMENTA

Jutri prva seja 
Rumor jeve vlade
Ministri bodo proučili poročilo o gospo­
darskem položaju - Zaključena seja CK KPI 
5. aprila zasedanje CK PSI o referendumu

RIM, 28. — Prva seja nove Ru- 
morjeve vlade bo, kot kaže, poju­
trišnjem, v soboto zjutraj. Vlada 
bo proučila splošno letno poročilo 
o gospodarskem položaju države, ki 
so ga pripravili ministri za finan­
ce, za proračun in za zaklad. Po 
ročilo bodo morali nato predložiti 
parlamentu do 31. marca.

Kot se je zvedelo, bo vlada raz­
pravljala tudi o nekaterih drugih 
vprašanjih, ki so povezana z go­
spodarskim položajem. Ministri naj 
bi med drugim proučili načrt za 
omejitev uvoza mesa in za okrepi­
tev živinoreje, kar naj bi prispeva­
lo k uravnovešanju plačilne bilan 
ce, na katero najbolj negativno vpli­
va, poleg petrolejskih izdelkov, prav 
uvoz mesa. Na dnevnem redu vlad­
ne seje bosta končno še vprašanji 
reforme in okrepitve javnih prevo­
zov ter novih norm v zvezi z grad 
beništvom. Ni še znano, ali se bo 
vlada že na prvi seji ukvarjala tu­
di z nekaterimi vprašanji, ki se ti­
čejo izvedbe ljudskega glasovanja 
za odpravo razporoke. V tej zvezi 
se govori, da bo vlada odredila u- 
kinitev prometnih omejitev v zad­
njih tednih propagandne kampanje. 
To pomeni, da bi moral biti promet 
oh praznikih kmalu po veliki noči 
dovoljen za vse avtomobile ne gle­
de na številko registracije.

Na področju vladnega delovanja 
moramo zabeležiti, da je novi mini­
ster za zaklad Colombo podpisa, 
danes pismo italijanske vlade Med­
narodnemu monetarnemu skladu v 
zvezi s posojilom milijarde in dve­
sto milijonov dolarjev Italiji. Pi­
smo vsebuje nekatere obveze glede 
gospodarske politike rimske vlade 
za zajezitev inflacije in predvsem 
za uravnove.šenje plačilne bilance. 
Prav te obveze so povzročile odstop 
bivšega zakladnega ministra La 
Malfe in krizo četrte Rumorjeve 
vlade. Pismo je izročil visoki funk­
cionar zakladnega ministrstva rav­
natelju sklada Wittevuu.

Bolj kot delovanje vlade pa je v 
središču političnega dogajanja pro­
blem referenduma. Danes se je za­
ključilo zasedanje centralnega ko­
miteja KPI. ki je odobrilo včeraj­
šnje poročilo posl. Pajette o ko­
munistični kampanji za referen­
dum. Danes sb med drugimi pose­
gli v razpravo Natta, Reichlin in 
Bufalini. Natta je dejal, da refe- 
rendyrm spravlja v zadrego pred­
vsem katoličane ter je v tej zve­
zi omenil vedno bolj številne po­
bude katoliških intelektualcev, mla­
dinskih in političnih voditeljev ter 
celo nekaterih cerkvenih krogov 
proti ukinitvi zakona Fortuna 
Basiini. Komunisti si morajo priza­
devati, je dejal Natta, da bi ta sta­
lišča ne ostala osamljena. Bufali­
ni pa je poudaril potrebo po infor­
maciji državljanov proti lažem de-

mokrščanske kampanje. Na seji CK 
KPI so odobrili tudi resolucijo o 
položaju v Čilu

Vprašanju referenduma bo posve­
čeno tudi zasedanje centralnega 
komiteja PSI, ki se bo sestal v 
petek. 5. aprila. Na seji CK bodo 
določili osnovne smernice sociali­
stične kampanje za ljudsko glaso­
vanje.

O referendumu, pa tudi o gospo­
darskem položaju, bo razpravljal 
jutri vsedržavni svet PRI. Na 
dnevnem redu bo tudi dokončni 
sklep o odstopu republikanskega 
tajnika La Malfe. Sam La Malfa je 
poslal vsedržavnemu svetu pismo, 
v .katerem potrjuje razloge, za­
radi katerih je odstopil s položajev 
ministra za zaklad in strankinega 
tajnika. Kissinger se Je v Londonu sestal z novim britanskim zunanjim ministrom Callaglianom
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OBJAVLJENO SKLEPNO SPOROČILO 0 SOVJETSKO-AMERIŠKIH POGOVORIH

Nobenega konkretnega rezultata 
Kissingerjevega obiska v Moskvi
Skoraj nepremostljive težave za izhod iz slepe ulice, v katero so zašla pogajanja o 
omejitvi strateške oborožitve - Pogovori med Kissingerjem in britanskimi voditelji

LONDON, 28. — Po zaključku po­
govorov, ki jih je imel v Moskvi 
s sovjetskimi voditelji, je ameriški 
zunanji minister prispel na kratek 
obisk v Veliko Britanijo, kjer ga je 
na londonskem letališču dočakala 
vrsta predstavnikov britanske vla­
de: V Londonu se je Kissinger med 
drugim sestal z britanskim zunanjim 
ministrom Callaghanom. v ospred­
ju pogovorov pa je bila kriza v 
odnosih med Veliko Britanijo in dru­
gimi državami Evropske gospodar­
ske skupnosti na eni strani ter 
Združenimi državami na drugi.

Po odhodu ameriškega državne­
ga tajnika iz Moskve so v Sovjet­
ski zvezi objavili sklepni komunike 
o njegovem obisku. V sporočilu je 
rečeno, da so v teku pogovorov raz­
pravljali o nadaljnji omejitvi stra­
teške oborožitve. Obe strani ugo­
tavljata, da je vprašanje izredno 
zapleteno, da pa obstajajo možno­
sti za rešitev, ki bi bila sprejem­
ljiva tako za Sovjete kot za Ame- 
" čane. V sporočilu je nadalje re­
čeno, da se dvostranski odnosi u- 
spešno razvijajo, še zlasti po zad­
njih sporazumih, ki so jih podpi­
sale SZ in ZDA. Namen obeh držav

je vsestransko okrepiti konkretno 
sodelovanje na različnih področjih, 
še zlasti na trgovinskepi, gospodar­
skem, znanstvenem in tehnološkem.

Dokajšen del pogovorov je bil po­
svečen tudi mednarodnim vpraša­
njem, med katerimi poročilo izrec­
no omenja bližnjevzhodno vpraša­
nje, v zvezi s katerim sta obe stra­
ni izrazili pripravljenost, da si pri­
zadevata za čimprejšnjo rešitev kri­
ze, tudi upoštevajoč vlogo, ki jo 
imajo ZDA in SZ na ženevski mi­
rovni konferenci. Obravnavali so 
tudi vprašanja, ki zadevajo kon­
ferenco o varnosti in sodelovanju 
v Evropi ter o sedanjem stanju po­
gajanj za omejitev oboroženih sil 
in oborožitve v srednji Evropi. V 
zaključku pravi sklepno sporočilo 
o ameriško-sovjetskih pogovorih, da 
so slednji potekali v konstruktiv­
nem in stvarnem vzdušju in da so 
bili poglavitne važnosti za pripra­
vo skorajšnjega ameriško - sovjet­
skega srečanja na vrhu.

Kot vidimo ni Kissinger na tem 
svojem potovanju dosegel nobenega 
vidnega uspeha, kar potrjujejo tu­
di izjave nekaterih visokih funkcio­
narjev, ki so mu sledili na njego-

■im .................... ...

DANES
Član vodstva PSI De Pascal« je 

r strankinem glasilu objavil ko- 
ncntar o diplomatskem sporu med 
talijo in Jugoslavijo in med drugim 
igotovil, da je nota zunanjega minis- 
rstva z dne 11. marca absurdna in 
r nasprotju z načelnimi sporazumom, 
;i je bil dosežen marca lani v Du- 
irovniku in na osnovi katerega naj 
li dokončno rešili problem defini- 
anja staiusa «cone R». na<* kate- 
o ima Jugoslavija dejansko suve- 
enost, v okviru globalnih pogajanj 
ta katerih naj bi rešili tudi ostala 
uanjša še odprta vprašanja med 1- 
alijo in Jugoslavijo.

Ameriški zunanji minister Kissin- 
:er je zaključil svoj uradni obisk 
r Sovjetski zvezi, kjer je imel vrsto 
«govorov s sovjetskimi voditelji, 
^ogovori niso obrodili nobenih ša­
lov, pač pa so se pojavile nove teža- 
ie glede priprave na obisk predsed- 
dka Nixona v SZ. Spodletela so 
udi prizadevanja, da bi premostili 
:astoj v pogajanjih o omejitvi stra- 
eške oborožitve.
Pietro Va.'preda je štiri leta in 

jo! po pokolu na Trgu Fontana 
uhko končno povedal sodnikom svo- 
o resnico. Hotel je začeti s poli­
tično oceno dosedanjega razpleta 
preiskave, a sodnik ga je prekinil, 
;eš da lahko govori le o dejstvih, 
<i jih vsebuje obtožnica. Anarhist se 
je vdal, a pozorno je sledil vsej raz­
pravi, jo prekinjal s pikrimi pri­
pombami ali da hi kaj dopolnil. Ves 
5as napet, pozoren, skoraj obseden.

Po daljšem premoru se je sinoči 
sestal tržaški pokrajinski svet. V 
tačetku seje je predsednik Zanetti 
prečita! daljšo politično izjavo, v 
kateri je ocenil tudi zadnje dogod­
ke v zvezi s sporom o coni R. 
Zanetti se je zavzel za odprto me­
jo, vendar pa žal istočasno tudi go­
voril o «nacionalizmu in iredentiz- 
inn »a obeh straneh».

V OKVIRU USTAVNIH SPREMEMB

N. Ceausescu izvoljen 
za predsednika Romunije
Prizadevenje Romunije za mir in mednarodno sodelovanje

BUKAREŠTA, 28. — Romunska 
ljudska skupščina je izvolila Niko­
laja Ceausesca za predsednika ro­
munske socialistične republike. 
Ceausescu je bil doslej predsednik 
državnega sveta. Funkcijo pred­
sednika republike so ustanovili 
pred kratkim, ko so vnesli neka­
tere spremembe v romunsko u- 
stavo.

Potem ko je prisegel zvestobo 
obnovljeni ustavi, je Ceausescu 
poudaril načela, na katerih sloni 
romunska politika: pospešeni sa­
mostojni gospodarski razvoj, ki mo­
ra temeljiti na načelih socializma 
in komunizma, v mednarodnih od­
nosih pa mir in sodelovanje z 
drugimi državami.

Ceausescu je tudi posvetil več­
ji del svojega govora novemu za­
konskemu osnutku o osebnih do­
hodkih delavcev, ki ga je označil 
kot enega najvažnejših zakonov, ki 
so jih kadarkoli odobrili v Romu­
niji. Delavci bodo odslej plačani 
po količini in kakovosti deia, ki 
so ga opravili

Parlamentarna komisija 
zaslišala voditelje 
petrolejskih družb

RIM, 28.' —' Parlamentarna komi­
sija, ki vodi preiskavo o petrolej­
skem škandalu, je pod predsed­

stvom posl. Cattaneia zaslišala da­
nes vrsto predstavnikov petrolej­
skih družb v zvezi z domnevno 
korupcijo političnih predstavnikov. 
Komisija je zaslišala Alda Jacovit- 
tija, Giorgia Profuma, Adalberta 
Lubrana, Angela Moratti ja in Gau- 
denza Molina. Kot se je zvedelo, 
so vsi bolj ali manj odkrito pri­
znali, da so plačevali visoke vso­
te Italijanski petrolejski zvezi, vsi 
brez izjeme pa so tudi trdili, da 
niso ničesar vedeli, komu so bile 
te vsote namenjene. Prav zaradi 
tega bi parlamentarna komisija 
želela sedaj zaslišati bivšega pred­
sednika petrolejske zveze Cazzani- 
go, proti kateremu je bil izdan za­
porni nalog, ki pa se še vedno 
mudi v tujini, očitno zaradi tega, 
da bi se izognil aretaciji. Prav 
tako bi utegnilo biti zanimivo pri­
čevanje bivšega podpredsednika pe­
trolejske zveze Arcidiacona, glede 
katerega je parlamentarna komi­
sija baje razveljavila zaporni na­
log, ki je bil izdan proti njemu 
Kljub temu pa se Arcidiacono š. 
vedno ni javil sodnikom.

Parlamentarna komisija je med­
tem prejela tudi sveženj dokumen­
tov o preiskavi, ki jo vodi rimsko 
sodišče o «aferi Montedison». Neki 
tednik je pred časom objavil za­
pisnik bivšega predsednika Monte- 
disona inž. Valeria, iz katerega je 
izhajalo, da je družba dajala de­
nar številnim političnim osebno­
stim, med katerimi je tudi seda 
nji ministrski predsednik Rumor.

vem obisku v Moskvi. Eden od teh 
je izjavil, da Kissingerju ni uspelo 
prepričati sovjetskih voditeljev, s 
katerimi se je sestal v Moskvi, p 
najuspešnejšem načinu za premosti­
tev sedanjega zastoja v pogovorih 
o omejitvi jedrskega orožja. Po tr­
ditvah ameriških funkcionarjev je 
Nixonov zunanji minister v teku treh 
dni pogovorov hotel doseči spre­
membo v stališčih sovjetskih vodi­
teljev, kar naj bi odprlo pot do 
sporazuma o omejitvi števila več- 
koničnih jedrskih raket.

Sovjetski predstavniki naj bi dali 
vrsto predlogov, ki jih je, kot po­
ročajo osebnosti iz Kissingerjevega 
spremstva, ameriški zunanji mini­
ster označil kot «nesprejemljive». 
Predvidevajo, da bodo sovjetski 
predlogi dvignili precej prahu, ko 
bo Kissinger poročal o njih po svo­
jem povratku v Washington. ZDA 
naj bi vsekakor preučile sovjetske 
predloge, da bi ugotovile, ali ob­
staja možnost da bi jih nekoliko 
spremenile in da bi s tem postale 
kolikor toliko sprejemljive.

Stališči obeh držav sta si naj­
bolj narazen, kar zadeva večkonič-. 
ne izstrelke, katerih uničevalno moč 
še niso mogli ugotoviti. Tudi v 
zvezi z Bližnjim vzhodom niso spre­
jeli nobene natančne obveznosti, 
niti niso kakorkoli nakazali, da so 
pogajanja za rešitev krize dosegla 
uspeh. Vsekakor kaže, da je Kis­
singer dobil sovjetsko podporo, da 
bi prepričali Sirce o potrebi po 
čimprejšnjem začetku pogajanj za 
ločitev sil na Golanskem višavju. 
Posredni pogovori med Sirijo in Iz­
raelom bi se morah začeti že pri­
hodnji teden v Washingtonu, kamor 
bi prav kmalu morala prispeti sir­
ska delegacija. Jutri bo prispel v 
ameriško glavno mesto izraelski ob­
rambni minister Moše Dajan.

Vse kaže tudi, da se bo Kissinger 
moral vrniti v Moskvo še pred na­
črtovanim potovanjem predsednika 
Nixona, saj so se baje zataknile 
tudi priprave za obisk ameriškega 
predsednika v Sovjetski zvezi.

Odobren zakon 
o novem zakoniku 
o kazenskem 
postopku

Predvideno je tudi obvezno zasliševa­
nje pripadnikov neke jezikovne manj­
šine v njihovem materinem jeziku

RIM, 28. — Senat je danes do­
končno odobril zakonski osnutek, ki 
pooblašča vlado, naj v roku dveh 
let pripravi novi zakonik o kazen­
skem postopku. Zakonski osnutek 
je že odobrila poslanska zbornica. 
Proti osnutku so glasovali samo 
'' /ci, komunisti pa so se vdrža- 

lii glasovanja.
Zakonski osnutek navaja vrsto na­

čel, ki se jih bo morala vlada dr­
žati pri pripravljanju novega zako­
nika. Ta načela zadevajo predvsem 
nujnost poenostavitve procesa in 
skrčenje rokov, uvedbo ustne me­
tode, dejansko enakopravnost med 
raznimi strankami, ukinitev opro- 

‘stitve zaradi pomanjkanja dokazov, 
navzočnost branilcev pri vseh aktih 
preiskave, roke za pripor obtoženca 
pred dokončno razsodbo (štiri leta)

ali pred prvostopno razsodbo (15 
mesecev). Končno določa zakonski 
osnutek tudi obvezo po zasliševa­
nju pripadnikov neke jezikovne 
manjšine v njihovem materinem je­
ziku in sestavo zapisnikov v tem 
jeziku.

Moro j ul ri 
v Bonnu in Ženevi

RIM, 28. — Zunanji minister Moro 
bo jutri odpotoval v Zahodno Nemči­
jo, kjer se bo najprej sestal s svo­
jim zahodnonemškim kolegom Walter- 
jem Sheelom. nato pa ga bo spre­
jel tudi zvezni kancler Willy Brandt. 
Popoldne bo odpotoval iz Bonna v 
Ženevo, kjer se bo sestal z italijan­
sko delegacijo, ki se udeležuje druge 
faze konference o varnosti in sodelo­
vanju v Evropi.

Med temami, ki jih bo obravnaval 
v Bonnu, naj omenimo vprašanje raz­
voja odnosov znotraj Evropske gos­
podarske skupnosti. Moro in Scheel 
bosta govorila tudi o prihodnjem mi­
nistrskem svetu EGS, ki bo 1. in 2. 
aprila v Luksemburgu

KOMENTAR GLASIM PSI 0 ITALIJANSKO-JUGOSIOVANSREM SPORU

«Nihče ne more gojiti zamisli 
o ozemeljskih zahtevah do SFRJ»
Član socialističnega vodstva De Pascalis meni, da je nota Farnesine z dne 11. marca 
«absurdna» in v nasprotju z obveznostmi, ki so bile sprejete marca lani v Dubrovniku
RIM, 28. — Med raznimi komen­

tarji, ki jih je italijanski tisk obja­
vil o sporu z Jugoslavijo glede biv­
še «cone B», je nedvomno najbolj 
zanimiv članek, ki ga je danes ob­
javilo glasilo PSI «Avanti», bodisi 
zaradi svoje vsebine, bodisi ker ga 
je napisal Luciano De Pascalis, vo­
ditelj odseka za mednarodne stike 
v socialistični stranki in torej naj­
bolj ugledni izvedenec za zunanje­
politična vprašanja v PSI. Članek 
nosi naslov «Itahjanska vlada mo­
ra spoštovati sprejete obveze» in 
se glasi:

«Italija in Jugoslavija imata viš­
ji skupni interes po soglasju in po 
razvijanju pozitivnih odnosov prija­
teljstva in sodelovanja v okviru po­
miritve v Evropi. To prepričanje, 
ki ga potrjujejo zgodovinsko - poli­
tični razlogi, zemljepisna lega obeh 
držav do dveh vojaških blokov in 
skupna pripadnost jadranskemu ob­
močju, je venomer navdihovala zu­
nanjo politiko Italije in Beograda 
že od dne, ko je tržaško vprašanje 
s spomenico o soglasju, podpisano 
v Londonu leta 1954, moglo najti pr­
vo začasno pozitivno rešitev. Zato 
si želimo, da bi nedavna polemična 
izmenjava not med obema vladama 
n« imela znatnih posledic.

Moramo pa tudi podčrtati, da je 
bila želja po določitvi juridičnega 
statusa cone B, nad katero ima Ju 
goslavija dejansko suverenost, kon­
stanten element zadržanja Beogra­
da v odnosih z Italijo. Na italijan­
ski strani pa ni bila nikdar zanika­
na pripravljenost, pa čeprav pogo­
jena, za proučitev in rešitev tega 
vprašanja.

Najvišji moment v odnosih med 
obema državama predstavlja sreča­
nje v Dubrovniku marca 1973, ki je 
omogočilo dosego načelnega spora­
zuma, po katerem bi problem ozem­
lja cone B reših v globalnem okvi­
ru, ki bi zajel tudi druga manjša 
še odprta vprašanja (kratki poprav­
ki meje med, obema cenama in sta­
tus voda Tržaškega zaliva).

Zato se zdi absurdno, da je Far­
nesina na trd način, v nasprotju z 
obvezami, sprejetimi v Dubrovniku, 
ponovno odprla vprašanje cone B 
bivšega Svobodnega tržaškega ozem­
lja z noto iz 21. februarja in še bolj 
z odgovorom It. marca na jugoslo­
vansko noto, ki je spraševala po po­
jasnilu glede resničnega stališča ita­
lijanske vlade.

Nihče v Italiji ne more več gojiti 
zamisli o ozemeljskih zahtevah do 
Jugoslavije. Stabiir.ost in nedotaklji­
vost jugoslovanske republike pome­
nita objektiven in točen interes Ita­
lije. ki ga naša zunanja politika ne 
more in ne sme ignorirati.

Po drogi strani si mora Italija kot 
vsi drugi prizadevati, da bi Ju­
goslavija s kar največjo varnostjo 
in jamstvom ob mejah mogla pre­
mostiti nedvomno težko obdobje, ki 
se bo začelo ob trenutku nasledstva 
nespornega in uglednega voditelja, 
kakršen je bil maršal Tito od kon­
ca vojne do danes. Poslabšanje od­
nosov z Beogradom, ki so ga povzro-

lahko zasledimo dve različni stališ­
či do tega problema) je zato nevar­
no ne samo na bilateralni ravni, pač 
pa grozi, v trenutku notranjih in 
zunanjih težav Jugoslavije, da bo 
ustvarilo področje spora namesto so­
žitja, na našem vzhodnem boku.

Prav zaradi tega se mora italijan­
ska vlada lotiti vprašanj, ki so se 
odprla v teh dneh, z največjim ču­
tom odgovornosti in dokazati z dej­
stvi (in v politiki so dejstva tudi di­
plomatske note), da Italija ostane za 
Jugoslavijo sosed, ki je nikakor ne 
ogroža, ampak ji celo krije hrbet.

Čas je torej, da Italija sproži po­
budo (v duhu načelnega sporazuma, 
doseženega na srečanju v Dubrovniku) 
za odprtje globalnih pogajanj o ma­
loštevilnih še odprtih vprašanjih z Ju­
goslavijo, ki naj privedejo, pa če­
prav ne v najkrajšem roku, do defi­
nicije juridičnega statusa cone B z 
ustreznimi koncesijami naši državi, 
glede katerih je jugoslovanska stran 
ze večkrat izrazila svojo pripravlje­
nost.

To zahteva PSI od Rumorjeve vla­
de, ki tudi v tem delikatnem sekto­
rju italijanske zunanje politike ne 
more zavzeti stališč, ki pomenijo ko­
rak nazaj v primerjavi s stališčem 
vlade leve sredine.»

Bivši minister Sullo 
izstopil iz KD

RIM, 28. — Bivši minister Fioren­
tino Sullo je danes izstopil iz KD 
ter zaprosil predsednika pijanske 
zbornice Pertinija, naj ga vključi 
v mešano skupino zbornice. V pis­
mu predsedniku poslanske skupine 
KD Piccoliju pa Sullo protestira 
proti klientelizmu v stranki in pro­
ti nepravični porazdelitvi mest na 
oblasti.

BRUSELJ, 28. — Britanski gene­
ral Sharp je bil imenovan za no­
vega vrhovnega poveljnika sil NA 
TO za severno Evropo.

ZARADI STALIŠČA ITALIJANSKE VLADE DO BIVŠE CONE R

Protestne manifestacije 
po vsej Jugoslaviji

Prebivalci Hercegnovega in Zadra ob­
sodili italijanske ozemeljske pretenzije

BEOGRAD, 28. — Predsednik re­
publike, zvezni izvršni svet, re­
publiški in pokrajinski sveti še 
veiino sprejemajo številne brzo­
javke; v katerih se obsojajo ire­
dentistična in dvolična stališča ita­
lijanske vlade, B-zojavke izražajo 
odločno podporo stališčem, ki jih 
je zavzel zvezni izvršni svet do 
zahtev italijanske vlade nad biv­
šo cono B. Včeraj je bil v Her- 
cegnovem na Trgu narodnega he­
roja Nikole Džurkovica, na ka­
terem So Mussolinijevi fašisti ja­
nuarja 1943 plesali okrog štirih u- 
bitih organizatorjev ustaje v Boki 
Kotorski, velik protestni shod, s 
katerega sta bili poslani brzojavki 
predsedstvu ZKJ in zveznemu iz- 
v-šnemu svetu.

Občinska skupščina Hercegnovi 
je poslala pismo predsedniku ita­
lijanske občine Barlette, s katero 
je Hercegnovi pobraten, v kate­
rem opozarja na nevarne kora­
ke italijanske vlade, ki so podob 
ni tistim, ki jih je podvzemala 
Mussolinijeva vlada. Meščani Her­
cegnovega so prepričani, da pre­
bivalci Barlette, podobno kot ve­
čina italijanskega ljudstva nima­
jo nobene zveze z revanšističnimi 

čile nekatere pobude Farnesine (kjer 1 iredentističnimi korrki italijanske

vlade, zato apelirajo na občane 
Barlette, da vplivajo na svojo 
vlado, da se odpove svojim ko­
rakom.

Kot vsako bratstvo in prijatelj­
stvo, tako se tudi naše mora po­
trjevati v vsakem trenutku in na 
vsakem koraku. To je pravi tre­
nutek za naše občane, posebno 
pa še za občane Barlette, da s 
svojim stališčem potrdijo resnič­
nost bratstva in prijateljstva, 
končuje pismo.

V Zadru se je včeraj več tisoč 
učencev zadrskih šol in članov 
delovnih kolektivov zbralo na 
protestnem shodu na največjem 
trgu Zadra, ki ni mogel sprejeti 
ogromne množice. Govorniki so v 
svojih posegih ob navdušenju in 
odobravanju poudarili, da se do­
bro spominjajo italijanskega jar­
ma in da so pripravljeni skupno 
z ljudstvom drugih krajev Jugo­
slavije braniti vsako ped domo­
vine.

Podobne vsebine so brzojavke 
borcev narodnoosvobodilne borbe 
Makedonije, ljudstva in mladine 
mesta — junaka Drvarja, mladine 
Novega Pazara, poslancev skupšči­
ne Vojvodine in delovnih kolekti­
vov iz raznih krajev Hrvaške.
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OBISK EGIPTOVSKEGA PREDSEDNIKA V JUGOSLAVIJI

Na Brionih so se začeli razgovori med Titom in Sadatom

(Od našega dopisnika) 
BEOGRAD. 28. — Predsednika 

republike Egipta Anvara El Sadata, 
ki je prispel popoldne na Brione, 
so v pristanišču pozdravili predsed­
nik Tito, predsednik zveznega iz­
vršnega sveta Džemal Bijedič in vi­
soke osebnosti iz kabineta predsed­
nika republike. Predsednika sta se 
prisrčno pozdravila kot stara znan

ca in prijatelja. Na puljskem leta­
lišču, kamor je visoki gost iz Egip­
ta prispel nekaj po 15. uri, so pred­
sednika Egipta piozdravili podpred­
sednik predsedstva SFRJ Mitja Ri­
bičič, predsednik sabora Hrvaške 
Jakov Blaževič, član ZIS Stojan An­
dov, namestnik zveznega tajnika za 
zunanje zadeve Jakša Petrič, pred 
sednik skupščine občine Pulj Josip

Lazarič in druge jugoslovanske o- 
sebnosti. V spremstvu egiptovskega 
predsednika so med drugimi zuna­
nji minister Ismail Fahmi, načelnik 
glavnega štaba El Gamasy, vodja 
predsednikovega kabineta Kamel, 
predsednikov tajnik za zunanje za­
deve Marawan, skupina strokovnja­
kov in novinarjev.

Sedanje srečanje obeh predsed­

nikov je prvo srečanje po lansko­
letni oktobrski vojni na Bližnjem 
vzhodu, ki je vnesla nove ele­
mente za rešitev krize na tem 
področju. Ni dvoma, da bo glav­
na tema njunega razgovora ostra 
kriza in sedanje možnosti za nje­
no končno, pravično in trajno re­
šitev, poleg drugih aktualnih med­
narodnih vprašanj in vprašanj s 
področja dvostranskih odnosov. 
Kar se tiče krize na Bližnjem 
vzhodu, je, kot je znano, Jugo­
slavija od samega začetka daja­
la odločno podporo arabskim dr­
žavam, posebno Egiptu, ki je bil 
največja žrtev izraelskega napa­
da. V jugoslovanskih uradnih kro­
gih pozdravljajo obisk El Sadata 
kot izraz tradicionalnih dobrih in 
prijateljskih odnosov med obema 
državama in kot nadaljevanje o- 
bičajne izmenjave misli na naj­
višji stopnji.

Zadnjih petnajst mesecev je to 
tretje srečanje obeh predsednikov. 
Ni dvoma, da bo njun sedanji se­
stanek, podobno kot vsi prejšnji, 
velike koristi ne le za dvostranske 
odnose, temveč da bo prispeval h 
krepitvi naporov za končno rešitev 
krize na Bližnjem vzhodu in širši 
in aktivnejši vlogi neuvrščenih dr­
žav pri reševanju tega in drugih 
vprašanj.

B B
(Na sliki Tito in Sadat ob pri­

hodu egiptovskega predsednika na 
Brione. Slika med drugim zgovorno 
demantira neosnovano pisanje ne­
kega zahodnonemškega lista — vest 
sta z velikim poudarkom povzela 
tržaški itabjanski dnevnik in tukaj­
šnja slovenska radijska postaja — 
po katerem naj bi bil jugoslovan­
ski predsednik neozdravljivo bolan 
in delno paraliziran.)
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IZJAVA ZANETTI J A NA SEJI POKRAJINSKEGA SVETA

Ohraniti odprto mejo, 
in mir med Italijo ter

sodelovanje
Jugoslavijo

Pacar (PRI) podpredsednik pokrajine - Razprava o izvajanju programa
Nesprejemljive izjave o revanšističnih in reakcionarnih silah na «tej in oni strani»

Na sinočnji seji tržaškega pokra­
jinskega sveta je predsednik Zanet­
ti obravnaval splošni politični po­
ložaj in v tej zvezi dejal, da sta 
v nevarnosti dva aspekta deželne­
ga demokratičnega življenja: de

zi. Podčrtal je težave tržaškega 
gospodarstva in dejal, da je treba 
ustvariti enotnost stališč javnih u- 
prav, sindikatov in političnih sil 
glede nekaterih nujnih vprašanj

I predvsem glede pomorstva, prista- 
želna enotnost in odprta meja. I nišča, okrepitve državnih

Glede odprte meje je predsednik 
dr. Michele Zanetti rekel: «Treba 
je podpirati srečanje prebivalstva, 
ki živi na tej in oni strani meje 
in to iznad logike, ki vodi diploma­
cijo 18. stoletja in iznad tako ime­
novanih državnih interesov. Poli­
tični dogodki preteklih tednov, do 
katerih je prišlo med Italijo in Ju­
goslavijo, in zagnano obujanje ta­
ko imenovanega vprašanja cone B, 
ne smejo razpršiti dragocenega člo­
večanskega in političnega kapitala, 
ki ga je ustvarilo prebivalstvo tega 
področja, ki je zamenjalo sovra­
štvo in frontalni spopad preteklo­
sti z jasno izraženo voljo delati za 
sodelovanje in za mir med Italijo 
in Jugoslavijo.

Obnavljanje načelnih sporov med 
obema državama koristi samo re- 
vanšističnim in reakcionarnim si­
lam na tej in na oni strani. Vsi 
demokratični ljudje se morajo za­
vedati, da je obramba bogastva, 
ki ga predstavlja odprta meja, ob­
veza vseh. Mi bomo šli, kar se 
nas tiče, do kraja, da si ne bomo 
mogli očitati, da bi bili lahko bra­
nili odprto mejo, a je nismo.»

Glede deželne enotnosti pa je Za­
netti dejal, da obstaja nevarnost 
razkola v zvezi z univerzo in da 
se stvar po nepotrebnem zaostruje 
z javnimi manifestacijami, ki nima­
jo prave zveze s kulturnim razvo­
jem. Tudi glede tega prihaja do 
živahnega delovanja špekulantov in 
razbijaških sil. Zanetti je dejal, da 
so tržaški demokratični izvoljeni 
organi dokazali čut odgovornosti, 
saj so zavrnili pozive k spopadu 
med Trstom in Vidmom in žele, 
da prihaja do vedno tesnejšega so­
delovanja prebivalstva vseh prede­
lov dežele.

Predsednik Zanetti je svojo iz­
javo pričel s ponovnim opravičilom 
zaradi zamude, zaradi katere je 
prišlo do prekinitve prejšnje seje 
pokrajinskega sveta. Nato je go­
voril o zelo zapletenem političnem 
položaju, zaradi katerega je treba 
okrepiti skupno voljo po sodelova­
nju demokratično izvoljene institu­
cije. Zanetti je nato govoril o gos­
podarskih težavah in o vladni kri-
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V' 9
Čudno iskanje 
ravnotežja...

Predsednik pokrajine dr. Zanetti 
te je v svoji včerajšnji izjavi v 
pokrajinskem svetu dotaknil tudi 
nastalega spora med Italijo in Ju­
goslavijo, ki ga je povzročila nota 
italijanske vlade z dne 11. t.m., 
v kateri se o bivši coni B govori 
kot o italijanskem ozemlju.

Povsem soglašamo z dr. Zanetti- 
jem, ko pravi, da izzvani spor *ne 
sme razpršiti tisti dragoceni člo­
veški in politični kapital, ki ga je 
prebivalstvo teh področij pridobi­
lo s tem, ko je razloge sovraštva 
in frontalnih nasprotij preteklosti 
nadomestilo z jasno izraženo voljo 
prizadevati si za sodelovanje in mir 
med Italijo in Jugoslavijo» in še, 
ko pravi, da je «ohranitev premo­
ženja, ki ga predstavlja odprta me­
ja obveznost, ki jo morajo vsi de­
mokrati čutiti» in da «kar se nas 
tiče, bomo do kraja izpolnili to 
obvezo, da ne bomo mogli reči, da 
bi jo lahko ohranili, pa je nismo». 
To so besede, ki danes gotovo tol­
mačijo čustva, mišljenje in skrb 
vseh, ki jim je pri nas res do 
obrambe odnosov, ki so se ustva­
rili ob odprti meji in njih nadalj­
nji razvoj in napredek.

Toda prav zaradi teh besed se 
upravičeno toliko bolj čudimo nje­
govim besedam da «ponavljanje na­
čelnih sporov med obema državama 
koristi samo revanšističnim in reak­
cionarnim silam na eni in drugi 
strani».

Vsi dobro poznamo revanšiste in 
reakcionarje na tej strani in do­
bro vemo, kako že vsa ta leta, ko 
smo z združenimi demokratičnimi 
silami pomagali ustvarjati ob naši 
meji in med sosednima državama 
odnose dobrega sosedstva in prija­
teljstva, ponavljajo svoje revanši- 
stične zahteve ne samo po bivši 
coni B in vsej Istri, pač pa tudi 
po Dalmaciji. Identificirajo se sa­
mi na podlagi lastnih dokumentov 
ne le med skrajno fašistično desni­
co, marveč tudi med desnico v dru­
gih političnih skupinah.

Vprašujemo pa dr. Zanettija, da 
pojasni, katere so revanšistične in 
reakcionarne sile na «oni strani», 
kdo so njih nosilci in s katerimi 
konkretnimi dokazi lahko utemelji 
svojo trditev. Ali lahko morda zo­
perstavi noti italijanskega zunanje­
ga ministrstva, ki danes, 20 let po 
Londonskem sporazumu, razglaša 
bivšo cono B za del italijanskega 
ozemlja, ustrezno jugoslovansko u- 
radno noto, ki bi razglašala na pri­
mer bivšo cono A ali kateri drugi 
del Italije, za jugoslovansko o-
ZBTTtljC?

Če je hotel dr. Zanetti s svojo 
izjavo ohraniti nekakšno ravnotežje 
s tem. da si je omislil za revanši- 
zem na tej strani protiutež na «dru­
gi strani», če si je s takim ekvi- 
librizmom hotel zaščititi hrbet, po 
tem je narelil slabo uslugo priza 
devanjem in pritiskom demokratič­
nih sil pri nas in v državi na vla­
do v Rimu. da se to vprašanje 
spravi z dnevnega reda v duhu mi­
rovne pogodbe in z dokončnim pri­
znanjem popolne ozemeljske suve­
renosti Jugoslavije v coni B, kot 
se priznava suverenost Italije 
coni A.

pomor
skih družb in ladjedelnic.

Med navarnostmi političnega zna­
čaja je Zanetti omenil tudi glaso­
vanje o referendumu o razporoki, 
glede katerega obstajajo nevarno­
sti, da referendum ne bo omikana 
in demokratična obveza, temveč 
priložnost za razkole in spore, ki 
lahko koristijo samo sovražnikom 
demokratičnega družbenega ustro- 
;a. Italijanski družbeni red temelji 
na političnih silah, ki so glede re­
ferenduma sprejele različna stali­
šča. Referendum bo lahko prilož­
nost za bogatitev tudi v prihodno­
sti, v kolikor se bo to preverjanje 
končalo na tak način, da se bo 
okrepila zaščita družine, za katero 
so vsi mnenja, da predstavlja važ­
no socialno in človeško vrednoto.

Zanetti je nato prešel na obrav­
navo svobode tiska in to tako v vse­
državnem kot tudi v krajevnem 
okviru in je dejal, da je svoboda 
tiska temelj demokracije. Svobodo 
tiska je treba razumeti kot pra­
vico do konstruktivne kritike in kva­
lificiranega usmerjanja, nikakor pa 
ne kot pravico do izkoriščanja ti­
ska za zaščito osebnih položajev in 
za škandalizem. Zanetti je obžalo­
val, da v krajevnem okviru priha- 
, a glede tega do poslabšanja, v 
vsedržavnemu pa se lahko ugotovi, 
da tisk preživlja resne težave. 
Presednik pokrajine je nato odkri­
to polemiziral s tržaškim italijan­
skim dnevnikom in je dejal, da 
so priča čudnim napadom, ter na­
daljeval, da niso nikoli zahtevali, 
da bi tisk moral podpirati pokra­
jinsko upravo, ki uživa zaupanje 
volivcev in političnih sil leve sre­
dine. Vendar pa bi želeli, da bi 
krajevni italijanski dnevnik ne iskal 
sterilnih škandalističnih primerov, 
ki služijo ne povsem čistim inte­
resom.

Ob zaključku svojega izvajanja 
je Zanetti obvestil pokrajinski svet, 
da je republikanski odbornik Ser­
gio Pacor prevzel mesto podpred­
sednika pokrajine, kot je bilo to do­
govorjeno na pogajanjih strank le­
ve sredine.

Pokrajinski svet je nato pričel 
razpravo o političnem preverjanju 
izvajanja štiriletnega programa po­
krajine, o čemer so ha eni izmed 
prejšnjih sej že poročali pokrajin­
ski odborniki. Včeraj so posegli v 
razpravo demokristjana firagan in 
Gozzi, liberalec Sanzin in komunist 
Panizon.

V začetku so odborniki odgovar­
jali na nekatera vprašanja. Med 
drugim je bil govor na zahtevo 
komunističnih svetovalcev o krizi 
ladjedelnice «Alto Adriatico».

pokrajinskega prevoznega konzor­
cija.

Zaradi tega so odpovedali vsa­
kršno nadurno delo od sobote, 30. 
marca dalje, in so takoj odpovedali 
vse izvenlinijske vožnje ter popol­
no stavko vsega osebja za nedeljo, 
31. marca. Če ne bo nobene novo­
sti do srede, 3. aprila, bodo za­
ostrili stavkovno gibanje, in sicer 
bodo od četrtka dalje stavkali vsak 
dan od začetka voženj do 9. ure.

• Včeraj je bit redni občni zbor 
članov deželne časnikarske zborni­
ce, ki so odobrili lanski obračun in 
proračun za leto 1974. Poročilo o 
delovanju zbornice je podal predsed­
nik dr. Italo Soncini. Id se je v svo­
jem govoru spomnil tudi umrlih čla­
nov v lanskem letu.

V Ul. M D'AzegHo, kjer so pred 29 leti nacisti obesili štiri mlade 
partizane, je bila včeraj ob 18. uri kratka spominska svečanost, ki sta 
jo priredili sekciji KPI «Tomažič» in «Pratolongo». Delegacija je polo­
žila venec na kraj mučeniške smrti, govoril pa je občinski svetovalec

Renčelj
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RAZGOVOR PREDSEDNIKA TURISTIČNE USTANOVE S ČASNIKARJI

Turizem pomeni odprte meje, sodelovanje 
sporazumevanje in bratstvo med narodi

Kdo naj skrbi za čistočo in zaščito narave ? . V jese- 
ni v Trstu mednarodni kongres o mladinskem turizmu

V nedeljo stavka 
uslužbencev 
«La Carsica»

Uslužbenci podjetja «La Carsica» 
so spet napovedali stavkovno giba­
nje. Zahtevajo, naj se ne zavlačuje 
več s publicizacijo prog tega pod­
jetja in naj proge in osebje takoj 
preidejo pod Acegat v pričakovanju

VČERAJ NA POBUDO STOPPERJA

Predsednik pokrajinske turistične 
ustanove odv. Bercè je imel vče­
raj opoldne v Subanovi gostilni raz­
govor s časnikarji, katerim je ori­
sal program in delovanje te usta­
nove ter nekatere probleme turi­
zma v tržaški pokrajini. Navzoči 
so bili tudi funkcionarji ustanove, 
občinski odbornik Gasparini, pred­
sednik tržaške avtonomne letovi- 
ščarske ustanove prof. Cumbat in 
predsednik devinsko - nabrežinske 
letoviščarske ustanove Parentin. 
Odv. Bercè je predvsem poudaril, 
da je nujno potrebna odobritev 
okvirnega zakona, ki naj bi naka­
zal smernice za turistične dejav­
nosti. Dežela ima precejšnje pri­
stojnosti na tem področju, poleg 
pokrajinske turistične ustanove de­
lujejo tudi avtonomne letoviščarske 
ustanove, potrebni so velikopotezni 
posegi, toda niso zagotovljena sred­
stva in viri dohodkov. Tako ima 
pokrajinska turistična ustanova let­
no 165 milijonov' lir dohodkov, od 
katerih pa gre 62 od sto samo za 
osebje, medtem ko ostane le 27 mi­
lijonov lir za razne posege, pobu­
de in prireditve. Pokrajinska tu­
ristična ustanova v Trstu bi po­
trebovala vsaj 500 milijonov lir, da 
bi lahko razvila svojo dejavnost. 
Položaj je slab, je še dejal dr. Ber­
cè, tudi zaradi tega, ker opažamo 
nekako apatijo ali brezbrižnost kra­
jevnih operaterjev, ki ne poznajo, 
ali ne marajo izkoristiti niti olaj­
šav in prispevkov, katerih bi bili 
lahko deležni.

Nato je dr. Bercè prikazal raz­
voj turistične dejavnosti v lanskem 
letu in navedel nekaj statističnih 
podatkov. Pojav kolere v južni Ita­
liji je kvarno vplival na razvoj tu­
rizma tudi pri nas, kljub temu pa 
je bilo lani za 2,7 od sto več pri­
hodov turistov v gostišča kot leta 
1972, zvišal se je tudi odstotek bi­
vanja turistov, precej pa je padel 
odstotek izven hotelskih uslug za­

radi znatno manjšega prihoda jugo­
slovanskih turistov. Ko je omenil 
mejni promet med Italijo in Jugo­
slavijo, je dr. Bercè izrazil upanje, 
da «anahronistični spor» glede me­
je ali demarkacijske črte ne bo za­
ostril položaja, da bo meja z Ju­
goslavijo še naprej najbolj odprta 
v Evropi, kajti turizem pomeni od­
prte meje, proste izmenjave, sode­
lovanje in bratstvo med narodi. 
Med raznimi pobudami, ki so v 
načrtu, je dr. Bercè omenil uredi­
tev kongresne dvorane na pomor­
ski postaji, razširitev kampinga 
«Adria» v Sesljanu, nove hotelske 
kapacitete v Sesljanu, operetno se­
zono, festival znanstveno - fantastič­
nega filma ter 2. mednarodni kon­
gres o mladinskem turizmu, ki bo 
v jeseni v Trstu. Ureditev kon­
gresne dvorane na pomorski postaji 
je le začasnega značaja, ker Trst 
nujno potrebuje primerno kongres­
no palačo. Med razgovorom s čas­
nikarji je bil govor tudi o onesna­
ženju okolja, o čistoči ob glavnih 
cestah, o zaščiti narave in o za­
devnih pristojnostih ter dolžnostih 
krajevnih uprav. Zlasti nekateri 
primeri terjajo nujne ukrepe in po­
sege, kakor npr. kupi pokvarjenih 
zdravil na kraški gmajni nekje v 
devinsko - nabrežinski občini, kupi 
odpadkov ob cesti Trst - Bazovica, 
ob cesti na Katinaro itd. Na vpra­
šanje našega urednika je dr. Bercè 
odgovoril, da bo pokrajinska turi­
stična ustanova podprla prireditev 
kraške ohceti in kraškega tedna, če 
bo dobila zadevno prošnjo. Prav ta­
ko bi podprla zahtevo, da se blok 
pri Lipici odpre za mednarodni 
osebni promet, kot je blok pri La­
zaretu.

Na deželi širši sestanek 
o problemih tržaške luke

Dežela bo finansirala nekatere pobude luške uprave

Pri deželni upravi je bil včeraj 
dopoldne širši sestanek, ki ga je 
sklical deželni odbornik za industri­
jo in trgovino Stopper, in na kate­
rem so obravnavali gospodarska 
vprašanja Trsta in zlasti njegove 
luke. Srečanja so se udeležili pred­
stavniki tržaške pokrajine in obči­
ne, občine Milje in Devina - Na­
brežine, predsednik Neodvisne u- 
stanove za tržaško luko Tonutti 
sindikalisti Gerii in Burlo za CGIL, 
Fabricci za UIL in Mannello za 
CISL, predsednik trgovinske zbor­
nice Caidassi in nekateri predstav­
niki deželne uprave z odbornikom 
Stopperjem na čelu.

Na srečanju so vzeli v pretres 
posledice zavlačevanja v zvezi z 
izvajanjem dveh zakonov gospodar­
ske narave, in sicer zakona o pre- 
osnovi pomorskih prog pretežnega 
državnega pomena in zakona o dru­
gem «sinjem» načrtu za razvoj i- 
talijanskih pristanišč. Poleg tega 
— so poudarili na sestanku — so 
tržaški poslovni krogi zaskrbljeni 
zaradi tega, ker ni uprava držav­
nih železnic vključila okrepitev pon- 
tebske proge v prvo tranšo del za 
izboljšanje železniškega omrežja v 
državi in zaradi odložitve gradnje 
drugega odseka avtoceste Videm — 
Trbiž. Skrbi nadalje povzročajo te­
žave ladjedelstvu in v zvezi z grad­
njo zidanega doka in razplinjevalne 
postaje.

Odbornik Stopper je orisal dose­
danje posege deželne uprave za o- 
krepitev gospodarskega potenciala 
tržaške luke in tržaške ekonomije 
na sploh, poudaril pa je dejstvo, 
da dežela nima niti pristojnosti niti 
finančnih sredstev, s katerimi naj 
bi dokončno rešila številne proble 
me tržaškega gospodarstva. Deže­
la se pač trudi, da začasno nado­
mešča državo, ko gre za uresniči­

tev raznih del, zlasti v luki, ki 
niso več odložljiva. Njena glavna 
naloga pa je, da zbira in urejuje 
želje in zahteve tržaškega poslov­
nega sveta ter jih potem enovito 
posreduje pristojnim organom v Ri­
mu. Mimo tega pa je deželno od- 
bomištvo za industrijo in trgovino 
pravkar pripravilo zakonski osnu­
tek, s katerim namerava finansi­
rati pripravo regulacijskih načrtov 
za deželne luke (predvsem za Trst 
in Tržič) in priznati posebne pri­
spevke luški upravi, da bi ta lahko 
izvedla finančno operacijo, ki ji bo 
omogočila izvedbo nekaterih neod­
ložljivih del in nabavo nujne me­
hanizacije.

Sestanek med sindikati 
in predstavniki KD

Pokrajinsko tajništvo in parlamen­
tarci KD so se sestali s predstav­
niki sindikalne federacije CGIL, CI 
SL in UIL, s katerimi so govorili 
o najvažnejših krajevnih gospodar­
skih vprašanjih. Pokrajinski tajnik 
KD Rinaldi pa se je sestal s pred­
stavniki ladjedelnice «Alto Adria­
tico».

• Slovenska skupnost je z zado 
voljstvom sprejela vest, da je pri­
stojna komisija v Rimu ugodila 
prošnji devinsko - nabrežinske in 
zgoniške občine ter ju vključila v 
področje gorske skupnosti. Sloven­
ska skupnost, ki se je preko svo­
jih predstavnikov posebej v dežel­
nem svetu ter devinsko - nabrežin- 
skega župana, že od vsega začetka 
prizadevala za to odločitev, ugo 
ta vi ja, da bo ta ukrep med drugim 
tudi ojačil slovensko predstavništvo 
v kraški gorski skupnosti.

S seje svetovalske skupine

Socialisti za rešitev 
delovnega spora 
deželnih uslužbencev

Na sedežu deželnega sveta se 
je v torek sestala svetovalska sku­
pina PSI v deželni skupščini. Na 
sestanku so razpravljali o raznih 
vprašanjih, v ospredju pa so bili 
predvsem problemi sedanje stavke 
deželnega osebja, nove univerze v 
Vidmu in nadaljnjega razvoja ži­
vinoreje v Furlaniji - Julijski kra­
jini.

O prvem vprašanju je po daljšem 
poročilu podpredsednika deželnega 
odbora De Carlija svetovalska sku­
pina izrazila upanje, da bo mogo­
če čimprej nadaljevati prekinjena 
pogajanja in doseči rešitev, ki naj 
bi zadovoljila deželno osebje, hkra­
ti pa preveč ne obremenila dežel­
nih blagajn in s tem zavrla ures­
ničevanje tistih pobud, ki jih pred­
videvajo načrti deželne uprave.

V zvezi z živinorejo je svetoval­
ska skupina PSI izrazila svoje za­
dovoljstvo ob vesti, da je bil v 
okviru pristojne komisije sprejet 
zakonski osnutek o deželnih posegih 
za okrepitev te dejavnosti v Fur­
laniji - Julijski krajini. Novi u- 
krepi v prid živinoreji, ki se po­
vsem ujemajo s smernicami v ve­
ljavi za vso državo, predstavljajo 
važno politično pridobitev v tre­
nutku, ko državne račune čedalje 
huje bremenijo izdatki za uvoz ži­
vine in mesa iz tujine. Deželni za 
konski osnutek je toliko bolj va­
žen, ker vnaša nova določila za 
pospeševanje zadružnih oblik sode­
lovanja in uvaja demokratično nad 
zorstvo nad ustreznimi dejavnostmi. 
Za osvojitev teh načel se je Itali­
janska socialistična stranka zavze­
mala vse od srečanja, ki ga je PSI 
nedavno tega sklicala v Bologni. 
Zaradi vsega tega je skupina na 
ročila socialističnim svetovalcem, 
naj v deželnem svetu med skoraj­
šnjo razpravo glasujejo za sprejetje 
tega zakona.

Glede morebitnega odprtja nove 
univerze v Vidmu, si je svetoval­
ska skupina PSI pridržala pravico, 
da izreče svoje dokpnčno mnenje 
po preučitvi še nekaterih vprašanj, 
ki zadevajo tako visokošolski štu­
dij v deželi, kakor tudi deželne raz­
vojne načrte in vprašanje javnega 
šolstva v širšem smislu.

Podpisana Marija Oficija nas je 
zaprosila za objavo naslednjega pis­
ma uredništvu:

«Z velikim presenečenjem sem 
danes zasledila v časopisu svoje i- 
me v zvezi s člankom «Slovenski 
in italijanski verniki pozivajo, da 
se glasuje proti ukinitvi razporo- 
ke». čeprav se popolnoma strinjam 
z naslovom, ne pa s «klanfarsko» 
vsebino članka, izjavljam, da mi 
ni nihče pokazal članka pred ob­
javo in da nisem podpisala nobe­
nega proglasa.

Mislim, da je tak nedemokratič­
ni način vtikovanja imen v razne 
članke vreden zelo poprečnega slo­
venskega kulturnika.

S spoštovanjem
Marija1 Oficija

Trst, 28. 3. 1974

Op. ur. Imen, ki smo jih objavili 
v članku «Slovenski in italijanski 
verniki pozivajo, da se glasuje pro­
ti ukinitvi razporoke», si nismo iz­
mislili mi. pač pa smo jih našli v 
seznamu, priloženemu javno razšir­
jenemu dokumentu, ki smo ga pre­
jeli tudi v uredništvo. Zaradi dol­
žine smo vsebino dokumenta samo 
povzeli, ne pa spreminjali. Če M. 
O. z dokumentom in njegovo «klan­
farsko» vsebino ni bila seznanjena 
in dokumenta ni podpisala, če mi­
sli, da je tak nedemokratični na­
čin vtikovanja imen v razne član­
ke vreden zelo poprečnega sloven­
skega kulturnika, potem mora to 
razčistiti na drugem mestu, ne pa 
z nami. Sicer pa lahko najde M. 
O. svoje ime mej podpisniki o- 
menjene izjave tudi v zadnji šte­
vilki tednika «Il Meridiano di 
Trieste».

GLASBENA MATICA - TRST

Sezona 1973-74

Osmi abonmajski koncert

Danes, 29. marca 1974 ob 20.30 
v Kulturnem domu v Trstu

SERGIO
MARENGONI

klavirski recital

Scarlatti: Tri sonate 
Rossini: Dve klavirski skladbi 
Clementi: Sonata op. 26 št. 2 
Schumann: Iz otroških dni op. 15 
Bartok: Suita op. 14 
Prokofjev: Štiri skladbe op. 4

Rezervacija in prodaja vstopnic 
v pisarni Glasbene matice (Ul. 
R. Manna 29, tel. 418-605) in 
eno uro pred pričetkom koncerta 
pri blagajni Kulturnega doma.

POTOVALNI URAD AURORA

vabi na

PRVOMAJSKO 
POTOVANJE 
V MOSKVO 

IN LENINGRAD
Odhod iz Trsta 27. aprila, po­

vratek 3. maja. Cena 168.000 lir.

Za veliko noč prirejamo izlet
v Velenje, Rogaško Slatino, Ptnj 
in Maribor.

Odhod 14., povratek 15. aprila. 
Izlet velja 18.500 lir na osebo.
Vpisovanje pri potovalnem ura­

du Aurora, Ul. Cicerone 4, tel. 
29-243.
Na razpolago je šest pros­
torov.

Včeraj-danes
Danes, PETEK, 29. marca 

CIRIL
Sonce vzide ob 5.51 in zatone ob 
18.28 — Dolžina dneva 12.37 — Lu­
na vzide ob 8.54 in zatone ob 0.00. 

Jutri, SOBOTA, 30. marca 
BRANIMIR

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
16,3 stopinje, najnižja 11,7, ob 19. uri 
13,8, zračni tlak 1023,5 mb, stanovi­
ten, veter 4 km na uro vzhodnik, 
vlaga 85-odstotna, nebo jasno, sla­
ba vidljivost, morje skoraj mimo, 
temperatura morja 12 stopinj.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 28. marca 1974 se je v Trstu 

rodilo 12 otrok, umrlo pa je 6 oseb.
UMRLI SO: 79,-letna Maria Gre- 

gori vd, Guštin, 38-ftfei Luigi Calzet­
ta, 73-lètna Glena Cristante vd. Lo- 
renzon, 76-letna Aurora/ Narducci vd. 
Pellegrino, 77-letni Domenico Deve­
scovi, 80-letni Oscarre Leghissa.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Vielmetti, Borzni trg 12; Al Cen­
tauro. Ul. Rossetti 33: Madonna del 
Mare, Trg Piave 2; Costalunga, Er­
ta S- Anna 10 (Kolonkovec). 

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

Biasoletto, Ul. Roma 16; Davan­
zo, Ul. Bernini 4; Al Castoro, Ul. 
Cavana 11; Sponza, Ul. Montorsino 
9 (Rojan).

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec (tel. 228-124); Bazovica (tel. 
226 165); Opčine (tel. 211-001); Pro­
sek (tel. 225-141); Božje polje — 
Zgonik (tel. 225-596); Nabrežina (tel. 
200-121); Sesljan (tel. 209-197); Zav­
ije (tel. 213-137); Milje (tel. 271-124). 
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USPEH LETEČEGA ODDELKA V TURINU

Policija odkrila ukradene 
slike iz Miramarskega gradu

Tatovom je uspelo zbezati

V kratkem bodo v Maksimilija­
novi prestolni dvorani v Miramar- 
skem gradu spet visele tri slike, 
ki so jih neznanci ukradli 13. mar­
ca ponoči. Kopije Canalettovega 
«Ponte di Rialto», Rembrandtovega 
«Strica» in Cranachove «Ženske z 
otrokom» so odkrili v Turinu agenti 
tamkajšnjega letečega oddelka. Ze 
več dni so bili v stiku s prepro­
dajalci ukradenih slik, katerim so 
so izdajali za nakupovalce. Tatovi 
so trdili, da so originalne slike, ki 
sicer veljajo skoro 2 milijardi, ven­
dar bi jih prodali za «samih» 400 
milijonov. Domenili so se in prejš­
njo noč so se tatovi pripeljali na 
kraj domenjenega sestanka s hi­
trim avtom vrste porsche z nizo­
zemsko evidenčno tablico.

Seveda je bilo področje obkolje­
no, vendar so se tatovi tega zave­
deli in so urno pobegnili. Policija jih 
je zasledovala nekaj sto metrov, 
tatovi so nekajkrat ustrelili proti 
njim in vrgli iz avta zavoj, v ka­
terem so bile vse tri slike. Kmalu 
zatem pa jim je uspelo- izginiti in 
kljub številnim blokom, jih policija 
še ni zasledila.

Z avtom je podrl 
deklico in pobegnil

V zgodnjih popoldanskih urah j'e 
v Ulici Carducci blizu križišča z 
Ul. Milano avtomobilist povozil 14- 
letno dijakinjo Lidio Rupel iz UL 
Cotogna 73/2, nato pa pobegnil. De­
klici so ugotovili poškodbe na levi 
nogi in več udarcev, zaradi kate­
rih so jo sprejeli na zdravljenje v 
kirurški oddelek s prognozo zdrav­
ljenja 40 dni. Kaže, da je prometna 
policija že zasledila avtomobilista.

Kmalu po poldnevu je 70-letna 
Alma Ravalico por. Fuggiano sko­
čila s strehe poslopja v Ul. Solferi

no 26. Med kuhanjem je nenadoma 
zapustila moža, ki je bil v dnevni 
sobi, stopila je na teraso trinad­
stropne hiše in skočila na cesto, 
kjer je obležala mrtva. Ženska je 
že dalj časa imela živčne motnje 
in je bila tudi v psihiatrični bolniš­
nici.

Jutri, 30. marca 1974 bo ob 20.30 
igral v dvorani šolskih sester 
v Borštu

ansambel TAIMS 
s pevcema

NADJO IN DAVORINOM

Sodelujeta: Mohorjeva družba iz 
Celja in Tovarna gramofonskih 
plošč HEL1DON iz Ljubljane 
Ne zamudite, čaka Vas prese­
nečenje!

iMlSS
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE. 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA 
TRST - UL F FILZI 10 i»t 38-101, 38 045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 625—
Funt štarling 1498—
Švicarski frank 208,25
Francoski frank 133,50
Namška marka 244,75
Avstrijski šiling 33,60
Clnari debeli 38,50

drobni 38,50

MENJALNICA
vseh tujih valut

Gledališča
STALNO SLOVENSKO GLEDALI­

ŠČE v Trstu gostuje s predstavo E- 
duarda de Filippa «Božič pri Cu- 
piellovih» danes, 29. t.m. ob 20.15 
v Novi Gorici, jutri 20. t. m. ob 
20. uri v Ajdovščini in v ponedeljek, 
1. aprila ob 19.30 v Hrpeljah - Kozi­
ni; v nedeljo, 31. t.m. ob 20. uri v 
Kobaridu s predstavo F. Bevka - 
B. Grabnerja «Kaplan Martin Če­
dermac».

SAG
Slovensko amatersko gledališče v 

Trstu gostuje v nedeljo, 31. marca, 
ob 17, uri v Marijinem domu pri Sv. 
Ivanu s satiričnim kabaretom M. 
Košuta, A. Rustja, S. Verča in A. 
Kralja «Dlaka v jajcu».

Nepreklicno zadnjič!
OBČINSKO GLEDALIŠČE
«G. VERDI»
Jutri ob 18. uri ponovitev Bellini- 

jeve opere «Caputoti in Monteccni». 
Dirigent Bruno Bartoletti.

V glavnih vlogah Julije in Romea 
bosta nastopila Katja Ricciarelli in 
Veriano Luchetti, v ostalih pa Gior­
gio Caseiiato Lamberti. Antonio Sai- 
vadori in Mario Rinaudo. Vstopnice 
so na razpolago pri gledališki bla­
gajni.

JUTRI V DVORANI CCA
SREČANJE S PROTAGONISTI
OPERE CAPULETI
Danes, v petek, ob 19. uri bo v 

glavni dvorani CCA, Ul. S. Carlo 2 
srečanje s protagonisti opere «I Ca­
putoti e i Montecchi». Vabilu tržaške 
Zveze prijateljev operne glasbe so 
se odzvali dirigent Bruno Bartolet­
ti, sopranistka Katja Ricciarelli, te­
norja Veriano Luchetti in Giorgio 
Caseiiato Lamberti, bas Mario Ri­
naudo in baritonist Antonio Salvado- 
ri. Vstop je prost.

SPD «TABOR» — Opčine

Mladinski dramski odsek ponovi 
jutri, 30. t.m. ob 15.30 v Pro­
svetnem domu na Opčinah

mladinsko igro

SNEGULJČICA

Vabljeni otroci otroškega vrtca, 
učenci osnovne in dijaki srednje 
šole.

Prosveta
V Finžgarjevem domu na Opčinah

gostuje jutri, 30. marca, ob 20. 
uri šentjakobsko gledališče iz Ljub­
ljane s Popovičevo komedijo «Jara 
meščanka ali Pogospodena butica».

V Marijinem domu v Rojanu gostu­
je v nedeljo, 31. marca, ob 17. uri 
šentjakobsko gledališče iz Ljublja­
ne s Popovičevo komedijo «Jara 
meščanka ali Pogospodena butica».

Obe gostovanji je pripravila Slo­
venska prosveta iz Trsta,

Izleti
ŠD Polet priredi v nedeljo, 31. mar* 

ca avtobusni izlet V Piancavallo. 
Vpisovanje v trgovini čevljev Mala­
lan na Opčinah, Proseška ulica 18, 
tel. 212136

Razstave
V Tržaški knjigarni razstavlja Lju­

bica ščuka - Savemik akvarele z 
gorsko motiviko in rožami. Razstava 
bo trajala do konca marca.

Do zadnjega tega meseca bo v 
krožku «11 Carso», v Ul. Mazzini, raz 
stavljal svoja dela Pietro Grek.

V galeriji Tergeste je odprl razsta­
vo slikar Silvano Delise, ki bo raz­
stavljal do 5. aprila.

V galeriji Cartesius bo Stefan Poz- 
mandy razstavljal do 4. aprila.

V prostorih Centro Friulano Arti 
Plastiche v Vidmu, v Ul. Springer 
14 razstavlja svoja dela tržaški sli­
kar prof. Avgust Černigoj.

V galeriji Tribbio (Piazza vecchia 
6) razstava videmskega slikarja Fre­
da Pittina.

Kino
Ariston — I.N.C. 16.00 «La circostan­

za». Barvni film režiserja Erman- 
na Olmija. , ;

La Cappella Underground» predvaja 
danes ob 19.00 in 21.00 «L’uomo 
che visse nel futuro» (1960), ki ga 
je režiral George Pal, V glavnih 
vlogah igrata Rod Taylor in Yvet­
te Mimieux.

Nazionale 15.30 «Un tipo che mi pia­
ce». Barvni film režiserja Leloucha. 
V glavnih vlogah igrata Jean Paul 
Beimondo in Annie Girardot.

Excelsior 15.30-17.45-20.00-22.15 «A 
Venezia, un dicembre rosso sho­
cking». Barvni film v katerem igra­
ta Julie Christie in Donald Suther- 
land. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Grattacielo 16.00 «La governante». 
Martine Brochard, Turi Ferro, A- 
gostina Belli. Barvni film. Prepo­
vedano mladini pod 14. letom.

Fenice 15.30-17.45—20.00-22.15 «E’
una sporca faccenda, tenente Par­
ker» John. Wayne.

Eden 16.00-18.00-20.00—22.20 «Pecca­
to veniale». Barvni film. Igrajo 
Laura Antonelli. Lilla Brignone, 
Alessandro Momu, Lino Toffolo. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

Ritz 16.00 «L'arbitro». Barvni zabav­
ni film. V glavnih vlogah igrata 
Landò Buzzanca in Joan Collins.

Aurora 16.30—19.20 «La grande ab­
buffata». Barvni film. Igra Ugo 
Tognazzi. Prepovedano mladini pod 
18. letom.

Capitol 16.30 «Ad un’ora della notte». 
Barvni film. V glavni vlogi Eli­
sabeth Taylor. Prepovedano mla­
dini pod 14. letom.

Cristallo 16.30 «La polizia sta a guar­
dare». Barvni film. V glavni vlogi i- 
gra Enrico Maria Salerno.

Impero 16.30 «Come si distrugge la 
reputazione del più grande agc ’ 
segreto del mondo». Barvni zal 
ni film. Igra Jean Paul Beimondo.

Filodrammatico 16.30 «La ragazzina». 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Moderno 16.00 «R mio nome è nes­
suno». Barvni film. Igrata Teren- 
ce Hill in Henry Fonda.

Ideale 16.00 «Peccato carnale». Barv­
ni film. Igrata Olga Georges-Pi- 
cot in Sady Rebot. Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Vittorio Veneto 16.30 «La mia legge». 
Barvna detektivka, v kateri igra­
ta Alain Delon in Simone Signoret.

Abbazia 16 00 «Le calde notti del De-
, cameron». Barvni film, v katerem 

nastopata Femi Benussi in Don 
Backy. Prepovedano mladini pod 
18. letom

Astra 16.30 «X, Y & ZI». Barvni film 
Igrajo Elisabeth Taylor, Michael 
Calne, Susan York. Prepovedano 
mladini pod 14. letom.

Radio 16.00 «Io non spezzo, rompo». 
Barvni zabavni film. Igrata Ali­
ghiero Noschese in Enrico Monte­
sano.

Razna obvestila
Mladinski krožek Trst, Ul. Ginnasti­

ca 72, vrti jutri, 30. marca ob 
16. uri fUm «Solo sotto le stelle» v 
režiji Davida Millerja. Sledi ob 19.30 
družabnost. Vstop izključno z vabi­
lom. člani lahko rezervirajo vabilo 
samo v petek pred sobotnim večerom 
od 14. do 15. ure in od 19. do 20. 
ure na tel. 793167 ali pa na sedežu 
krožka. Pred začetkom prireditve se 
vabila ne delijo. Vabljeni!

Mali oglasi
PRODAM malega kodra (pudel) 

črnega, z rodovnikom, 3 mesece sta­
rega, takoj! Informacije telefon Lju­
bljana (061) 23275 ob delavnikih med 
7. in 8. uro.

Prispevki
V počastitev spomina pokojne Te­

reze Bizjak, daruje družina dr. Fran­
ca Škerlja 5.000 lir za sklad dr. An­
dreja Budala.

t

Sporočamo žalostno vest. da nas je za vedno zapustila naša 

draga mama, tašča in nona

PAVLA TENCE vd. ZUBIN
Pogreb nepozabne pokojnice bo danes, 29. marca ob 14.30 iz 

goriške bolnice v Sv. Križ.

Žalujoča hčerka Alda z družino ter 

drugo sorodstvo

Gorica, Sv. Križ, 29. marca 1974

+
Naznanjamo žalostno vest. da nas je za vedno zapustila na­

ša draga teta in svakinja

MARIJA GUŠTIN roj. GRGIČ
(Morotova iz Vel. Repna)

Pogreb drage pokojnice bo danes, 29. t.m. ob 16. uri iz mrt­
vašnice glavne bolnišnice na Col na domače pokopališče.

Žalujoči: svakinja Terezka, vnuk Lud­
vik, vnukinji Milka in Marija ter 

vsi sorodniki

Opčine, Sv. Ivan, Domjo 29 3 1974
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PROMET BLAGA CEZ OPČINE, TRBIŽ IN GORICO

Uvoz živine iz zalednih držav 
je lani upadel za 25 odstotkov
Na prvem mestu prehod na Opčinah - Čez Gorico prihaja samo živina jugoslovanskega izvora

Z novim deželnim zakonom priznati upravo Razprava o gradnji infrastruktur
VI.. . , . , , ter o vlogi Gorice ob mejihaskih rezervatov tam živečemu prebivalstvu

Italijansko trgovinsko plačilno bi­
lanco s tujino obremenjujeta ka­
kor znano predvsem dve postavki: 
uvoz surovega petroleja in uvoz ži­
vil. V okviru te druge postavke za­
vzema prvo mesto uvoz mesa in 
živine, ki se zlasti v zadnjem ča­
su veča leto za letom in ki dose­
ga že nevarne višine tako po ko­
ličini uvoženega blaga, kakor tudi 
po njegovi vrednosti, saj se ustrez­
ne cene tudi na tujih tržiščih — 
zlasti v Evropi — nenehno dvi­
gaj-

V zadnjem času pa so se začeli 
polagoma spreminjati viri, iz ka­
terih italijanski uvozniki črpajo bla­
go, potrebno za domače tržišče. 
Kar zadeva živino, na primer, je 
opaziti, da se italijanski uvozniki 
v čedalje večji meri zatekajo k 
dobaviteljem, ki ne spadajo v se­
znam tradicionalnih izvoznikov v 
Evropi. Poiav je viden zlasti na 
Tržaškem, koder poteka uvoz živi­
ne iz Jugoslavije in iz srednje in 
vzhodnoevropskih dežel in kjer je 
uvoz živine v lanskem letu vidno 
nazadoval v primeri z uvozom, ki 
smo ga zabeležili v letu 1972.

Uvoz živine iz vhodnoevropskih dr­
žav čez naše področje v Italijo se 
je namreč skrčil za približno 25 
odst. v primeri z letom 1972. Če u- 
poštevamo celokupen promet tega 
blaga čez najvažnejše mejne pre­
hode naše dežele, to je čez Opčine, 
Trbiž in Gorico, dobimo naslednji 
pregled: v letu 1972 je prispelo na 
italijansko državno ozemlje 67.981 
železniških vagonov, natovorjenih z 
živino (govedo, konji, prašiči, ov­
co itd.), lansko leto pa se je šte­
vilo vagonov skrčilo na 51.082, ali 
za 16.899 enot. število glav živine 
pa se je v istem razdobju skrčilo 
z 2.100.000 na 1.592.000 glav.

Medtem ko se je uvoz živine iz 
Madžarske, Bolgarije in iz ^ skan­
dinavskih dežel nekoliko povečal (za 
55.088 glav iz Madžarske, 17.833 glav 
iz Bolgarije in 65 iz skandinavskih 
dežel), je promet iz vseh drugih 
tradicionalnih dežel dobaviteljic na­
zadoval: uvoz živine iz Jugoslavije 
se je skrčil za 391.172 glav. uvoz 
iz Romunije za 106.407 glav, iz Polj­
ske za 47.785, 'z Avstrije za 19.935, 
iz češkcs'ovaške za 15.326 glav Od.

V naslednji razpredelnici navaja­
mo podatke, ki se nanašajo na šte­
vilo železniških vagonov in glav ži­
vine v uvozu na področje Furlanije-

Jugoslavija
Poljska
Romunija
Avstrija
Madžarska
Češkoslovaška
Bolgarija
Skandinavija

Julijske krajine v zadnjih dveh letih.
Glede uvoza živine iz zalednih 

držav, je na prvem mestu med 
mejnimi prehodi openski prehod, 
koder prihaja v Italijo večina (pri­
bližno dve tretjini) vse živine, ki 
jo uvažajo iz Jugoslavije, Romunije, 
Madžarske in Bolgarije. V lanskem 
letu je prispelo čez Opčine v Italijo 
1,196.898 glav živine. Na drugem

mestu je prehod pri Trbižu (359 
tisoč 201 glava), na tretjem mestu 
pa prehod pri Gorici, koder prihaja 
v Italijo samo živina jugoslovanske­
ga izvora in kjer so v lanskem 
letu zabeležili prehod 36.236 glav 
živine.

V lanskem letu so na posameznih 
prehodih zabeležili naslednji pro­
met z živino:

Prehod Izvoznik Žel. vagoni Štev. glav
OPČINE Jugoslavija . 22.547 981.690

Romuniji 3.842 151.617
Madžarska 927 28.419
Bolgarija 765 35.172

TRBIŽ Poljska 17.223 250.697
Madžarska 486 60.444
Avstrija 1.979 32.561
Češkoslovaška 1.038 10.740
Romunija 343 4.662
Skandinavija 8 97

GORICA Jugoslavija 1.924 36.236

SKUPAJ 51.082 1.592.335
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PREISKOVALNA RAZSODBA DR. SERBA

Obtožen nenamernega umora vodič 
tragičnega tihotapstva črncev

Zakrivil je smrt mladih Afričanov nad Bor­
štom - Izpustili so ga na začasno svobodo

Preiskovalni sodnik dr. Sergio Ser­
bo je zaključil preiskavo proti 31- 
letnemu Traoreju Foussenouju iz 
Malija. Prijavil ga je sodišču zara­
di nenamernega umora z vrsto ob- 
težilnih okoliščin, kljub temu pa ga 
je izpustil na začasno svobodo, kot 
so zahtevali branilci.

Dr. Serbo je izda) razsodbo po 
komaj dveh tednih, odkar mu je 
namestnik državnega pravdnika dr. 
Coassin predal akte v zvezi s tra­
gično smrtjo treh mladih Afričanov 
nad Borštom. Kot je znano, so čr- 
nopolti mladeniči umrli zaradi u- 
trujenosti, lakote in mraza v noči 
med 12. in 13. oktobrom, potem ko 
so se pod vodstvom Traoreja vti-

Število vagonov Število glav

1972 1973 1972 1973
32.133 24.417 1.409.098 1.017.926
19.135 17.223 298.482 250.6d7
8,393 4.185 262.686 156,279
3.585 1.979 52.496 32.561
2.559 1.413 33.775 88.863
1.367 1.083 26.066 10.740

805 765 17.339 35.172
4 8 32 97

67.981 51.082 2.099.974 1.592.335.SKUPAJ
......................... ................. ...............unum............■■•>......................................................

PRED PRIZIVNIM SODIŠČEM

Znižana kazen trem napadalcem 
na policijskega komisarja Volpeja

Predsednik Franz: «Prihodnjič ne bo­
mo imeli nobenega usmiljenja . . .»

na

hotapili čez mejo v Italijo.
Dr. Serbo je tudi prosil jugoslo­

vanske sodne oblasti, naj mu posre­
dujejo akte sodne razprave, ki je 
bila v Sežani in na kateri so obso­
dili tri italijanske državljane, ki so 
tihotapili črnce čez mejo. Iz teh 
aktov bo lahko ugotovil morebitne 
soodgovornosti drugih italijanskih 
državljanov.

Traoreja, ki je obtožen nenamerne­
ga umora v obtežilnih okolnostih, so 
spustili iz koronejskih zaporov že v 
sredo. Sodnik dr. Serbo ga je izpus­
til pod pogojem, da se vse do proce- 
ca javi vsak drugi dan na kvesturi 
in da ne zapusti ozemlja tržaške ob­
čine. Poleg tega mu je tudi odvzel 
potni list.

Krožni sklad odslej 
za vso deželo

V Trstu so včeraj podpisali spo 
razum, po -katerem se področje 
Krožnega sklada raztegne na celot­
no deželo Furlanijo - Julijsko kraji­
no. Doslej so ugodnosti omenjene­
ga sklada veljale samo za gospo 
darske pobude na Tržaškem in Go­
riškem. Podpisu so prisostvovali de­
želni odbornik za finance in sploš- 

vprašanja Coloni, predsednik 
Krožnega sklada Gallopin ter pred­
sedniki hranilnic iz Trsta, Gorice, 
Vidma in Pordenona. Coloni je ob 
tej priliki poudaril politični in u- 
pravni pomen raztegnitve področ­
ja Krožnega sklada na celotno de­
želo Furlanijo - Julijsko krajino, to 
je na pokrajini Videm in Pordenon, 
kjer bo Krožni sklad s pridom iz­
koristil izkušnje, ki si jih je pri­
dobil v delogoletnem delovanju na 
Tržaškem in Goriškem.

Prizivno kazensko sodišče (pred­
sednik Franz, poročevalec Costa, to 
žilec Franzot) je včeraj nekoliko 
omililo kazen, ki jo je decembra 
lani prvostopenjsko sodišče naprtilo 
napadalcem na policijskega komi­
sarja dr. Volpeja. Trije obtoženci 
— 25-letni Aldo Lussi iz Ul. Fur­
lani 1. 22-letni Fulvio Cusma iz 
Ul. Pagano 5 in 27-letni Giuseppe 
Lakoseljac z Drevoreda XX. sep­
tembra 79 - so se povrnili na 
svobodo. Zaprti so bili od prejs 
njega novembra, ko so jih aretirali 
kmalu po surovem napadu na na­
čelnika političnega oddelka kvestu­
re dr. Giovannija Volpeja. Bilo je 
pozno zvečer, ko se je dr. Volpe 
pripeljal s policijskim avtom po 
Istrski ulici, kjer je zagleda na 
tleh moškega, ki so ga trije mlade 
niči pretepali. Približal se jim je 
in se legitimiral, mladeniči pa so 
mu najprej iztrgali izkaznico in ga 
udarili s pestmi, nato pa, ko je 
napadeni dr. Volpe začel streljati, 
so pobegnili z njegovim avtom, s 
katerim so po krajši vožnji trčili ob 
zid.

Prvostopenjsko sodišče, ki mu je 
predsedoval dr. Corsi, jih je lan­
skega decembra priznalo za krive 
napada na 31-letnega Roberta Mrda- 
lija, ki so ga pobili na tla, upora 
javnemu funkcionarju, tatvine avta 
v obtežilnih okolnistih, poškodo­
vanja državne lastnine v obtežilnih 
okolnostih in Lussija še hude žalitve 
javnega funkcionarja. Zato je sled­
njemu naprtilo eno leto in 4 mesece 
zapora, ostalima dvema pa po leto 
dni zapora. Vsakega pa so še ob­
sodili na 20 tisoč lir globe, ker so 
škodo za avto že odplačali, dr. Vol- 
peju pa so za moralno škodo od­
plačali večjo vsoto, ki jo je funk­
cionar dodelil v dobrodelne namene.

Včeraj so jim kazen znižali za 
po 2 meseca, tako da sta se Cusma 
in Lakoseljac povrnila na svobodo, 
ker so jima priznali pogojno kazen, 
Lussija pa so izpustili na začasno 
svobodo. Na koncu zasedanja je 
predsednik Franz opomnil obsojence 
s trdimi besedami. Dejal jim je, da 
jih je prizivno sodišče sodilo z ve­
liko dobrohotnostjo in tega se mo 
rajo zavedati. «Opozarjam vas,» je 
le dejal dr. Franz, «da če se bo­
ste še prekršili zoper zakone, ne 
bomo imeli več nobenega usmilje­
nja do vas . • ■*

Porotno sodišča obsodilo 
mladi* briške roparje

Porotno sodišče je obsodilo vseh 
pet Goričanov, ki so bili obtoženi 
tatvine in ropa, sicer pa jim je 
presodilo mile kazni. 23-letni Ales­
sandro Boschin iz Ul. S. Gabriele 
3, 26-letni Fulvio Zamboni s Trga 
Vittoria 27 in 24-letni Paolo Gergolet 
iz Ul. Bellinzona 11 vsi iz Gorice 
ter 25-letni Bruno Bergamasco in 
21-letni Maurizio Seculin so se mo­
rali zagovarjati zaradi dveh podob­
nih nasilnih dejanj: 18. januarja 
lani so iztrgali iz rok Eugenie 
Telling v Vidmu torbico s 60 tisoč 
lirami, deset dni pozneje pa so v 
Trstu oropali v Ul. Valdirivo Nor­
mo Matkovič, kateri so iztrgali tor­
bico s 70 tisoč lirami.

Po govorih tožilca dr. Brencija 
in zagovornika se je sodni zbor 
umaknil v posvetovalno dvorano. Še 
pred tem je predsednik dr. Corsi 
vprašal obtožence, ali hočejo kaj 
pripomniti v svojo obrambo, vendar 
so vsi molčali. Po poldrugi uri 
posvetovanja so obsodili Boschina 
Zambonija in Gergoleta na 16 me­
secev zapora in 200 tisoč lir globe 
zaradi ropa in telesnih poškodb, ki 
jih je utrpela Matkovič; Zambonija, 
Gergoleta, Bergamasca in Seculina 
pa na 10 mesecev in 20 dni zapora 
ter 100.000 lir globe zaradi tatvine 
v Vidmu. Odplačati bodo morali 
sodne stroške in škodo, ki jo je 
utrpela Matkovič. Bergamascu, ki 
ni še bil nikoli obsojen, so dali po­
gojno kazen, drugi štirje pa bodo 
ostali na začasni svobodi.

Uslužbenci so zasedli 
geofizikalni zavod

Uslužbenci geofizikalnega zavoda 
so po večdnevni stavki, ki ni pri­
vedla do nobenega konkretnega re 
zultata, sklenili na skupščini, da 
zasedejo prostore osrednjega zavo­
da v Drevoredu R. Gessi ter labo­
ratorija v Ul. Ottaviano Augusto 
in seizmološko opazovalnico pri 
Briščikih.

Ob prisotnosti odv. Comellija

V Vidmu slovesnost 
za padle partizane

V nedeljo ob 11. uri bodo v Vidmu 
pred zapori v Ul. Spalato počastli 
spomin 29 partizanov, ki so jih na- 
cifašisti pebili z brzostrelkami m 
ročnimi bombami na dvorišču za­
pora ob 6. uri 9. aprila 1945. Slo­
vesnosti, ki jo prireja videmsko 
združenje partizanov ANPI, se bo 
udeležil tudi predsednik deželnega 
odbora odv. Antonio Comelli.

Svečanost spada v okvir pobud 
združenja ANPI in drugih odpor­
niških organizacij ob 30. obletnici 
osvobodilnega gibanja. Zelo po­
membno je dejstvo, da se je de­
želna uprava zavzela za te pobude 
dodelila združenjem finančna sred­
stva, prizadetim vasem pa odškod­
nino. S tem so deželni organi še 
enkrat poudarili demokratični zna­
čaj republikanske Italije, piše vi­
demsko združenje ANPI, a tudi 
poudarja nujnost, da se rešimo 
vsakršne reakcionarne nevarnosti.

Javni nameščenci 
in prijava Vanoni

Tržaška finančna intendanca spo­
roča, da je ministrstvo za finance 
izdalo dovoljenje, po katerem sme­
jo državni, deželni, pokrajinski 
občinski nameščenci izročiti letoš­
njo prijavo dohodkov (Vanoni) ne 
posredno načelnikom uradov, v ka 
terih so zaposleni. Prijavo so dolž­
ni izročiti do 31. marca 1974. Na­
čelnikom uradov lahko izročijo tu 
di prošnje za ureditev zastarelih 
davčnih obveznosti (po zakonu št. 
823 z dne 19. decembra 1973).

Načelniki javnih uradov so dolž­
ni zabeležili na vsaki prijavi datum 
izročitve in, v primeru prošenj za 
ureditev zaostalih davčnih obvezno­
sti, izdati ustrezna potrdila. Prija­
ve in prošnje morajo načelniki iz­
ročiti pristojnemu okrajnemu uradu 
za neposredne davke, in to v času 
od 31. marca do 10. aprila. Finanč 
na intendenca v tej zvezi poudar­
ja, da bo rok za izročitev prijav 
in prošenj zapadel nepreklicno 10. 
aprila.

V SREDO ZVEČER JE BIL VAŠKI SESTANEK V DOBERDOBU NA SESTANKU MED DEŽELO IN OBČINO

Sestanek je sklical občinski svet - Na njem so spregovorili sindi­
kalni in politični izvedenci ter predstavniki kmetov • O izidu 
posveta bo župan Andrej Jarc poročal deželnemu odborniku Mizzauu

Občinska uprava iz Doberdoba je 
povabila prejšnjo sredo zvečer v 
dvorano prosvetnega društva «Jezero» 
vse občane in več političnih in kmeč­
kih strokovnjakov na razgovor o kraš- 
kih rezervatih. O tem vprašanju, ki 
neposredno zanima prebivalce dober- 
dobske občine, se v vasi veliko go­
vori že leta, vse odkar je izšel Bel- 
cijev državni zakon, ki pooblašča de­
želo Furlanijo - Julijsko krajino, da 
izda primeren zakon, ki bo urejal 
sedem področij goriškega in tržaške­
ga Krasa. Na zadnjem sestanku med 
občinsko upravo in domačini je pri­
šlo do precej ostrih kritik na račun 
bodočega kraškega rezervata ob je­
zeru, pa naj bo še toliko boljši 

prvotnega zakonskega osnutka, ki 
ga je prejšnja deželna vlada umakni- 

z dnevnega reda. Vzrokov za tak­
šne bojazni je precej. Vojaške oblasti 

že pred leti razlastile cel zahodni 
del Krasa, ki je pod ronško občinsko 
upravo. Kasneje so prišli še nafto­
vodi, vojaške utrdbe in vojaške služ­
nosti.

Predsinočnjega sestanka, ki se ga 
udeležilo veliko število občanov, 

i se poleg župana Andreja Jarca, 
podžupana Karla Gemica in skoro 
vseh občinskih svetovalcev, udeleži- 

še župan dolinske občinske uprave 
deželni svetovalec Dušan Lovriha, 

tajnik Kmečke zveze iz Trsta in po­
krajinski odbornik Lucijan Volk ter 
goriška pokrajinska svetovalka Ma­
rija Ferletič. Posvet je odprl župan 
Jarc, ki je prepustil uvodno besedo 
Dušanu Lovrihi.

Lovriha je po prikazu postopka, ki 
ga je Belci jev zakon imel od nje­
gove odobritve do danes, predvsem 
vztrajal, da bodo morali bodoči kraš- 
ki rezervati biti pod strogim uprav­
nim nadzorstvom gorskih skupnosti, 
ki so bile pravkar ustanovljene. Po­
vedal je še, da se komunistična sku­
pina v deželnem svetu zavzema, da 
bi bil novi zakon naklonjen takšne­
mu načinu upravljanja, ki bi omogo­
čal poseg domačega prebivalstva v 
življenje rezervatov in ne takšnega 
upravnega sveta, ki bi ga oblasti i- 
menovale z dekretom.

Tajnik Kmečke zveze Lucijan Volk 
je dejal, da ima Belcijev zakon svoj 
«izviren greh», ker je namenjen 
predvsem botanikom in naravoslov­
cem, popolnoma pa pozablja na lju­
di. ki na Krasu živijo. «Zaščititi 
Kras je nemogoče brez zaščite Kra­
ševca», . je dejal Volk, «ali celo osno­
vati zakone proti njegovim intere­
som, ki so vedno spojeni z njegovo 
Zemljo, na kateri se že stoletja pre­
življa. če lepota - Krasa izginja ali 
se s potrošniško civilizacijo spremi­
nja, ni to krivda Kraševcev, ampak 
tistih, ki na Krasu odmetavajo raz­
novrstne odpadke, tistih ki si na Kra­
su protizakonito gradijo razkošne hi­
še. Kraškemu človeku gre le pohvala, 
če se je do sedaj ohranil takšen kot 
je.» Navzoče je Lucijan Volk seznanil 

zahtevami, ki jih je Kmečka zveza 
predložila deželnemu odborniku Miz­
zauu, ki je pristojen za sestavo no­
vega deželnega zakonskega osnutka. 
Stališče Kmečke zveze je takole raz­
členil: če kraški rezervati že mo­
rajo pnti, naj bodo le-ti v rokah pre­
bivalstva to je občinskih uprav in 
lastnikov zemlje. Strokovnjaki naj pa 
ostanejo zunaj odborov in naj 
delujejo le z nasveti in s pripom­
bami. Ne sme biti nobene razlastit- 

in vsaka upravičena omejitev 
mora biti lastniku plačana. Vpraša­
nje kamnolomov je tesno povezano s 
kraškim okoljem, ker so bili od ved- 

i kamnolomi kraško bogastvo. 
Zaščita Krasa mora biti aktivna 

zaščita. To pomeni, da prebivalci, 
ki tu živijo, lahko še naprej iz­
vršujejo svoje poklice kmeta, obrt­
nika, gostilničarja. Da bodo prebi­
valci zaupali novim odločbam o 
kraških rezervatih, mora dežela 
dati svoj vzgled. Nujno je potreb­
na izdelava agroturističnega načrta, 
ki je že tudi v veljavi na Južnem 
Tirolskem, ki bi omogočal doma­
činom, da bi z deželnimi prispev­
ki popravili stanovanja in jih nato 
oddajali letoviščarjem. Izdelati je 
treba poseben kmetijski razvojni 
načrt za celoten Kras.

Da se vse te zahteve uresničijo, 
je zaključil Volk, moramo biti vsi 
složni in vztrajni pri svojih zahte­
vah. Zato pričakujemo, da nam 
bodo v vsaki potrebi stale ob 
strani vse močne politične in sindi­
kalne sile, je zaključil Volk.

Podžupan Karel Černič se je 
vprašal, kaj vlada ali dežela vesta 
o našem človeku in o tem, kako 
se je na Krasu skozi stoletja pre­
življal. Tudi po Černičevem mnenju 
b; si morali sami prizadeti last­
niki izbrati lokacijo novega re­
zervata, ga vestno upravljati in 
nadzorovati njegov ekološki razvoj. 
«Naše jezero, se da lepo izkoristiti 
brez cementnih zgradb in brez o- 
mejitev kot to zahtevajo botaniki 
ali tisti, ki bi radi z vrha odločali 

bodoči usodi naše zemlje in na­
šega človeka», je dejal doberdobski 
podžupan. «Da se bo Kras še na­
prej razvijal, tako kot si mi in tu 
di strokovnjaki želimo, je treba naj­
prej odstraniti vse vojaške služno­
sti. Tudi gorska skupnost ni pri­
meren organ, ki bi upravljal kra- 
ške rezervate, ker je že ob samen 
nastanku Slovence razdelila na dvo­
je, ker v deseti gorski skupnosti ne 
bo števerjanske občine, kljub temu; 
da so tri slovenske občine na Go­
riškem izglasovale resolucijo o skup­
ni gorski upravi,» je zaključil Černič.

K razpravi se je nato priglasil 
domači kmet Jožef Gergolet, ki je 
rekel, da mu z novimi rezervati 
vzamejo 7 hektarjev zemlje in se 
je vprašal, ali mu bo dežela odsto­
pila drugo na Trgu Goldoni v Trstu. 
Tudi po njegovem mnenju niso stro- 
kovnjaki, ki so pripravljali zakon o

rezervatih, vedeli, kako so se kra­
ški kmetje preživljali do sedaj.

Jožef Pahor iz Jamelj se je pri­
tožil, da so vojaške služnosti v nje­
govi vasi zasule nekaj poljskih po­
ti, tako da lastnik sploh nima do­
stopa do svoje zemlje, kaj pa še, 
da bi jo obdeloval. Kako naj bi na- 

Ijudje svobodno odločali o rezer­
vatih, ko se jim po drugi strani do­
gajajo takšne krivice. Tudi vlada in 
dežela vlagata ogromne vsote de­
narja za pomoč poljedelstvu, ki pa 
nikoli ne pridejo do žepov naših 
kmetov.

Zadnja se je oglasila pokrajinska 
svetovalka Marija Ferletič. Zaskrb­
ljujoče se je vprašala, kako bodo 
Slovenci zaščiteni, ko pa smo priča 
množičnim razlaščanjem in neneh­
ni industrializaciji laškega območ­
ja, na katerega naši ljudje težijo. 
Našim ljudem je po mnenju Ferle- 
tičeve potrebna ekonomska osamo­
svojitev. Pod fašizmom so naši ljud­
je ostali zvesti svoji besedi prav 
zaradi tega, ker so bili samostojni 
kmetje in obrtniki. Lep vzgled so 
dali kmetje iz Jamelj in Devina, ki 
so se uprli razlastitvam v Tržiču 
in katerih zahteve so obrodile uspeh. 
Zadnje čase se na Krasu pojavlja­
jo ljudje druge narodnosti, ki ku­
pujejo zemljo naših kmetov in s tem 
pomagajo raznaroditvi predela na­
šega Krasa. Tudi Ferletičevi se ne 
zdi umestno, da bi gorske skup­
nosti upravljale kraške rezervate. 
Doberdobsko jezero pa ne potrebuje 
zaščite od zunaj, ker so ga od zu­
naj že'dovolj ookvarili. Na ponovno 
sanacijo jezera morajo misliti do­
mačini, ki ga najbolje poznajo.

Na koncu je župan Andrej Jarc 
pojasnil, da občinska uprava ni ni­
koli odstopila svoje zemlje vojaški 
oblasti, temveč jo je le-ta razlasti­
la ali zasegla, kjerkoli se ji je zde-

Pogled na predsedniško mizo, za katero so Lucijan Volk, župan Jarc, 
podžupan Černič in župan Lovriha

Deželni odbornik Cocianni je zagotovil pomoč deželne ustanove
Deželni odbornik Cocianni se je 

sestal z goriškim občinskim odbo­
rom. Na sestanku je bil prisoten 
župan De Simone z odborniki A- 
gatijem, Fantinijem, Ciuffarinom, 
Brancatijem in Moisejem.

Problemi, s katerimi se ukvarja 
deželni odbornik (prevozi, promet, 
EGS in vojaške služnosti), so tes­
no povezani z gospodarskim in druž­
benim napredkom Gorice. Zato je 
povsem razumljivo, da so na sre­
čanju razpravljali predvsem o mož­
nosti deželnega posega za izgrad­
njo cestnih povezav, mednarodne­
ga mejnega prehoda, avtoporta, u- 
sposobitev železniškega prehoda za 
promet s tretjimi državami, o jav­
nih prevozih, vojaških služnostih in 
cestnoprometni vzgoji osnovnošol­
skih otrok.

V uvodu je župan imel okvirno 
poročilo, v katerem je prikazal ce­
loten splet vprašanj, potem pa so 
jih odborniki razčlenili in s tem 
omogočili deželnemu odborniku, da 
je pojasnil stališče deželne usta­
nove ter njene možnosti, da po­

sreduje v korist krajevnih pobud.
Odbornik Cocianni je zagotovil 

članom občinskega izvršilnega od­
bora polno podporo ter predlagal 
sodelovanje pristojnih mestnih or­
ganizmov, da bi spodbudili čimbolj 
celovit pristop dežele k sprejema­
nju stališč o nakazanih potrebah.

Predavanja
Prosvetno društvo «Sovodnje» pri­

redi danes, 29. marca, ob 20.30 v 
Kulturnem domu predavanje Roma­
na Rodara iz Gorice «O potovanju po 
Donavi in po Volgi». Predavatelj bo 
svoja izvajanja ponazoril s 300 barv­
nimi diapozitivi.

Razna obvestila
Slovensko planinsko društvo bo i-

melo v sredo, 3. aprila 27. redni 
občni zbor, ki bo v prostorih kluba 
«Simon Gregorčič» na Verdijevem 
korzu 13 s pričetkom ob 20. uri. Na 
občni zbor so vabljeni člani društva.
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ODOBRITEV PRORAČUNA ZA LETO 1974

Na seji upravnega sveta ustanove IACP 
preučili težave pri gradnji stanovanj

Predvidena sredstva za nove gradnje in za popravila

Upravni svet ustanove za ljudske 
hiše (IACP) je odobril proračun za 
leto 1974, ki predvideva 17 milijo­
nov lir primanjkljaja. V proraču­
nu je predvideno zvišanje števila 
osebja, da bo ustanova lahko o- 
pravila naloge, ki izhajajo iz za­
kona 865.

V svojem poročilu je predsednik 
upravnega sveta Massimo Cellie 
govoril o prihodnjih gradnjah in o 
stroških ustanove za popravilo ob­
stoječega stanovanjskega fonda. 
Predsednik je govoril zlasti o te­
žavah pri gradnji stanovanj ter o- 
menil zakasnitve pri iskanju par­
cel, birokratske težave, težave pri 
iskanju kreditov po nizkih obrest­
nih merah in pri najemanju poso­
jil, odsotnost gradbenih podjetij na 
dražbah kljub boljšim ponudbam, 
neprestano naraščanje cen, ki po­
dira v predračunih . predvidene 
stroške itd.

Predsednik je ugodno ocenil per­
spektive. ki jih za stanovanjske 
gradnje nakazuje novi okvirni de­
želni zakon, v katerem so zajete 
tudi izkušnje IACP. Ta zakon, ki 
bi moral odpraviti sedanje zamu­
de v gradbeni dejavnosti, je po­
memben tudi zaradi sodelovanja de­

lo to potrebno.
JANKO GERGOLET 
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PRIZADEVANJA KRM1NSKE OBČINSKE UPRAVE

Potreba po javnem upravljanju 
metanovodnega omrežja v Krminu
Kmalu bodo modernizirali železnico in mejni prehod pri Plešivem

Krminska občinska uprava si v 
zadnjih časih precej prizadeva, da 
bi zadostila željam prebivalcev. 
Krmin in njegova najbližja oko­
lica raste iz dneva v dan (kmalu 
bo v teh krajih živelo več kot 
osem tisoč ljudi) in to seveda zah­
teva s strani občinske uprave u- 
strezne ukrepe, da se bo krminsko 
okolje *e naprej tako razvijalo..

Zaradi tega imajo krajevni upra­
vitelji v načrtu razširitev industrij­
ske cone. V ta namen bo konzor­
cij za industrijsko cono dal poseb­
na nakazila v višini dveh milijo­
nov lir.

V načrtih občinske uprave ima­
jo tudi razširitev in modernizacijo 
železniške postaje ter mejnega pre­
hoda pri Plešivem. Pri tem pre­
hodu so zadnje čase zabeležili po- 
rastek maloobmejnega prometa, saj 
prebivalci zahodnih Brd težijo v 
glavnem v Krmin.

Občinska uprava pa si prizadeva 
tudi za ustanovitev metanovodne­
ga omrežja za domače potrebe. 
Nova metanovodna mreža bo pre­
cej pripomogla k rešitvi energet­
ske krize, ki je zajela, kot povsod 
drugje, tudi krminsko področje. 
Do realizacije tega objekta bo po­
teklo še nekaj časa, kajti v ob­
činskem odboru so nastali nespora­
zumi glede upravljanja metanovo- 
da. Stranke večine so mnenja, da 
je treba čimprej ustanoviti meta- 
novodno omrežje, ne glede če bo­
do za njegovo upravo poskrbele 
privatne ustanove. Opozicija pa 
zahteva javno upravljanje novega 
objekta.

bodo preučili položaj po 
ni stavki 27. februarja.

vsedržav-

V TRŽIČU

Sestanek sindikalnih 
aktivistov v ponedeljek

V ponedeljek, 1. aprila ob 9. uri 
se v dvorani «Roma» v Tržiču se­
stanejo goriški sindikalni voditelji. 
Sestanek je sklicala pokrajinska
sindikalna federacija CGIL, CISL, 
UIL na podlagi sklepa sprejetega 
na zadnjem zasedanju tajništva.
Pokrajinska federacija je preučila 
poročilo sindikalista Stortija na se­
stanku vsedržavnega vodstva ter je 
sklenila navodila iz centra prenesti 
na teren, kjer naj se izvršijo pri­
prave za bližnji sestanek v Rimi­
niju od 6. do 8. aprila, na katerem

Daitfs v Novi Gorici 
protestno zborovanje

Družbenopolitične organizacije ob 
čine Nova Gorica sklicujejo za da­
nes ob 13. uri pred občinsko skup­
ščino množično zborovanje v zvezi 

italijansko noto jugoslovanski 
vladi, na katerem bodo poudarili 
stališče Jugoslavije o dokončnosti 
meje z Italijo.

mokratičnih sil pri dodeljevanju 
stanovanj.

Glede letošnje dejavnosti je pred­
sednik omenil, da bodo v kratkem 
oddali na dražbi gradnjo 24 stano­
vanj v skupni vrednosti 400 mili­
jonov lir. še v tem letu bodo od­
dali na dražbi 133 stanovanj za 
.9 milijarde lir, medtem ko pri­

pravljajo načrte za nadaljnjih 308 
stanovanj v vrednosti 5,1 milijar­
de lir.

še bolj plodno naj bi bilo prihod­
nje leto, v katerem bodo gradili 465 
stanovanj v vrednosti 7,4 milijar- 
le lir.

Pomembna so nadalje popravila 
obstoječega stanovanjskega fonda v 
tem letu (250 milijonov lir), med­
tem ko so namenili za izredna po­
pravila od 800 milijonov do ene 
milijarde lir.

ni odhod 
rico.

na srečanje v Novo Go-

Razstave

Danes predavanje 
odv. Battella o širšem 
pomenu referenduma

Kulturni krožek «Rinascita» bo 
darrs ob 20.30 v Palače Hotelu 
na Korzu v Gorici priredil sesta­
nek o razporoki. Predavatelj od­
vetnik Nereo Battello bo ob tej 
priložnosti govoril o boju za obram­
bo demokracije in enotnosti delav­
cev, ki je najtesneje povezan z 
vprašanjem razporoke.

Javna propaganda 
za referendum

Za javno propagando o prihod­
njem referendumu goriška prefek­
tura javlja, da se bodo morale vse 
politične stranke ustavnega loka in 
druge organizacije obrniti na pri­
stojen občinski urad za podrobnej­
ša pojasnila.

V umetnostni galeriji «La Bottega»,
Ulica Nizza 4, bo od 3. do 16. aprila 
imel samostojno razstavo goriški sli­
kar Aitilo Carbone. Odprtje raz­
stave bo 3. aprila ob 18.30. Razsta­
va bo ob delavnikih odprta od 17.30 
do 19. ure; ob praznikih od 11. do 
13. in od 16.30 do 19. ure,

V moderni galeriji «Il Torchio» 
v Ulici Mameli 6 bo od 1. aprila 
dalje razstavljal slikar Reda. Raz­
stava, ki bo odprta do 15. aprila, 
bo ob delavnikih in praznikih odprta 
od 11. do 13. ter od 17. do 20. ure.

V razstavni dvorani grada Krom­
berk bodo danes ob 19. uri odprli raz­
stavo 140 fotografij Jaka Čopa na 
temo «Kozolec na Slovenskem». Sli­
kar čop, član fotokluba «Andrej 
Prešeren» z Jesenic, že več kot šti­
ri desetletja uporablja v čmo-beli fo. 
tografiji motive gorske pokrajine. 
Do sedaj je umetnik razstavljal v 
številnih krajih v domovini in r 
drugih državah.

Izleti

Obvestilo dijakom
Enotni dijaški odbor iz Gorice 

obvešča dijake treh slovenskih viš­
jih šol (gimnazije - liceja «Primož 
Trubar», učiteljišča «Simon Gre­
gorčič» ter trgovske šole), da bo 
danes popoldne ob 14. uri pred 
mejnim prehodom Rdeče hiše skup-

Z AVTOM V DREVO

Ker je zadremal, tako je izjavil 
zdravniku, se je včeraj med vožnjo 
v Gorico ob 14.20 zaletel v drevo 
pri pokopališču ob Tržaški cesti 45- 
letni Giorgio Venutti , po poklicu 
mesar, bivajoč v Ul. Capodistria 1

v Trstu, Venutti je svoj fiat 125 po­
polnoma uničil, sam pa je ostal sko­
raj nepoškodovan. Udarci po rokah in 
bradi so tako neznatni, da bo okre­
val v petih dneh. Sodeč po razbitinah, 
ki jih kaže tudi naša slika, lahko mir­
ne vesti zapišemo, da je imel srečo.

Krvcdajalna sekcija iz Doberdoba
priredi jutri izlet v Idrijo. Vpisova­
nje sprejema Kmečka zadruga (pri 
Mili) v Doberdobu. Cena za vožnjo 
jc 1.000 lir. Odhod ob 7, uri z glav­
nega trga.

Mladinski krožek Gorica in šport­
no združenje «Dom» organizirata ju­
tri, v soboto, avtobusni izlet v Por­
denon na odbojkarsko tekmo I. divi­
zije: Ncncello — Dom. Avtobus bo 
odpeljal ob 18. uri s Travnika ter 
skozi štandrež, Sovodnje, Gabrje, Dol, 
Poljane in Doberdob proti Por­
denonu.

t'or ir a
VERDI 17.00-21.30 «Le 5 giornate». 

A. Celentano in M. Tolò. Barali 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

CORSO 17.00—21.30 «Pane e cioccola­
ta». N. Manfredi in A. Cerino. 
Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00-21.30 «Il boy 
friend». Twiggy. Barvni film.

VITTORIA 17.00-21.30 «Una man­
gusta per tre camaleonti». A. Ca- 
dè in J. Sorci. Barvni film.

CENTRALE 17.00-21.30 «Cleopatra 
Jones: licenza di uccidere». T.
Tobbson in B. Casey. Barvni film.

Tržič
AZZURRO 17.30—22.00 «La governan­

te». Barvni film.
EXCELSIOR 16.00-22.00 «Il rompibal- 

le». Barvni film.
PRINCIPE 17.30-22.00 «Chi è l'altro». 

Barvni film.

Nova Corica
SOČA «Olsenova tolpa», danski barv­

ni film ob 18.00 in 20.00.
SVOBODA «Cosa nostra», amer.-itali- 

janski barvni film ob 18.00 in 20.00.
DESKLE Prosto.
PRVAČINA «Bombaši», jugoslovanski 

barvni film ob 20.00.
RENČE Prosto.

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Andrea Metti, Daniela 

Ussai, Manuela Bertani, Nicoletta Ra­
so, Donatella Scrazzolo.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna D’Udine, Trg sv. Frančiška, 
tel. 2124.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna San Nicolò, Ul. L maja, 
tel. 73328.
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KISSINGER JE ZAKLJUČIL SVOJ SEDMI OBISK V MOSKVII «RIB A-ANGEL» NAJLEPŠA OKAMENINA
O Schlesingerjevi «reviziji 
ameriške jedrske strategije»

Kaže, da določenim krogom v Washingionu nikakor ne gre v glavo, da bi 
bil na svetu nekdo, ki bi jim bil enakovreden - Ta miselnost je nevarna

Obisk ameriškega zunanjega mi­
nistra Kissingerja v Moskvi je za­
ključen. Rezultati so, kaže, pičli. 
Ugibanja v zvezi s tem so najraz­
ličnejša in mi se v to tu ne bomo 
spuščali, vendar menimo, da ne bo­
mo daleč od resnice, če rečemo, da 
bi znala biti temu vzrok ponovno 
tekma v oboroževanju, predvsem v 
jedrski in raketni tehniki. V zve­
zi s tem bomo objavili članek, ki 
ga je o tej zadevi objavil pariški 
list «Le Nuovel Observateur». V tem 
listu je Francois Schlosser pisal:

«Blazno ali nevarno — ali hkrati 
eno in drugo!» Te besede je upora­
bil na tiskovni konferenci član a- 
meriškega senata iz zvezne države 
Wisconsin Les Aspin. Senator Aspin 
je sklical časnikarje zato, ker je v 
neki «pripombi» trimesečnega poro­
čila Pentagona senatu odkril, da a- 
meriške oborožene sile pripravlja­
jo popolnoma nov sistem orožja, 
ki nosi kratico MARV (Manaeu- 
vrable Reentry Vehicles), kar bi 
mogli prevesti nekako takole «iz­
strelki, ki jih moremo voditi po vr­
nitvi v atmosfero», to se pravi, da 
jih lahko usmerjamo neposredno 
preden prispejo na cilj.

To je pravzaprav tretja «genera­
cija» medcelinskih izstrelkov z je­
drskimi glavami. Ko je senator A- 
spin to povedal časnikarjem, je bi­
la takoj razumljiva izjava, ki jo 
je dal ameriški obrambni minister 
James Schlesinger nekaj dni prej 
v zvezi z «revizijo ameriške jedr­
ske strategije». Tudi skrajno «oko­
reli» strokovnjaki, kakršen je na 
primer lan Smart, eden od funkcio­
narjev zavoda za strateška razisko­
vanja v Londonu, odkrito pravijo, 
da jim najnovejši izstrelki Penta­
gona vzbujajo strah, ker «povečuje­
jo nevarnost jedrske vojne».

Za kaj pravzaprav gre?
Od prvega trenutka, ko je pri­

šel v Pentagon, obrambni minister 
Schlesinger brani svojo povsem pre­
cizno določeno idejo. Trdi namreč, 
da današnja jedrska strategija, ki 
temelji na množičnem deterrentu 
proti mestom sovražnika, če bi ta 
«prvi streljal», ni dovolj elastična, 
da je preveč toga. Po njegovem bi jo 
bilo treba napraviti bolj elastično. 
Primer: če bi prišlo do velike med­
narodne napetosti, bi SZ mogla pri­
ti «v skušnjavo», da pošlje atom­
ske izstrelke proti nekaterim ame­
riškim vojaškim ciljem.

V današnjih razmerah bi Wa­
shington moral reagirati, tako, da 
bi bombardiral sovjetska mesta, to 
pa bi nujno privedlo do uničenja 
ameriških mest. Jasno je, da bi se 
v takšnem stanju ameriški pred­
sednik ne mogel prepuščati stra­
hotni nevarnosti in bi bil zato pri-

Horoskop
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Uspeli 

brste urediti vsa vprašanja. Vaša 
čustvena zadeva se bo- rešila prav 
kmalu.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Ne odkla­
njajte nove odgovornosti, ki vam 
jo bodo naložili. Nepozabne ure z 
ljubljeno osebo.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) U- 
pcštevanje ponudbe, ki jih boste 
prejeli. Posvetite večer dobri družbi. 

RAK (od 22.6. do 22.7.) Bodite 
previdni pri nakupih in izdatkih. 
S svojim optimizmom boste prido­
bili osebo, ki jo ljubite.

LEV tod 23.7. do 22.8.) Naporen 
dan, posebno za tiste, ki imajo sti­
ke z ljudmi. Ogibajte se naglim 
izbruhom jeze.

DEVICA (od 23.8, do 22.9.) V de­
lu se ne zanašajte na druge, mar­
več predvsem nase. V pogledu 
čustev ne izgubljajte glave.

TEHTNICA (od 23 9. do 22.10.) V 
svojem poslovanju se boste lahko 
oprli na dokaj solidne temelje. Va 
še srčne zadeve se bodo ugodno 
razvijale.

ŠKORPIJON (od 23.10. do 20.11.) 
Ce iščete dobre sodelavce, ne za 
upajte osebam, ki so preveč se­
bične. Priletno srečanje.

STRELEC (od 21.11. do 20.12.) Ne 
spuščajte se v posle, ki so nez­
nanega značaja. V družini boste 
uživali zaupanje.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Lahko pcvsem odkrito postavite 
zahteve, ki so vam najbolj pri sr­
cu. Zaupajte svojim sposobnostim 
presoje.

VODNAR (od 21.1 do 19.2.) O- 
gibajte se vsake diskusije s sode­
lavci. Ne prepuščajte se sanjarje­
nju

HIBI (od 20.2. do 20.3.) Posel, 
ki ste se vanj spustili, spočetka ne 
bo tekel gladko. Prijeten večer v 
družini.

moran na pogajanja, seveda šele 
potem, ko bi bil nasprotnik že «tre­
ščil» po ameriških vojaških ciljih. 
Iz tega izhaja tudi, da bi se ame­
riški predsednik začel pogajati «s 
položaja šibkejšega partnerja».

Da bi se to preprečilo, Schlesin­
ger predlaga: napravimo medce­
linske rakete, ki bi bile dovolj pre­
cizne, da bi mogle reagirati «na i- 
sti valovni dolžini», kakršno je u- 
porabil nasprotnik. To se pravi, da 
bi morali udariti po njegovih jedr­
skih bazah ne pa po njegovih me­
stih. Če bo sovražnik vedel, da 
smo sposobni toliko kot on, ne bo 
prišel v skušnjavo.

Res je, da so današnje ameriške 
rakete mnogo preveč netočne, da 
bi mogle zadeti nasprotnikove ra­
ketne silose. Toda Schlesingerjev 
sklep ima tri posledice, ki jih lah­
ko vsako posebej smatramo za ka­
tastrofalno. Predvsem pomeni Schle­
singerjev sklep nadaljnji velikanski 
skok v tekmi vojaške tehnologije. Z 
druge strani ta sklep postavlja SZ 
pred nekaj, kar bi bilo zanjo ne­
dopustno, da bi namreč Američa­
ni dosegli prednost v jedrski obo­
rožitvi. Končno, ZDA bi s tem po­
rušile sedanje jedrsko ravnotežje.

In če bi v tem primeru prišlo za­
res do kritičnega stanja, bi skušnja­
va za preventivni napad bila še 
nevarnejša kot je danes.

Do sedaj je jedrsko ravnotežje 
temeljilo prav na «neranljivosti» 
silosov za izstreljevanje raket z je­
drskimi glavami. Jamstvo tega rav­
notežja in ohranitev tega ravnotež­
ja je temeljila na «sposobnosti» o- 
beh strani, da druga drugo uniči. 
Zato ni mogel nihče računati na ne­
ko prednost, ki bi jo dosegel z ne­
nadnim napadom. Vsaka stran je 
vedela, da bo uničena, če napravi 
prvi korak. In prav na tej resni­
ci temelji mir zadnjih petnajstih let, 
mir med dvema supersilama ter to, 
kar iz tega tudi sledi.

Toda sedaj nenadoma postaja a- 
tomsko orožje tisto orožje, ki bi 
se vendarle moglo uporabiti. Schle­
singer in njegova družba se to­
rej igrajo z idejo o možnosti «o- 
mejene jedrske vojne».

Zakaj se ameriški strategi spu­
ščajo v to strahotno nevarnost?

«Kriva je druga stran», pravi 
Schlesinger sedaj, ko se zaključu­
je kampanja, ki traja v ZDA že 
leto dni in katere namen je, do­
kazati «očitno napadalen in neva­
ren značaj» sovjetske vojaške poli­
tike. ki da se kaže v izpopolnjevanju 
novih vrst jedrskih izstrelkov, ki 
imajo večjo rušilno moč od prejš­
njih in ki bi mogli onemogočiti a- 
meriške rakete že v njihovih žele- 
zobetonskih silbsih. Nadalje se o- 
pozarja, da SZ izpopolnjuje svojo 
tehniko raketnih izstrelkov vrste 
MIRV. Gre za rakete, ki nosijo po 
več jedrskih glav, te pa se izstre­
lijo tik pred ciljem, tako da vsak 
jedrski izstrelek zadene svoj vna­
prej določeni cilj.

Toda to, da SZ skuša izpopolniti 
to vrsto svojih jedrskih izstrelkov, 
ima določen vzrok, o katerem Schle­
singer noče govoriti. Gre namreč 
za dejstvo, da ZDA razpolagajo z 
raketami MIRV, Sovjetska zveza 
pa skušr. sedaj šele priti do tega, 
s čimer nasprotnik že razpolaga. 
To pa je «daleč od agresivno ne­
varnih namenov», ki jih Schlesin­
ger pripisuje SZ.

Sporazum SALT od 28. maja 1972 
je določil «kvantitativno zamrzni­
tev» strateških raket, to se pra­
vi da bosta SZ in ZDA ostali pri 
tedanjem trenutnem staniu: 1700 a- 
meriških in 2358 sovjetskih. Med te­
ma dvema številkama je razlika 
v korist SZ. Zakaj? Zato ker so 
ZDA že prej imele MIRV in je nji­
hovih 1700 raket moglo zadeti 6000 
različnih ciljev v SZ, 2358 sovjet­
skih raket pa je moglo zadeti prav 
toliko, torej le 2358 ameriških ci­
ljev. In prav :.aradi tega je SALT 
dovolil SZ, da izpopolni svoj si­
stem MIRV. Sicer pa je neki a- 
meriški visoki funkcionar rekel čas­
nikarjem naslednje: «Tisto, kar da­
nes izdelujejo Sovjeti, ni v nasprot­
ju z sklepi SALT».

Ko so časnikarji Schlesingerja o- 
pozorili na to, je lansiral drugo ge­
slo: «Sovjetske zahteve v drugi run- 
c SALT, ki se je začela v juliju 
lani, kažejo na to. da bi oni hoteli 
priti na višji položaj». Hkrati, pa 
ameriško zunanje ministrstvo ne ve 
povedati, kakšne bi naj bile te zah­
teve. Sicer pa navadno prešteva­
nje ciljev ne govori o dejanskem 
razmerju sil. ZDA imajo v resnici 
prednost. Poleg jedrskega orožja v 
domačih silosih imajo še celo mre- 
šo jedrskih instalacij v Evropi, od 
koder lahko bombardirajo sovjetsko 
ozemlje. O teh instalacijah pa ni­
so s Sovjeti nikoli hotele razprav­
ljati. Isto velja tudi za ameriške

jedrske podmornice, ki omogoča­
jo, da je v neposredni bližini SZ 
vedno določeno število raket z je­
drskimi glavami. Tudi SZ ima a- 
tomske podmornice, le da te ni­
majo svojih oporišč «pri zavezni­
kih», kot jih imajo ameriške v raz­
nih evropskih deželah.

Ob vsem tem se logično postav­
lja vprašanje, čemu ta kampanja?

Nekateri menijo, da bi Schlesin­
ger in Pentagon hotela dobiti čim- 
več v pogajanjih v novi rundi SA 
LT. Druga domneva pa govori o 
tem, da naj bi bilo ameriškim vo­
jaškim konstruktorjem uspelo do­
seči določeno tehnološko prednost 
pred sovjetskimi tehniki in da bi to 
prednost radi ohranili in jo «vklju­
čili» v podmornice vrste «Trident». 
Te bodo izplule šele 1980. leta, to­
da ta doba ni tako daleč. Naj bo 
kakorkoli, Washington se ne more 
sprijazniti s tem, da bi mogel bi­
ti nekdo njemu enakopraven.

Gornji okanienini, ki so jo odkrili pred dvema letoma v kamnolomu Pesciara di Bolca, so nadeli ime 
«Eoplatax plinianus» in zanjo meni jo, da je najlepša okamenina ri be, kar so jih doslej odkrili na

vsem svetu.
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V SREDO ZVEČER V MALI DVORANI KULTURNEGA DOMA

Bogata likovna ustvarjalnost 
v razdobju od vojne do danes

V strnjenem predavanju dr. Melite Stele žal ni moglo priti do
izraza izredno bogastvo slovenske grafične ustvarjalnosti

V sredo zvečer se je s pre­
davanjem Melite Stele — Možino- 
ve v Mali dvorani Kulturnega 
doma zaključil ciklus šestih ve­
čerov, na katerih so strokovnjaki 
iz Ljubljane obdelali temo «U- 
metnost na Slovenskem». Kakor 
smo sproti poročali, je temu ci­
klusu prisostvovalo razmeroma 
veliko občinstva, pa čeprav bi 
bili z večjim navdušenjem zabe­
ležili večjo prisotnost mladine, 
ki je ni bilo toliko, kot bi bilo 
želeti, razen na prvem in zad­
njem večeru. Vsekakor pa mo­
ramo ugotoviti, da je bil ciklus 
dobro pripravljen in da je mar­
sikomu na Tržaškem odkril veliko 
umetniško bogastvo, s katerim 
razpolaga Slovenija. Preidimo kar 
na zaključni večer, na predavanje 
dr. Melite Stele - Možinove o so­
dobni slovenski umetnosti.

Nemogoče je v poldrugo uro 
strniti vse bogastvo slovenske 
likovne ustvarjalnosti po drugi 
svetovni vojni. In je bil zato 
prikaz okrnjen, tako da je bilo 
izredno bogastvo slovenske gra­
fike komaj nakazano.

Predavateljica je najprej u- 
stvarila okvir razmer ob začetku 
druge svetovne vojne, ko se je 
del likovnikov umaknil, vtem ko 
je bil en del umetnikov depor­
tiran, nekaj umetnikov pa je 
odšlo v partizane, kjer je bilo 
prisiljeno omejiti svojo dejavnost 
na grafiko, ker so pač tako terjale 
razmere. Toda slovenska parti­
zanska grafika, ki so jo ustva­
rjali Mihelič, Jakac, Pirnat Kle­
menčič, čopič in nekateri drugi, 
je tako po kvaliteti kakor tudi 
po kvantiteti dala ogromno, prav 
gotovo več kot kjerkoli v oku­
pirani Evropi, tudi več kot v 
ostalih zasedenih predelih Ju­
goslavije.

Za nagel razvoj slovenske li­
kovne umetnosti po osvoboditvi 
pa je veliko pomenila ustanovitev 
Akademije za likovno umetnost 
v Ljubljani leta 1945. Akademija 
je bila pravzaprav uresničenje 
stare želje slovenskih likovnikov, 
ki so morali prej romati na šola­
nje v glavnem v tujino na primer 
v Prago, Pariz in Berlin ali pa 
v Zagreb na tamkajšnjo visoko 
šolo. Za dobo od osvoboditve do 
leta 1950 je značilen slovenski 
socialistični realizem, ko se )e 
obdelovala le tematika NOB ter 
motivika obnove dežele. V ta 
okvir spada tudi monumentalno 
stensko slikarstvo, ki je imelo 
svoj vpliv tudi na poznejšo dobo. 
Vtem pa je bil že vzpostavljen 
stik z zunanjim, predvsem za 
hodnim svetom, pri čemer so dali 
svoj delež tudi tržaški slovenski 
likovniki Černigoj. Cesar, Luke- 
žič. Grom, Spacal in drugi, ki 
so tedaj razstavljali v Lljubljani 
Nadaljnji korak in pogoj za na­
gel razvoj je poleg ustanovitve

grafične šole v Ljubljani veliko 
pomenila tudi ustanovitev Moder­
ne galerije in pozneje grafičnega 
bienala v Ljubljani. Vse to je 
pripomoglo k temu, da se je od 
1950. leta dalje začelo na tem 
področju intenzivno raziskovanje, 
da so se odprle nove poti in 
novi odnosi v umetnosti sami.

Predavateljica se je nato po­
drobneje ustavila pri nekaterih 
pomembnejših slovenskih slika­
rjih. Najprej je prikazala Maria 
Preglja, ki se je izšolal na za­
grebški akademiji in ki spada med 
vodilne slovenske umetnike novej­
še dobe. Posebno nazorno je bil 
prikazan njegov prehod iz prej­
šnje figurativne umetnosti p poz­
nejšo skoraj že abstraktno umet­
nost, pa čeprav Pregelj ni šel 
nikoli v popolno abstraktnost. 
Tako smo videli njegove slike 
«Ob Ljubljanici» iz 1949. leta, 
nadalje «Primorsko pokrajino», 
«Obalo v Kostreni». več njegovih 
avtoportretov in očetov portret 
in njegova poznejša dela, ki spo­
minjajo na koncentracijsko tabo­
rišče kot na primer njegovo

«Kompozicijo» ali «Omizje» iz 
1958. leta, njegove «Perice» iz 
istega leta. ki imajo v sebi že 
nekaj kubističnega, podobno tudi 
njegovo grško gledališče iz južne 
Italije. Predavateljica je poka­
zala še nekaj njegovih podob, 
ko je človekov Uk na njih še 
komaj zaznaven, tako da se je 
občinstvo lahko prepričalo o sil­
nem premiku, ki ga je Marij Pre­
gelj napravil v povojni dobi do 
1967. leta, ko je umrl.

Drugi slovenski umetnik, pri ka­
terem se je Melita Steletova bolj 
na dolgo ustavila, je Gabrijel 
Stupica. Tudi Stupica, za katerega 
trdijo, da je «v nekaj letih pre­
vrednotil vso slovensko likovno 
izraznost», je po osvoboditvi do­
živel temeljit hkrati pa edinstve­
no dosleden preobrat, ki ga je 
predavateljica nazorno prikazala 
s predvajanjem diapozitivov nje­
govih del, začenši z avtoportretom 
ter slikama «Pred sprevodom» in 
«Granatna jabolka». Nato so se 
začele vrstiti slike «Miza z igra­
čami», «Branjevka» in druge, ko 
je Stupica doživel svoj prelom in

CENZURA PREPOVEDALA 
PREDVAJATI FILM 

«PORTIERE DI NOTTE»
RIM, 28. — Po zasebnem pred­

vajanju filma «R portiere di not­
te» je režiserka Liliana Cavani re­
kla, da ji je predsednik tretje cen­
zurne komisije naročil, naj izloči 
neko sceno, ker da je «umazana 
in primerna za javno hišo». Te­
mu predvajanju so prisostvovali 
poleg skupine časnikarjev še Pier 
Paolo Pasolini, Laura Betti, Ber­
nardo Bertolucci, Michelangelo An­
toniom, Dacia Maraini, Mauro Bo- 
lognin, Alberto Moravia in Marco 
Bellocchio.

Režiserka Liliana Cavani je v 
zvezi z zahtevo «cenzorja» rekla:

«Nisem reagirala le kot režiser­
ka, pač pa tudi kot ženska, kajti 
ne vem zakaj bi seksualni akt z 
moškim na ženski cenzura mogla 
odobriti, vtem ko ne pristane na isti 
akt z žensko na vrhu. Da bi ne 
izločila te inkriminirane scene, ki 
je po mojem mnenju bistvena za 
strukturo filma, sem cenzorjem 
ponudila, naj bi film bil prepove­
dan občinstvu do 18. leta. Toda 
vse to ni pomagalo in moj film 
je bil ovržen.»

«Je to najlepši prizor v filmu» 
— je komentiral Bernardo Berto­
lucci in istega mnenja so bili tudi 
ostali navzoči ljudje. Filmski pro­
ducent Robert Gordon Edwards je 
nato prebral pismo, ki ga je po­
slal Luchino Visconti, ki si je film
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ogledal pred dnevi in ki pravi, da 
je film «Portiere di notte» film na 
izredni ravni in plod zrelega av­
torja, ki ga ceni že zaradi njego­
vih drugih del in sicer filma «I 
cannibali» in «Milarepa». Film 
«Portiere di notte» je še eno no­
vo surovo pričanje o tem, kaj je 
bil nacizem. Gre za film, ki pri­
kazuje grozote, da ti sapo jemlje. 
Vrhu tega je grajen pametno in 
z dozo ravnotežja. Zato se zgra­
žam nad cenzuro, ki bi ga hotela 
okrniti. Boriti se bo treba, da bi 
prišel film pred svetovno občin­
stvo brez nepotrebnih in neumnih 
posegov.»

Glavne vloge v filmu igrajo Dirk 
Bogard, Charlotte Rampling, Ga­
briele Ferzetti in Isa Miranda.

V FILMSKIH KROŽKIH
JFAN-LUC GODARD IN 
JF.AN-PIERRE GORIN:

«Toni va bien»
Krožek Umberto Barbaro je pri­

šel do zaključka sezone. To mo­
ramo zabeležiti tudi iz samokri­
tičnega razloga, ker je pač krož­
ku res uspelo prikazati vse najav­
ljene filme (razen Giannarellije- 
vega «Non ho tempo», kar pa je 
bilo odvisno od napake distribu­
cijske hiše DAE), vključno Buhue- 
lov film «Il fascino discreto della 
borghesia», glede katerega pa mo­
ramo zabeležiti tudi nedosledno 
ravnanje hiše Fox.

Med filmi, ki jih je krožek pred­
vajal, je bila premiera filma Jea­
na - Luca Godarda in Jeana - Pier- 
ra Corina «Tout va bien» (Crepa 
padrone tutto va bene, 1972). Zdi 
se, da je ta med najboljšimi Go- 
dardovimi filmi zadnjega «politič­
nega» obdobja ustvarjanja. Obi­
čajno Godardovo koketiranje je 
bolj omejeno kot drugje. Preko 
filmskega jezika samega razvija 
film pomembno razmišljanje o od­
nosu med razrednim bojem, sred­
njimi sloji in intelektualci. Le ne­
katere fraze, kot je zaključna iz­
java o nujnosti historičnega gleda­
nja nase, so bolj cenene. Zanimi­
va se nam zdi tudi uporaba igral­
cev, Jane Fonda, Yvesa Montando 
in Vittoria Capriolija (v kratki vlo­
gi pa nastopa tudi Godardova že­
na Anne Wiazemski).

prešel iz tako imenovanega tem­
nega obdobja, ki je bilo še pod 
vplivom starega španskega sli­
karstva, v svetlejšo fazo, kar je 
izrazito očitno v njegovi izbiri 
svetlejših tonov barv. Stupica «sli 
kar svojih doživetij», ki se je «iz 
svoje prejšnje zaprtosti odprl v 
sodobno živo življenje», - je v 
svojem razvoju prešel tudi na 
lepljenke, ko je kot «gradbeni ma­
terial» za svoje slike uporabljal 
vse, torej poleg barv tudi časopis, 
suho cvetje, reklamne lističe, itd. 
Pri tem pa je zanj značilno to, 
da je v svojih barvah skrajno 
skop. To izpričujejo tudi njegova 
najnovejša dela.

Stane Kregar, fcl' /e umrl pred 
letom dni, je zavzemal v slovenski 
predvojni in povojni likovnosti 
posebno mesto. Jeto''umetnik z 
«izredno širokim razponom». Iz 
Prage, kjer se je šolal, je prinesel 
v slovensko umetnost nekaj svo­
jega posebnega nadrealizma, nad­
realizma, ki ni upodabljanje sanj­
skega sveta, pač pa nekaj povsem 
svojskega. Kregarja smo nato 
spoznali tudi v smislu njegovega 
barvnega realizma, na primer v 
«Tihožitju z vrčem». Toda od 1950. 
leta dalje se srečujemo že z nje­
govim postkubizmom, ki mu o- 
mogoča, da strnjeno obliko neka­
ko razbije, da bi po tej poti 
uveljavil že abstraktno smer, ki 
se je očitno pokazala v njegovem 
delu «Potopljeni čolni». Sledila 
je vrsta njegovih abstraktnih po­
krajin, ki so dosegle svoj vrhu­
nec koj po letu 1960, nakar se 
je v njegovo slikarsko ustvarja 
nje ponovno vrnila podoba. Bilo 
je to v letih 1964 - 65, v letu 
1968 pa smo že spet priča nje­
govi novi figuraliki, kar je bilo 
izrazito opazno v njegovem olju 
«Avtomehanična delavnica».

Slikarji, ki smo jih na kratko 
prikazali, spadajo v tako imeno­
vano srednjo generacijo, nakar 
sledi že prva povojna generacija 
in z njimi izredna razvejanosi v 
slovenski likovni ustvarjalnosti saj 
so pogosti stiki slovenskih likov­
nih ustvarjalcev z ostalim svetom 
mogli privesti do tega, da so se tudi 
v slovenski likovnosti uveljavili 
abstraktnost, surrealizem, popari, 
oppart in razni drugi stili, v ka­
terih so se preizkušali in se še 
preizkušajo številni slovenski li­
kovniki mlajše in tudi ne ia<o 
mlade dobe. Predavateljica Me­
lita Stele je od cele množice u- 
metnikov izbrale le nekatere, kot 
so na primer Ive šubič, ki je za­
čel svojo slikarsko pot v par­
tizanih in ki velja še danes za 
enega najbolj doslednih parti­
zanskih slikarjev in ki je na­
pravil vso dosledno pot od realiz­
ma v kubistično smer in prešel 
nato k novemu ekspresionizmu. 
Zanj je značilno tudi to, da 
uporablja kot osnovo svojim oljem 
tudi steklo.

France Slana je iz Suhe Kraji­
ne in zanj so značilne nekako u- 
gasle, medle barve, s katerimi 
upodablja podrte hiše, in kozolce, 
skratka to, kar na slovenskem po­
deželju počasi tudi nevzdržno izu­
mira. Omenila je nadalje še 
Marka Šušteršiča, Štefana Pla­
ninca, Jožeta Horvata - Jakija, 
Janeza Bernika, itd. nakar je 
pokazala še po eno delo najbolj 
reprezentativnih slovenskih gra­
fičnih ustvarjalcev, začenši z 

Božidarjem Jakcem, Marijem 
Pregljem in Miheličem ter Ri- 
kotom Debenjakom pa do Kjarja- 
Meška in zaključila z Goričanom 
Vladimirom Makucem.

Kakor smo trekli v začetku, je 
bil prikaz okrnjen, seveda na ra­
čun, na škodo slovenske grafič­
ne umetnosti, ki slovi daleč po 
svetu kot ena najboPših in najbolj 
naprednih. Le za bežen prikaz 
U pa bj trlo potrebno še eno pre­
davani?.
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ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 11.30 Šola
12.30 Poljudna znanost: PRVA POMOČ
12.55 Napravimo skupno časopis
13.30 DNEVNIK
15.00 - 17.00 šola
17.00 DNEVNIK
17.15 Program za najmlajše 

Italijanske lutke
17.45 Toomai in Kala Nag: DEČEK IN SLON
18.10 Nabožna oddaja
18.45 Poljudna znanost:

Veliki poveljniki iz druge svetovne vojne:
Sovjetski maršal Žukov

19.15 Italijanske kronike
Danes v parlamentu in Vremenska slika

20.00 DNEVNIK
20.40 Teden aktualnosti
21.45 Glasbena oddaja:

Klasična, lahka in pop glasba
22.30 DNEVNIK

DRUGI KANAL
18.45 Športne vesti
19.00 K MIZI OB 7. URI

Paolini in Silvestri sta pripravila tudi drugo nadaljevanje ga­
stronomske oddaje, ki je bila pred časom na sporedu ob ne­
deljah okoli poldne. Pripravila sta 10 oddaj in njun program 
predvideva vso kulinarično veščino od preproste enolončnice 
oziroma italijanske minestre, do peciva. V oddaji sodeluje sim­
patična Ave Ninchi ob jUrnoči Laure Bonucci. Nekako zviška 
jima je ob strani gastronomski ekspert Luigi Veronelli, ki se 
še posebej spozna na vina, pa čeprav s tem ni rečeno, da bi bil 
vinski bratec. Danes proti večeru se bodo ti eksperti preiz­
kusili v izrazito italijanski specialiteti, v «pastasciutti». Igralca 
Raoul Grassilli in Franca Valeri bosta «pripravila» rezance na 
bolonjski način ter «penete» na način, kot so jih pripravljali 
pred obilnim stoletjem karbonari. Znani so tudi sodniki, ki bo­
do o teh posebnostih odločali in sicer Mario Chimenti, Ferrer 
Manuelli ter Bianca Maria Morelli

20.00 Ob 20. uri
20.30 DNEVNIK
21.00 Le medaglie della vecchia signora

Delo je napisal James M. Barrie, prevedel pa Enrico Raggio.
V glavnih vlogah nastopajo: pripovedovalec je Renzo Monta 
gnani, gospa Dowey je Rina Morelli, ga. Mickhlehan - Gabriella 
Giacobbe, ga. Tully - Ave Ninchi, ga. Haggerty - Germana Pao 
lieri, Kenneth Dowey pa Giani Garko. Delo je režiral Fui 
vio Tolusso.
Rina Morelli je znano ime iz krogov italijanske odrske umet­
nosti. Kljub temu si je tokrat prevzela težko nalogo, kajti v 
tem delu bo morala igrati vlogo, ki jo je nekoč igrala Emma 
Grammatica. Renzo Montagnani pa bo pripovedoval.
Avtor dela James Matthew Barrie je bil leta 1922 odlikovan s 
posebnim odlikovanjem zaradi tega, ker je napravil več po 
srečenih del o vojni in delo, ki pride nocoj na spored, je eno 
teh. Prvič so delo uprizorili 1961. leta, torej v času prve sve­
tovne vojne.
Rina Morelli bo stara gospa Dowey, ki živi v skromnih 
razmerah v svojem londonskem domu. kjer pogosto sprejema 
prijateljice, s katerimi se pomenkuje o sorodnikih in znancih, 
ki so na bojišču. Ker gospa Dowey nima otrok, si je izmislila 
sina, Kennetha Doweya, ki da je velik junak. In s tem namišlje­
nim junaštvom stara gospa nadaljuje, dokler se nekega dne ne 
pojavi na njenem domu neki resnični Kenneth Dowey. Gre za 
robatega škotskega fanta, ki je zvedel, da so vsi zavoji, ki jih 
je dobil na bojišče, pravzaprav prihajali od nje. In to ga gane.
Še bolj pa ga gane dejstvo, da se je na njegov račun lagala, 
vendar v plemenitem smislu. Zato sprejme njeno gostoljubje za 
ves čas svojega dopusta in ko pride dan vrnitve na bojišče, 
je njegova navezanost na žensko že tolikšna, da jo smatra za 
fipojo pravo mater. Žal pa je sreča namišljene matere kratka, 
kajti njen Kenneth kmalu po vrnitvi na bojišče pade
JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA

8.10 in 14.10 šola
Matematika, Obiskali smo, Evolucija življenja, Liki revolucije, 
Fizika v športu, itd.

10.50 in 15.45 Angleščina
17.35 Veseli tobogan: Celje
18.05 OBZORNIK
18.30 ANSAMBEL BORISA TERGLAVA
18.55 Cesta in mi: MOJ PROMETNI VSAKDAN

Ljubljanska televizija je pripravila krajši ciklus oddaj, ki ob 
ravnava jo prometno vzgojo. Ta ciklus se danes zaključi s fil 
mom, ki nosi naslov: Moj prometni vsakdan. Film opozarja na 
prometne predpise in še posebej na tisti «kodeks», ki ga je iz­
dal svet SRS za vzgojo in preventivo v cestnem prometu in 
ki so mu nadeli ime etični kodeks. Avtorji filma na duhovit in 
rahlo ironičen način govorijo o dokaj resnih prometnih razme 
rah, s katerimi se srečujemo po slovenskih cestah in po slo 
venskih vaseh

19.05 Nalezljive bolezni: KOLERA
Namen današnje oddaje je informirati prebivalstvo o pojavlja 
nju, gibanju, ugotavljanju, preprečevanju pa tudi o zdravlje 
nju te tako nevarne kužne bolezni. Čeprav smo pred letom dni 
že trepetali pred kolero, je v naše kraje ni bilo in ni je bilo 
niti v Slovenijo. To pa še ne pomeni, da bi ne smeli ali bolje 
ne mogli spregovoriti o tej hudi kužni bolezni, proti kateri se 
menda še najbolj učinkovito branimo s — čistočo 

19.25 TV kažipot I
19.45 Risani film
20.00 DNEVNIK
20.20 Tedenski gospodarski komentar
20.30 Svetovno prvenstvo v hokeju na ledu:

JUGOSLAVIJA - ZVEZNA REPUBLIKA NEMČIJA
22.45 Poročilo s kongresa ZK Kosova
23.00 DNEVNIK

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
20.00 Risanka za otroke
20.15 TV DNEVNIK
20.35 Robert Stevenson: Il diamante di Raji 

Radijska priredba iz cikla Nenavadne zgodbe
21.05 TV šport: Hokej na ledu.

JUGOSLAVIJA - ZR NEMČIJA

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila: 7.05 Jutranja glasba: 11.40 
Šola: 12.00 Opoldne z vami; 13.30 
Glasba po željah; 17.00 Program 
za mladino; 18.15 Umetnost in 
prireditve: 18.30 Šola; 19.10 Pri­
povedniki naše dežele: Ivanka
Hergold; 19.30 Jazz; 20.00 Šport; 
20.35 Gospodarstvo in delo; 20.50 
Vokalno-inštrumentalni koncert.

KOPER
6.30, 7.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

18.30, 20.30 Poročila; 6.15 Glas­
ba za dobro jutro; 8.30 Jutranja 
glasba; 9.00 Barok v glasbi; 9.30 
Minghettijev show; 10.15 Ansam­
bel Venturi; 11.15 Melodije; 
11.45 Plošče Galletti; 12.00 Glas­
ba po željah; 14.00 Znane popev­
ke; 15.00 Kulturna panorama; 
16.15 Poskočne; 16.45 Ital. zbori; 
17.00 Tops Pops; 18.00 Glasbeni 
koktajl; 19.00 Pevski zbori; 19.30 
Prenos RL; 20.00 Glasba v ve­
čeru; 21.30 Simf. koncert.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 21.00 Po­

ročila; 7.15 Jutranja glasba; 8.30 
Popevke; 9.00 Vi in jaz; 10.00 
Posebna reportaža; 13.20 Poseben 
program; 14.40 Radijska prired­
ba; 16.00 Sončnica; 15.30 Oddaja 
za bolnike; 17.05 Popoldanski spo­
red; 18.00 Večerni spored; 18.45 
Sindikalna panorama; 20.20 Po­
novno na sporedu; 21.15 Koncert.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 8.40 Kako in zakaj?; 8.55

Melodrama; 9.35 Vojna in mir 
10.35 Na vaši strani; 12.40 Glas- 
beno-govorni spored; 13.00 Hit 
Parade; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 Plošče; 15.40 Glasbeno-go- 
vomi spored; 17.30 Reportaža; 
17.50 Telefonski pogovori; 19.55 
Plošče.

III. PROGRAM
10.00 Koncert; 11.40 Straussova 

komorna glasba; 13.30 Glasba 
skozi čas; 14.30 Dirigira Tosca­
nini; 15.30 Rahmaninove etude;
16.00 Preporod v glasbi; 17.25 E- 
notni razred; 18.00 Večerna di­
skoteka; 18.20 Lahka glasba; 18.45 
Kulturni pregled; 19.15 Koncert; 
20.15 Krvne bolezni; 21.30 Radij­
ska priredba.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00, 

19.30 Poročila, 6.50 Rekreacija,
8.10 Glasbena matineja; 9.05 Ra­
dijska šola: Kaj je pogum; 9.35 
Jug. narodna glasba; 10.15 Teden 
dni na radiu; 11.15 Z nami doma 
in na poti; 12.10 Veliki zabavni 
orkestri; 12.30 Kmetijski nasveti; 
12.40 Po domače; 13.30 Priporo­
čajo vam . ..; 14.10 Madžarski 
dekliški zbor; 15.40 Iz ustvarja­
nja L. Janačka; 16.00 «Vrtiljak»;
17.10 Operni koncert; 18.00 Ak­
tualnosti; 18.15 «Signali»; 18.50 
Ogledalo našega časa; 19.00 Lah­
ko noč, otroci!; 19.15 Ansambel 
M. Dovžana; 20.00 Top-pops; 21.15 
Oddaja o morju; 22.15 Iz logov 
domačih; 23.05 Literarni noktur 
no; 23.15 Jazz.
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PRIMORSKI DNEVNIK SPORT SPORT SPORI
USPEŠNO DELO MEŠANE KOMISIJE V LJUBLJANI

Okvirni načrt sodelovanja 
med športnimi organizacijami 
iz SR Slovenije in zamejstva

Včerajšnjega sestanka so se udeležili 
predstavniki ITKS, RTKS, FKZ, ZSŠDI

Včeraj se je v Ljubljani prvič 
sestala stalna komisija, ki jo se­
stavljajo predstavniki osrednjih 
Športnih organizacij iz Slovenije in 
zamejstva. Zvezo za telesno kultu­
ro Slovenije sta zastopala ravna­
telj šolskega centra Mitja Prešern 
in tehnični svetovalec za vrhunske 
športe Marko Račič, republiško Te- 
lesnokulturno skupnost SR Slove­
nije Zoran Naprudnik, Fizkulturno 
zvezo Koroške Matevž Wieser, Zdru­
ženje slovenskih športnih društev v 
Italiji pa Bojan Brezigar in Emil 
Bole.

Na včerajšnjem sestanku so go­
vorili predvsem o sodelovanju med 
osrednjimi športnimi organizacija­
mi. O vsebini dogovorov, ki so jih 
sprejeli bomo obširneje še poro­
čali. Sedaj naj omenimo le obse­
žen načrt strokovnih tečajev in se­
minarjev, ki jih bodo izvedli v po­
letnih mesecih v Sloveniji in ka­
terih se bo tudi letos udeležilo ve­
liko število tekmovalcev in trener­
jev iz zamejstva. Posebej za za­
mejska društva pa bodo letos pri­
redili tečaje v košarki, odbojki, 
nogometu, namiznem tenisu in ko­
talkanju, ki se jih bo udeležilo nad 
200 tečajnikov.

To pa je bila le osrednja tema 
razgovorov, na katerih so si pri­
sotni izmenjali številne koristne in­
formacije o slovenskem športu v 
Italiji in Avstriji. Med drugim sta 
predstavnika ZSŠDI seznanila osta­
le delegate z okvirnimi načrti za 
proslavo 50-letnice slovenskega špor­
ta v Italiji, ki se bo začela slo­
vesno v Kulturnem domu v Trstu 
27. aprila, zaključila pa se bo v 
jeseni s štafetnim tekom v Sovod- 
njah pri Gorici.

Komisija se ponovno sestane v 
septembru, da preveri koliko na­
stavljenega programa je bilo izve­
denega. Sklicatelj prihodnje seje bo 
ZSŠDI, zato je zelo verjetno, da bo 
prihodnja seja prav ob zaključku 
proslav 50-letnice v Sovodnjah.

KOLESARSTVO
NA DIRKI «PO CAMPANII»

Tudi letos domačin
NEAPELJ, 28. — Tradicija je ob- 

veljala: tudi letos so na mednarod- 
ni kolesarski dirki «Po Campanii» 
zmagali domačini. V dosedanjih- 42 
dirkah po tej italijanski pokrajini 
ni namreč še nikoli uspelo zmagati 
nobenemu tujcu. .

Rezultati današnje dirke so taki:
1. Marcello Bergamo, ki je prevo­

zil 215 km dolgo progo v 5.47’21’ 
s p.h. 37,238 km na uro 
Vladimiro Pamzza zaost. 16”
Enrico Paolini 36^
Maggioni 41
Bitossi 44
Gimondi

7. Fuchs
8. De Vlaeminck 48'^
8. Riccomi 50,’

1C Gosta Pettersson (Šve.) 55
Ekipna lestvica za italijansko mo­

štveno prvenstvo je po tej dirki 
taka:

uvrstila v finale tekmovanja evrop­
skih amaterskih reprezentanc. Pre­
magala je Turčijo z 1:0.

ŠMUCANJE

CASPOGGIO (Sondrio), 28. — Av­
strijka Irmgard Lukasser je zma­
gala danes v ženskem veleslalo­
mu, veljavnem za «Trofejo Vano- 
ni». Tekmovanje je veljalo za EP.

ODBOJKA V 2. ZVEZNI ODBOJKARSKI LIGI

LAHKA ZMAGA SALONITA 
V IZOLI NI BILO SODNIKA

Slabi nastopi Kopra in Bovca v 1. slovenski ligi
Primorska predstavnika v 2. 

zvezni ligi sta v 15. kolu bila do­
mačina. Salonit je v goste sprejel 
predzadnjo Mladost, Izola pa je go­
stila najresnejšega kandidata za na­
slov prvaka, osiješkega Željezni- 
čarja.

Kanalci so v tekmi z Mladostjo 
imeli nepričakovano lahko delo, saj 
je nasprotnik bil mnogo manj ne­
varen kot je bilo pričakovati. Nič 
čudnega, da je trener Salonita Čar­
go že po prvem setu umaknil z 
igrišča «glavnino» in poslal na par­
ket bojaželjne mlade moči, ki so s 
prikazano igro zadovoljile vse pri­
sotne in opravičile zaupanje tehnič­
nega vodstva.

šesterka (v postavi Tušar, Muro 
vec, Ivica in Boris Jelavič, Edi 
Paravan in Jurca) se je zelo lepo 
«ujela» ter prikazala dinamično, 
raznoliko in zrelo igro. Prav je, 
da se trener v takih trenutkih o- 
dloča za take posege saj se bodo­
či nosilci in ključni igralci lahko 
kalijo le na pravih prvenstvenih 
tekmah.

Drugačno odbojkarsko dopoldne 
pa sp doživljali v Izoli. Iz še ne­
znanih razlogov nista prišla na tek­
mo delegirana sodnika. Domačini 
so predlagali, naj bi tekmo vodil 
prisotni sodnik nižjega ranga, v 
kar pa gostje niso privolili. Moštvi 
sta tako odigrali prijateljsko tekmo

». Tekmovanje je veljalo za EP. Na tej progi na Fiancavallu se bo v nedeljo odvijalo tekmovanje v veleslalomu 8. ZSŠI -----
..........„„„„...............m.................................... ... ...................... ......................................................... ..................................................... ...............................................................................m..................... ............... ...................................................................................................................................................................................... ... .................. ... ................................................. ..

---------------- TEDENSKI pregled mladinskih prvenstev
SMUČANJE Za 8. ZŠI na Piancavallu

Navodila tekmovalcem
Vsa smučišča so dobro zasnežena

Čeprav je smučarska sezona že 
segla v pomlad, so smučarske pro­
ge na Piancavallu še vedno lepo 
prekrite s snegom, ki sega do ho­
telov in planinske koče. Cesta je 
popolnoma suha in čista, tako da 
ni skrbi za prevoz. Če je res, da 
se tu pa tam vidijo travnata očesa 
(predvsem na zelo strmih delih 
prog), je pa tudi res, da so smu­
čarske proge odlično oskrbovane, 
tako da ni težav s smuko in torej 
s tekmovanjem. Organizatorji so si 
včeraj popoldne ogledali kraj tek­
movanja in so skupno z učitelji 
odločili o zadnjih podrobnostih.

Da se bo tekmovanje lažje, a

2.

3.
4.
5.
6.

1. Filotex 34
2. Scic 27
3. Brooklyn 23
4. Bianchi Campagnolo 14
5. Dreherforte 12
6 Sammontana 7
7 Magniflex
8. Filcas

6
1

NOGOMET
FRANKFURT, 28. — V meddr­

žavni prijateljski nogometni tekmi
je ZRN premagala škotsko z 2:1.# # *

LIZBONA, 28. - V okviru mladin­
skega tekmovanja UEFA je Portu­
galska premagala Švico s 5:1.* * *

DRESDEN, 28. — V mednarod­
nem srečanju je NDR premagala 
ČSSR z 1:0. V tekmi reprezentanc 
«under 23» pa j® v Bautznu NDR
odpravila ČSSR s 3:1.« « »

ANKARA, 28. - Španija se je

RAZPOREDITEV 
PO AVTOBUSIH

AVTOBUS A
Lorenzetto, Race, Bufon, Dru­
žina, Škerlj Igor in Erika, 
Mahne, Košuta Erika, Kalc, Ko- 
sor Ani in Aljoša, Jelinčič, 
Obersnel V. in A., Civardi, Ci- 
vardi, Margon, Margon, Vigi- 
ni (2 mesti), Kuret (5 mest), 
Škamperle (3 mesta), Piščanc, 
Pertot Magda in Aleksandra, 
Martelanc, Pegan (3 mesta), 
Junc (2 mesti), Trampuž, Križ- 
mančič, Kalan (2 mesti), Ce­
sar, Morelj, Filipčič, Šušter­
šič, Lah.

AVTOBUS B
TRST: Biska, Peroša, Giulia­
ni, Berdon, Merku, Don (3 me­
sta), Novello, Žerjal Dani. 
PROSEK: Cesari, Štoka Ser­
gij in Vasilij, Orel (2 mesti), 
Majovski, Husu, Starc Alenči­
ca in mama, Starc Alenka in 
Ivo, Mikeli (4 mesta), Starc 
Marčela in V., Ban Ivan in 
Valter, Regent, Sancin Stojan. 
KRIŽ: Candotti (2 mesti), Kost- 
napfel (3 mesta), Verginella 
(3 mesta), Lozar Ingrid. 
NABREŽINA: Markovič in Ro- 
gelija.

Na razpolago je še 7 mest. 
Kdor se želi udeležiti izleta, 
naj nemudoma javi svoje ime 
in poravna voznino v Ulici 
Geppa 9.

tegorij. Start bo točno ob 10. uri 
za prvega tekmovalca obeh prog 

PROGA A:
(nižje startno mesto):

Ob 10.00 baby sprint in miški (od 
št. 1 do št. 35)

Ob 10.36 medvedke (od št. 62 do 
št. 74)
(višje startno mesto)

Ob 10.50 cicibanke (od št. 6 do št.
18 — druge serije številk) 

Ob 11.02 pionirke (od št. 42 do 54) 
Ob 11.14 mladinke, nato članice 1. 

in članice 2. (od št. 13 
do št. 39)
PROGA B:

Ob 10.00 medvedki (od št. 36 do 61) 
Ob 10.25 cicibani (od št. 75 do št. 

100 — 1. serije številk in 
od št. 1 do 5 2. serije štev.) 

Ob 10.56 pionirji (od št. 19 do št. 41) 
Ob 11.19 mladinci (od št. 55 do št. 

60 2. serije in od št. 1 do 
št. 12 3. serije številk)

Ob 11.36 dalje člani 1., 2. in 3.
Ob cilju bodo razdeljevali ciklosti- 

lirane startne liste. Tekmovalni u- 
rad bo v Park hotelu, kjer bodo 
okrog 14. ure razobešeni neuradni 
rezultati. Prizivi se bodo sprejemali 
do 14.30 (kavcija 5.000 lir).

Sodelavci SPDT naj se ob 9. uri 
javijo pred kočo Piancavallo, kjer 
bodo prejeli potrebna navodila.

Na Piancavallu bodo razobešene 
označevalne''puščice SPDT za bolj­
šo orientacijo."11

predvsem hitreje odvijalo (in ne bo 
seglo v tople ure, ko je sneg pre­
moker), bosta progi dve. Na progi 
A (levo od skilifta «Sella SAUC» pri 
planinski koči CAI Piancavallo. kjer 
se cesta, ki pelje na Piancavallo, 
prekine) bodo tekmovali otroci ka­
tegorij baby sprint in miškov (z 
nižjim startnim mestom) in vse žen­
ske kategorije. Na progi B, desno 
od skilifta «Sella SAUC» zraven pro­
ge A, bodo tekmovale ostale kate­
gorije. Na progi A (za 85 tekmo­
valcev) bo delovalo ročno časome- 
rilstvo, na progi B (117 tekmoval­
cev) pa elektronsko časomerilstvo, 
na stotinko sekunde. Tekmovalci 
bodo startali v enominutnih pre­
sledkih.

Startne številke bodo razdeljevali 
na startnem mestu posameznih ka-

nogomet

V tekmi s 
priložnost

Stockom ima kriška Vesna 
za utrditev svojega vodstva

Večina naših ekip bo imela v nedeljo težko nalogo

NARAŠČAJNIKI 
Skupina A
V nedeljo je bil na sporedu slo­

venski derbi med Bregom in Unio­
nom. Brežani so zmagali z dvema 
goloma kapetana Bržana. Med tek­
mo se je resno poškodoval Bregov 
napadalec Ferluga. Na vrhu lestvice 
je Triestina B premagala Libertas 
Rocol s klasičnim 2:0 ter je zaklju­
čila prvi del prvenstva s polnim 
številom točk. Triestini sledi s šti­
rimi točkami zaostanka Opicina Su- 
percaffè, ki je tesno premagala 
zadnjega na lestvici, Libertas Sv. 
Marko. Presenečenje tega kola pa 
je bil remi brez golov med zadnjim 
na lestvici Cremcaffejem in CGS.

Prihodnjič bo na sporedu prvo 
kolo povratnega dela prvenstva. 
Brežani imajo zelo težko nalogo. 
Spoprijeli se bodo z vodečo Trie­
stino in imajo malo možnosti, da 
dosežejo pozitiven izid. Union bo 
gostoval pri CGS; naši fantje bi 
lahko vsaj remizirali.

IZIDI: Libertas Sv. Marko — Opi­
cina Supercaffè 0:1, Cremcaffè — 
CCS 0:0, Union — Breg 1:2, Liber­
tas Rocol — Triestina B 0:2.

LESTVICA: Triestina B 14, Opi­
cina Supercaffè' 10, CGS in Union

. ... .................................................im............Hilli.......................................................................................im....................lllllillllllllllllllllllli.liniill

TA TEDENKOTALKANJE

Z. Hrovatin in P. Sedmak 
na zveznih pripravah

Zvezni tečaj Italijanske kotalkarske zveze 
bo vodil Poletov trener Peter Brleč

Italijanska federacija za hokej na 
kotalkah in umetnostno kotalkanje 
bo v soboto, 30. in v nedeljo, 31. 
t.m. priredila zvezni izpopolnjeval­
ni tečaj za dvojice v umetnostnem 
kotalkanju, na katerega je povabila 
deset dvojic iz vse države. Med 
njimi tudi par openskega Poleta 
Zdenka Hrovatin - Pavel Sedmak.

To je za mlada Poletova kotalkar­
ja vsekakor lepo priznanje.

Tečaj bo vodila Pia De Rota, glav­
ni inštruktor pa bo znani kotalkar- 
ski strokovnjak evropskega slovesa 
Peter Brleč, ki trenira in priprav­
lja Poletove kotalkarje.

HOKEJ NA LEDU
LJUBLJANA, 28. — Na svetov­

nem hokejskem prvenstvu B sku­
pine v Ljubljani so imeli danes 
tekmovalci dan počitka. Izkoristili 
so ga na razne načine. Največ tek­

movalcev, njihovih spremljevalcev 
in časnikarjev pa je prosti dan iz­
koristilo za izlet v Postonjsko ja­
mo.

Jutri, v predzadnjem dnevu te­
ga tekmovanja, bodo na sporedu 
te tekme:
10.00 Avstrija — Nizozemska
13.00 Norveška — Japonska
17.00 ZDA — Romunija 
20.30 Jugoslavija — ZRN

8, Breg 6, Libertas Rocol 4, Crem­
caffè in Libertas Sv. Marko L 

PRIHODNJE KOLO: Breg — Tri­
estina B, CGS — Union, Cremcaffè 
— Opicina Supercaffè, Libertas Ro­
col — Libertas Sv. Marko.

Skupina B
Gaja je pripravila največje prese­

nečenje nedeljskega kola. Prema­
gala je vodeči S. Giovanni z 2.1. 
To dokazuje, da so gajevci trenut­
no v dobri formi in lahko od njih 
pričakujemo nekaj več kot so do­
slej pokazali. Primorje je v krizi. 
V nedeljo so Prcsečani že tretjič 
zaporedoma okusili grenkobo pora­
za. Klonili so šibki Ederi s 5:0. Pri­
morje je bilo doslej le enkrat u- 
spešno, prejelo pa je 12 golov.

Prihodnjič se bodo Prosečani po­
merili z Giarizzolami, ki sodijo med 
boljše ekipe in je zelo možno, da 
bodo ponovno zapustili igrišče praz­
nih rok. Tudi Gaja nima lahke na­
loge. Zaigrala bo proti Zaulam. Ta 
tekma je odprta vsem izidom.

IZIDÌ: S. Giovanni — Gaja 1:2, 
Zaule — Esperia Sv. Alojzij n.o.. 
Edera — Primorje 5:0.

LESTVICA: S. Giovanni 9, Zaule 
in Giarizzole 6, Gaja in Edera 5, 
Esperia Sv. Alojzij in Primorje 3.

PRIHODNJE KOLO: Giarizzole — 
Primorje, Esperia Sv. Alojzij — 
Edera, Gaja - Zaule, S. Giovanni 
počiva.

Skupina C
Vesna je po nedeljskem remiju 

z Rosandro ostala še vedno na pr­
vem mestu lestvice. Stock je za­
mudil ugodno priložnost, da bi do­
hitel naše fante, saj je remiziral s 
šibkim De Macorijem. V preosta­
lem srečanju je Inter SS premagal 
Domio s tesnim 1:0. Križani so se 
v tem delu prvenstva zelo dobro iz­
kazali,- če bodo nadaljevali po tej 
poti bi morali brez večjih težav na 
predovati v finale.

Prihodnjič bo Vesna igrala proti 
Stocku. Tokrat imajo naši fantje ze­
lo ugodno priložnost, da še bolj utr­
dijo svoje prvo mesto v tej skupini.

IZIDI: Rosandra — Vesna 0:0, 
Stock — De Macori 1:1, Inter SS 
— Domio 1:0.

LESTVICA: Vesna 8, Rosandra in 
Stock 7, Ponziana 6, Inter S. Sabba 
5, De Macori 3, Domio 2.

PRIHODNJE KOLO: Ponziana 
Domio, Inter SS - De Macori, Ves­
na — Stock, Rosandra počiva.

IZIDI: Muggesana — Costalunga 
0:1, Tergeste — Roianese 0:1, Trie­
stina A — Fortitudo 2:1.

LESTVICA: Triestina A 11, Liber­
tas Trst 9, Fortitudo 6, Roianese 5, 
Muggesana 4, Costalunga 3, Terge­
ste 0.

PRIHODNJE KOLO: Libertas Trst
- Fortitudo, Roianese — Triestina 

A, Costalunga — Tergeste, Mugge­
sana počiva.

MLADINCI
Giarizzole so osvojile prvo mesto 

na lestvici, po zmagi nad direktnim 
tekmecem, Libertasom iz Roccia. 
Giarizzolam sledi s točko zaostan­
ka CGS, ki je premagal Cremcaffè 
z visokim izidom. Libertas Trst je 
imel precejšnje težave v tekmi z 
Edero, zmagal je s tesnim izidom 
Prihodnjič se bodo Giarizzole spo 
prijele s šibkim Interjem SS. Già 
rizzole bi morale osvojiti celoten iz 
kupiček brez večjih težav. Zanimi 
vo bi moralo biti tudi srečanje med 
CGS in Libertasom iz Trsta.

IZIDI: Libertas Rocol — Giariz­
zole 1:2, Inter,iSSu— Costalunga 
0:2, Muggesana — De Macori 1:1, 
Edera — Libertas Trst 2:3, Crem­
caffè _ CGS. 0:5,

LESTVICA: Giarizzole 8, CGS 7, 
Libertas Trst in Libertas Rocol 6. 
Costalunga in Muggesana 4, De Ma­
cori, Cremcaffè in Edera 3, Inter 
SS 0.

PRIHODNJE KOLO: Libertas Trst
- CGS, De Macori — Edera, Co­

stalunga — Muggesana, Giarizzole 
— Inter SS, Libertas Rocol — Crem­
caffè.

CARACAS, 28. — Mednarodne
boksarske organizacije so uvedle 
preiskavo v zvezi z dvobojem Fo- 
reman — Norton. Po mnenju izve­
dencev se poraženi Norton v tem 
srečanju ni boril tako, kot bi se 
moral in kot bi se lahko, glede na 
moč, ki jo je pokazal med trenin­
gi. V kolikor bi preiskava ugotovi­
la, da je prišlo do nepravilnosti, ... . 
Nortonu ne bodo izplačali nagrade, 'točke.

Skupina D
Tudi v tej skupini je razvidna 

premoč Triestine, ki je v prvem 
delu prvenstva zamudila le točko. 
Triestini sledi Libertas Trst, ki je 
v nedeljo počival. Prihodnjič se bo 
Triestina spoprijela z Roianesejem. 
Zanimivo bi moralo biti tudi sreča­
nje med Fortitudom in Libertasom 
Trst. Kot zanimivost naj pripomni­
mo, da je Tergeste edina ekipa, ta 
ni v tem prvenstvu osvojila niti

col, Esperia Pio XII — CGS, Ter­
geste — Opicina Supercaffè, Son- 
cini — Breg, Giarizzole — Fortitu­
do, Zaule — Muggesana.

Jolo

V PRIMORSKI LIGI

Renče čvrsto 
v vodstvu

Rezultati prvega in drugega kola: 

1. KOLO
Proleter - Vodice 1:2
Piran - Bilje 1:1
Transport - Vipava 3:2
Renče - Brda 4:0
Komen - Pivka 1:1
Branik - Hrvatini
Cesta je bila prosta.

1:0

2. KOLO
Hrvatini - Komen 2:0
Pivka - Renče 0:2
Brda - Transport 4:2
Vipava - Piran 4:0
Bilje - Proleter, 1:1
Vodice - Cesta 4:0

v kateri so zmagali Osiječani (2:1).
Edini Željezničarjev konkurent za 

prvo mesto ostaja Fužinar. ki je 
doma visoko premagal moštvo Kar­
lovca in ga tako dokončno izločil 
iz borbe za sam vrh. Maribor je 
ugodno presenetil v Borovu z lepo 
igro in zmago. Kamnik pa je po 
pričakovanju izgubil v Brčkem in 
si je zelo zmanjšal možnosti za 
obstoj v ligi.

* # *

Primorska predstavnika v 1. slo­
venski ligi, Koper in Bovec, nada­
ljujeta z razočaranji in slabimi i- 
grami. če se stvari ne bodo kma­
lu zasukale na boljše, bo eden od 
primorskih zastopnikov prihodnje 
leto igral spet v 2. slovenski ligi.

Obe moštvi sta v nedeljo igrali 
doma. Koprčani so nepričakovano, 
toda povsem zasluženo gladko zgu­
bili s poprečno Mislinjo. Bovčani 
pa so bili zelo blizu zmagi čeprav 
so Blejčani že vodili z 2:0. Bovec 
je doživel tako še tesen poraz, ki 
pa na žalost ne prinaša točk.

Nedeljsko kolo nam bo postreglo 
z nekaj zelo zanimivimi srečanji. 
Salonit mora v Karlovac, kjer ga 
pričakuje zmage željan nasprotnik, 
ki bi rad z lepim uspehom prekinil 
serijo 3 zaporednih porazov. Kar­
lovac je tudi edino moštvo, ki je v 
tem prvenstvu zmagalo v Kanalu. 
Malo možnosti pa je, da bi podo­
ben podvig lahko pripravili Kanal­
ci v gosteh, saj je nasprotnik pre­
močan, da bi se pustili presenetiti 
doma.

Izola potuje v Split, kjer je do­
mača Mladost vsem nevaren na­
sprotnik. S požrtvovalno in dobro i- 
gro pa se znajo Izolčani vrniti do­
mov z novim parom točk.

Fužinarja čaka težko srečanje v 
Mariboru (4. 4.), kjer so domačini 
absoluten favorit. Kamnik pa spre­
jema v goste zadnjouvrščeno Ze­
nico in bi končno moral priti do 
dveh prepotrebnih točk.

REZULTATI 15. KOLA:
Salonit — Mladost 

(15:12, 15:9, 15:7)
Izola — Željezničar 
Fužinar — Karlovac 
Borovo — Maribor 
Interplet — Kamnik 

LESTVICA: Fužinar 24, 
ničar (—1) 20, Interplet, Karlovac 
Maribor, Salonit 18, Izola (—1) 16, 
Čajavec 14, Borovo 12, Kamnik 10, 
Mladost 8, Zenica 2.

E. Hvalica
Branik je bil prost.

Lestvica je po dveh kolih sledeča:

ZAČETNIKI
Najmlajši Brežani so v nedeljo 

klonili na domačih tleh drugouvr­
ščenim Giarizzolam z visokim re­
zultatom. Esperia Pio XII, ki vodi 
na lestvici, je z lahkoto premagala 
Libertas Rocol. Tretji, Soncini, pa 
je našel v Opicini Supercaffeju tr­
dega nasprotnika in je zmagal z 
2:1. Prihodnjič se bodo naši za­
stopniki spopadli s Soncinijem in 
imajo malo možnosti, da '-svojijo 
vsaj točko. Esperia Pio XII bo spre­
jela v goste CGS. Svetoivančani ne 
bi smeli imeti velikih težav v tej 
tekmi. Težjo nalogo bodo imele Già- 
rizzole, ta se bodo pomerile s For­
titudom.

IZIDI: Fortitudo — Muggesana 
0:0, Opicina Supercaffè — Soncini 
1:2, Ponziana — Rosandra 1:2, Breg 
- Giarizzole 0:4, CGS — Tergeste 
0:1, Libertas Rocol - Esperia Pio 
XII 1:4, Cremcaffè — Zaule 0:2-

LESTVICA: Esperia Pio XII 29, 
Giarizzole 27, Soncini 24, Tergeste 
28, Opicina Supercaffè 16, Libertas 
Rocol 14, Ponziana 13, Fortitudo 13, 
Rosandra 12, Zaule in Breg 10, Mug­
gesana 9, CGS 8, Cremcaffè 4.

PRIHODNJE KOLO: Cremcaffè — 
Ponziana, Rosandra — Libertas Ro­

Renče 14 12 1 1 44:14 25
Bilje 14 7 6 1 33:12 20
Proleter 14 9 1 4 32:22 19
Hrvatini 14 8 2 4 30:18 18
Branik 13 7 3 3 44:21 17
Transport 14 6 3 5 40:26 15
Piran 14 7 1 6 28:22 15
Vodice 14 6 2 6 35:20 14
Brda 14 5 1 8 22:38 11
Pivka 14 5 1 8 17:46 11
Komen 14 1 3 10 13:31 5
Cesta 13 2 0 11 8:53 4
Vipava (-4) 14 3 0 11 20:43 2

Če si ogledamo obe odigrani ko-
li, vidimo, da so .
startale, saj so v dveh tekmah do­
segle kar šest zadetkov in nobene­
ga prejele. Z veseljem lahko ugo­
tovimo, da so zelo dobro zaigrali 
mladi igralci Ivančič, Žigon in Žni­
darčič. Z dvema zmagama se lahko 
pohvalijo tudi Vodice iz Šempasa. 
Zlasti je pomembna zmaga, ki so si 
jo Vodice priborile v Postojni. Vse 
to dokazuje, da so se dobro pri­
pravile. presenečajo pa slabi re 
zultati Pirana, ki nikakor ne more 
zaigrati kot bi hotel.

Pohvaliti moramo tudi borbeno e- 
kipo iz Brd.

V naslednjem kolu se bodo sesta 
li: Cesta - Bilje, Proleter - Vipa 
va, Piran - Brda. Transport - Piv­
ka, Renče - Hrvatini, Komen - Bra­
nik. Vodice so proste.

IGOR VARL

FONTAINEBLEAU, 28. - Na
mednarodnem tekmovanju v mo­
dernem peteroboju za «Latinski po­
kal» je zmagala Madžarska, pred 
Franciio. Romuniio in Italijo.

3:0

n.o. 
3:0 
1:3 
3:0 

Željez-

ZAGREB, 28. — V zaostali tekmi 
23. kola jugoslovanskega nogomet­
nega prvenstva 1. ZL je danes Voj­
vodina iz Novega Sada v Zagrebu 
premagala Dinamo z 2:1 (0:1).

B. B.

TkdtnO- ulednUtui
Prejeli smo s prošnjo za objavo.
S tem pismom želimo odgovoriti 

dopisu prof. Alda Rupla, v PD z 
dne 28. t.m. Zelo nas veseli, da 
smo z ustanovitvijo SK Raketa o- 
pozorili na razne probleme, ki so 
do sedaj ostali neopaženi in zane­
marjeni. Uspeli smo v svojem na­
menu in smo hvaležni prof. Ruplu, 
da nam je s svojim pismom odprl 
možnost polemičnega dialoga o sla- 
b’h razmerah, v katerih se je zna­
šel beli šport v slovenskem zamej­
stvu. Če teh problemov ne bi bilo, 
bi najbrž ne prišlo do ustanovitve 
SK Raketa. Čudimo se, da je to 
zdraho povzročilo na novo nastalo 
društvo, ni se pa nihče oglasil ko 
jr v prejšnjih letih neko drugo dru­
štvo z velikim zaletom koncentri­
ralo favorite v svojih vrstah, z 
edinim namenom, da bi prišlo po­
ceni do odličij, v nasprotju s po­
slanico o množičnosti ZSŠI. No, do 
sedai se ni ob to še nihče obre­
gnil. Prof. Rupel se je, žal, ome­
jil na ZSŠI in na probleme, ki se 
ga neposredno tičejo. Spregledal pa 
je probleme in pomanjkljivosti pri 
nadaljnjem udejstvovanju (tečaji in 
tekm 'Vanja), ki niso nič manj važ­
ni od problematike ZSŠI. Upamo, 
dc se bo kdo oglasil tudi v zvezi 
s tem vprašanjem.

SK Rakpfa

TONE
SVETINA

Kaj je človek, ko duh zapusti lupino telesa?
Pogled na Jugove ostanke je bil strašen udarec zlasti 

za tiste, ki so ga po mali in pezali z njim. Bii so trdni 
ljudje, vajeni surovega življenje, železa in kamenja, pa so 
bili zdaj presunjeni, mahki, s solzami v očeh...

Nad njimi se je kot usoda vzpenjala nekajmetrska gmota 
kamnitih skladov zahodnega stebra, ki je izginjal v oblake. 
Visela je grozeče, ko da se bo zdaj zdaj nanje sesula.

Joža je pogledal navzgor: od kod naj bi v nekaj bežnih 
sekundah telo premerilo globino stene? Strašno so ga zdelali 
ostri robovi skal. Nikjer obraza, meso odtrgano do kosti, roke
brez kože... , ,

Celo Slokemu, ki Je bil navajen pobiranja ponesrečenih, 
se je dvigal v želodcu gnus in se ga je lotevala slabost...

Nekateri so sklenili roke in sklonili glave pred usodo, 
ki piše vsakemu izmed njih že ta trenutek neznani konec, 
Joža pa se je sklonil in ogrnil truplo s plahto. Dvignil se 
je roj modro in zeleno svetlečih se muh in planil razjarjen 
mednje. V mesu je že gomazela njihova gnusna zalega.

Sloki je odpel čutarico z žganjem. Šla je iz rok v roke. 
Žganje je odplaknilo iz ust grenki okus smrti...

Joža je grabila rahla omotica. Stiskal je zobe in solze 
so mu tekle po licih. Bil je bolj trd in bolj mehak od drugih.

Ni spraševal in ni sodil, kako se je to zgodilo, kot nekateri 
drugi. Vedel je, da se to v steni zgodi lahko vsakomur 
in vsakokrat... in nihče ne ve zakaj...

Zavili so ponesrečenčeve ostanke v juto in povezali borni 
sveženj v vrvjo. Razkropdi so se med kamenje in nabrali 
gorskih rož. Krvavordečemu sleču m sinjeokim sviščem so 
dodali ruševih vej. Sveženj cvetja in zelenja je spremljal 
Klementa na njegovi zadnji poti iz gora v dolino. Na 
macesnovem drogu je nihal, ko so se spuščali med skalami 
osamelci, ki so kdove kdaj zbobnele iz naročja stene.

Sloki je hodil zadaj. Slabost ga je zapustila. Sočutje se 
je porazgubilo. Zdaj je njegova misel snovala praktično:

«Pravzaprav je dobil to, kar je iskal. Vseh vzrokov, zakaj 
je silil prek svojih moči, ne bomo odkrili. Tudi tega ne, 
zakaj se je hotel povzpeti čez vse in celo prek samega sebe. 
V truplu, ki bo kmalu kupček prsti, v njegovih ostankih, vidimo 
le posledice. Tekmeca, ki mu jaz ne bi bil nikoli kos, ni več. 
Povedal sem mu svoje. Nisem mu verjel, da misli tako 
zares... Fantastičen človek! Smrt je premagal s smrtjo samo. 
Kolikokrat je govoril, naj živimo nevarno, naj preziramo smrt 
in v tem iščemo smisel življenja. Nekaj strašnega, nekaj
nerazumljivega je v teh ljudeh. Kdove kaj ureja naša priza­
devanja v smeri toka, ki nas slepo odnaša?»

Kljub temu je Sloki obžaloval, da je Jug omahnil na
začetku svojega vzpona. Mladina je drla za njim. Najsmelejši 
so navalili na stene. Odprl jim je pot v nesmrtnost. Pokazal 
jim je neki cilj. Naj se pobijejo vsi, ki se čutijo dovolj močne, 
da tvegajo, česar si drugi ne upajo...

Včasih se je obrnil in pogledal na steno. Kot veličastno 
zobovje je rasila iz zemeljskega ognjenega in krvavega droba. 
Cim več in čim boljši se bodo pobili — je dalje mislil Sloki
_ tem več bo vredna stena in z njo vsi tisti, ki jo bodo
kdajkoli preplezali. Kot bi padla senca noči v njegovo dušo, 
je začutil v sebi spremembo — navdih za svoje novo poslanstvo.

Jugova smrt bo začetek njegovega dela. On, ki ga ni maral, 
ki se je z njim kosal, bo razpihal njegov kult kot ogenj 
žerjavici. Smrt naj da ceno njihovemu prizadevanju. To je 
pravi, resnični upor zoper bedasto družbo, ki se do onemoglosti 
pari v betonski džungli, snuje vojne in z nenaravnimi zakoni 
krati nebrzdano svobodo duha. Smrt bo proglasil za najvišji 
upor zoper nesmisel nesmiselnega. Zoper ubijalsko zahodno 
civilizacijo. Kje je primernejše mesto za izzivanje? Ne zanka 
okoli vratu, kot si jo je natikal pijani Prešeren! Ne ruska 
ruleta! Ne golo naključje, komu in kdaj kroglo v glavo! Ne 
skok v vodo! Veličastno okolje deviških sten zemlje, kakršna 
je bia takrat, ko še ni rodila izvržka, človeka — to je naročje 
za. blaženo smrt ali pot v višjo obliko življenja...

Nikomur ne bo črhnil o svoji ideji, ki se mu je spočela 
ob tej smrti. Pustil jo bo, da se bo razcvetela kot sad, ki ga 
bo mladina željno obirala.

Čop je spremljal truplo s sklonjeno glavo, poln žalosti 
Kaj bi mu lahko očital? Da je morda v mladostni objestnosti 
precenjeval svoje moči in tvegal več, kot je bilo treba? Ali 
ni tudi sam tak? Zdaj ga je stena posvarila. Zmotiš se 
samo enkrat. Spomnil se je na njun zadnji pogovor: «Stena 
te hoče vsega. Ne moreš se razdeliti med njo in dekle...» 
Ko sta nekoč stala pod steno, je Klement dejal: «Naj pade 
stena ali jaz! Nikoli ni premagan tisti ki ne prizna poraza...» 
Res, nisi poražen, toda mrtev si, tudi če ne priznaš poraza...

«Jaz si bom izoblikoval drugačno načelo. Naj stoje stene 
in naj stojim jaz. To leto ne pojdem v triglavski steber in 
tudi drugo leto ne. Nikamor, če ne bom pripravljen! S 
skalo se bom spoprijel samo tam, kjer bom prepričan, da me 
ne bo presenetila, kot je Juga. Tvegal bom, toda vedel bom, 
koliko.»

Pri Aljaževem domu se je okoli svežnja, pokritega z 
rožami, zgrnila množica planincev. Pomilovali so junaka planin, 
človeka, ki se je vzpenjal tam, kjer so se ustavljale njihove

misli, še in še so ga zagrinjali s cvetjem...
Sloki je postopal in prisluškoval pogovorom tistih, ki 

so prinašali cvetje. Možje so pripravljali voz, da bi položili 
nanj truplo in bi ga Prskin, Aljažev pogrebnik, peljal s 
svojim belim konjem na dovško pokopališče, kot je peljal 
vse druge žrtve Triglava.

Nekdo z naočniki, ki je peljal svoji hčerki z domačim 
vodnikom na Triglav, se je mrgodil. Najraje bi se še pred 
mrličem vrnil v dolino. «Prav je! Naj se kar pobijejo samo­
morilci, ki jim ni nič do življenja! čemu plezajo po stenah? 
Saj smo jim nadelali poti... Svet je pokvarjen! Mladina 
je razbrzdana! Zato, ker ni Strahu ne pred božjo ne pred 
posvetno postavo!»

6

Ni se še posedla zemlja na Jugovem grobu na pokopališču, 
v Dovjah in mladi plezalci si še niso opomogli od presenečenja, 
da je stena ubila enega najdrznejših in najsposobnejših, ko 
so znova poklicali v Vrata reševalce. Okoli Torkarja so se 
zbrali. Ob njem je mladi plezalec De Reggi ves zbegan 
pripovedoval, da je njegov prijatelj Vladimir Topolovec 
strmoglavil pod Kugyjevo polico petsto metrov globoko, v 
zloglasni in še nikoli preplezani Črni graben.

Fanta sta plezala v dolgi nemški smeri in srečno prišla 
skozi vso steno. V zgornjem robu, kjer naj bi izstopila, pa 
ju je presenetilo slabo vreme. Zalila ju je megla, šibal dež, 
ki se je spremenil v sneg. Močni curki vode so brzeli po 
gladkih ploščah. V mračni megli sta se zaplezala, premočena 
do kože in obupana, v mokri obleki, prilepljeni na telo. 
Plezala sta nenavezana, drug za drugim nekaj metrov vsaksebi. 
Pod nevarnim mestom, tik pod rešilno polico, kjer se stamina 
prelomi v položnejši svet, je Topolovec obstal. Malodušje 
ga je močno nagrizlo. Od mraza so mu že odrevenele roke.

(N-xiatievanit sledil



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70 
Podružnica GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnapref: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir. 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18.— 
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220.— din 
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK Za SFRJ Tekoči račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADIT» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno «
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalja 200 lir. «Mali oglasi» 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I,
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PROTEST KOMISIJE ECS

Množične deportacije 
grških antifašistov
Več komunističnih voditeljev pregnanih na 
otok Jaros • Primer Stathisa Panagulisa

BRUSELJ, 28. — Komisija EGS 
je sprejela z ogorčenjem vest, da 
je prišlo pred nedavnim do ponov­
nih aretacij in deportacij v Grčiji. 
To je izjavil danes glasnik izvršne­
ga odbora EGS ter je pri tem pri­
pomnil, da je med osebnostmi, ki so 
jih prizadeli ukrepi atenske vlade, 
tudi Georgij Mavros. Gre za člo­
veka, je dejal glasnik, katerega 
privrženost demokraciji in evrop­
ski zamisli je bila tolikšna, da mu 
je zagotovila velik sloves v evrop­
skih krogih tedaj, ko je vodil, kot 
minister, grške delegacije pri ev­
ropskih in mednarodnih organiza­
cijah.

Glasnik EGS je nadalje poudaril, 
da mora komisija še enkrat potr-

PARLAMENTARNI
«BING0»
Z odločitvijo, da podelijo e- 

nako število glasov (175) vlad­
ni stranki in opoziciji, so Šve­
di spravili obe parlamentarni 
skupini v resno zagato. Kako 
naj se ravnajo, če je nekemu 
zakonu naklonjenih prav toliko 
poslancev kolikor mu jih na­
sprotuje? Vprašanje so rešili 
s sklepom, da bodo poverili 
sklepčno odločitev usodi.

In to se je pripetilo prvič 
včeraj, ko je usoda dvakrat 
«glasovala» za opozicijo. Sklep 
parlamenta ni zadovoljil niko­
gar in polemika okrog «loterij­
skega vladanja» je spet izbruh­
nila z vso silo. Doslej so se ji 
izognili le zaradi izrednih oko­
liščin: enkrat je opozicijski po­
slanec glasoval za vladni za­
konski osnutek, drugič pa sta 
se poslanca vladne stranke zmo­
tila in podprla predlog opozi­
cije. Včeraj pa je vse delova­
lo «brezhibno» in o usodi za­
konskega osnutka je kot vča­
sih na nogometnem igrišču od­
ločal žreb.

To je prvič v zgodovini, da 
je prišlo do «parlamentarnega 
binga», neke vrste tombole. Ta­
ko so imenovali žrebanje, ker 
je moral neki poslanec izbirati 
v žari med dvema lističema: 
enim z napisom da, drugim

VODJA BOJEVNIKOV
Franciscu Bezerri, strokov­

njaku za probleme plemen In- 
diov, ki je imel nalogo pomi­
riti plemeni Waikas in laurio, 
se je pripetilo nekaj res ne­
navadnega: bojevniki plemena 
Waikas so ga izbrali za svo­
jega vojskovodjo v upanju, da 
bo že s svojo samo čvrstostjo 
in košato brado tako prestra­
šil nasprotno pleme, da se jim 
bo vdalo.

PREKINITEV
Prireditelji so morali v Bue­

nos Airesu za nekaj minut pre­
kiniti predavanje na temo «Na­
ravna prehrana ohranja zobe». 
Vzrok? Razvnetemu predavate­
lju je ob samem začetku pad­
lo umetno zobovje iz ust.

toda takoj potem, ko so ga izpu­
stili iz zapora, so ga prepeljali na 
vojaško sodišče v Atenah, kjer so 
ga začeli ponovno zasliševati. Na 
otoku Jaros, kamor so ga sedaj pre­
peljali, ga bodo svojci lahko obisko­
vali le ob praznikih.

Družina Stathisa Panagulisa ni 
sploh vedela, kaj se dogaja z njim. 
Mati Athina je zvedela le, da so 
ga pregledali v vojaški bolnišnici 
in da so tam ugotovili, da je nje­
govo zdravstveno stanje slabo. Athi­
na je potem spraševala v ponede­
ljek, torek in sredo, kaj se dogaja 
z njenim sinom. Davi je telefoni­
rala na vojaško poveljstvo v Novi 
Filadelfiji, od koder so ji odgovo­
rili, da se sin ni vrnil domov, ker 
so ga poslali na otok Jaros.

Medtem se je pojavila v grškem 
odporniškem gibanju nova organiza­
cija, ki so ji dali vzdevek «sveti 
odred». Ta organizacija poziva mla­
de Grke, ki niso vezani na druži­
no, naj začnejo oborožen boj par­
tizanskega tipa proti sedanjemu re­
žimu. Poziv na ta boj je podpisal 
«leader Grivas».

Suša, ki že dobro leto pesti subtropski pas Afrike, ni prizanesla niti Nigeriji. Na sliki: nomadi plemena Kipsi- 
gis vodijo svoje mršave krave v Nankuru, glavno mesto pokrajine Velika dolina Kenije

MED VČERAJŠNJO RAZPRAVO PRED CATANZARSKIM POROTNIM SODIŠČEM

5///7 leta in pol po pokolu na Trgu Fontana 
Valpreda povedal sodnikom svojo resnico

Valpredovi odvetniki obtožili predsednika, da skuša nazvodeniti razpravo 
in se izogniti bistvu obtožnice: izmišljenim obtožbam proti anarhistom

CATANZARO, 28. — Štiri leta in 
pol po pokolu v kmečki banki na 
Trgu Fontana v Milanu je anar­
hist Pietro Valpreda, človek, ki je 
kljub zelo dvomljivim dokazom zbra­
nim proti njemu, moral odsedeti 
tri leta v zaporu kot domnevni a- 
tentator, lahko končno povedal sod­
nikom svojo resnico, svojo verzijo 
dogodkov. Začel je ostro in pole­
mično, a predsednik mu ni dovo­
lil, da bi do konca dal duška svo­
jemu srdu. Prekinil ga je in odre­
dil branje zapisnikov zasliševanj 
Valprede med preiskovalnim po­
stopkom.

Ko je poklical obtoženca predse 
mu je predsednik Zeuli rekel: «Med 
preiskovalnim postopkom ste bili 
večkrat zaslišani. Sedaj bi rad, da 
bi poslušali te zapisnike.»

Valpreda: «Predsednik, oprostite 
mi, preden začnem odgovarjati na

vaša vprašanja bi rad, po štirih 
letih, ko s tovariši čakamo na 
proces...»

Predsednik: «Ne Valpreda, žal mi 
je, a imam si za dolžnost, da vas 
kot obtoženca opozorim, da se mo­
rate strogo držati dejstev, ki so 
rihvedena v obtožnici.'»

Valpreda: «Rad bi poudaril, da 
ne jaz ne moji tovariši nismo za­
grešili zločinov, ki nam jih pripi­
sujejo. Po štirih letih končno lah­
ko odgovarjamo na vprašanja sod­
nikov, kljub vsem manevrom, s ka­
terimi so skušali zavlačevati pro­
ces. Ne glede na mojo oceno o 
buržujski pravici, kot anarhist in 
revolucionar poudarjam, da so ob­
tožnico zgradili na neobstoječih do­
kazih...»

Predsednik (prekinja) «Oprostite 
Valpreda...»

Valpreda: «Dva meseca sem bil

PO NEPRIVLAČNI TEKMI Z NEPRIPRAVLJENIMA TEKMECEMA

diti, čeprav z obžalovanjem, stali­
šče, ki ga je zavzela 10. maja 1972. 
Komisija je tedaj menila, «da je 
sedanji položaj v Grčiji zelo da­
leč od tega, da bi odgovarjal demo­
kratičnim načelom, ki so osnova 
evropske skupnosti in da se mora 
zaradi tega skupnost strogo omejiti 
le na tekoče posle s to državo.

Iz dobro obveščenih krogov se 
je zvedelo, da so grške varnostne 
sile deportirale včera- na otok Ja­
ros tri vidnejše osebnosti ilegalne 
komunistične stranke Grčije, ki so 
obtoženi, da so bili nevarni za dr­
žavno varnost. Deportirani grški 
komunisti so Johannis Palavos, 
Konstantin Korovitis (oba sta čla­
na CK komunistične partije Grči­
je) ter Hristos Papanikolau. Vsi 
trije spadajo v skupino okoli 75 
ljudi, ki so jih aretirali v Atenah 
ter v Pireju v februarju pod ob 
tožbo, da so skušali strmoglaviti 
s silo sedanjo vlado. Med aretira­
nimi je tudi Antonios Ambatielos, 
član politbiroja grške KP. ki je že 
prebil več let v zaporu zaradi svo­
je komunistične dejavnosti in ki je 
bil izpuščen na svobodo leta 1963.

Poleg deportacij teh uglednih o- 
sebnosti grškega političnega jav­
nega življenja je treba omeniti še 
primer Stathisa Panagulisa, ki so 
ga že deportirali na otok Jaros, 
kjer je priprtih več kot sto nasprot­
nikov grškega režima. Vest je spo­
ročila časnikarjem Panagulisova 
mati Athina Panagulis, stara 61 let. 
Gre za brata znanega grškega čast­
nika Aleksandra Panagulisa, ki je 
bil svoj čas obsojen od grškega 
sodišča zaradi poskusa umora pred­
sednika vlade in je bil potem za­
radi množičnih protestov, bodisi do­
ma ali v tujini, izpuščen na svo­
bodo ter se je naknadno zatekel 
kot politični begunec v Italijo. Uso­
da njegovega brata Stathisa je po­
stala vedno bolj grenka. Stathis Pa­
nagulis je edaj star 26 let ter je 
pred kratkim zapustil vojaški za­
por v Bojatiku pri Atenah, kjer je 
prestal 8-mesečno kazen, na ka­
tero je bil obsojen od vojaškega 
sodišča zaradi prekrškov proti uka­
zom svojih predstojnikov. Stathis 
Panagulis bi moral odslužiti svoj |

Bosijeva ohranila naslov 
prvakinje «Rischiatutto»

Šele ta teden dokončna odločitev o pri­
zivu očarljive vedeževalke Baccaglinijeve

MILAN, 28. — Univerzitetna štu-1 temeljil na sledečih argumentih: pa-
dentka Nadia Bosi iz Codogna je, 
v pričakovanju, da se žirija izre­
če o prizivu Lidie Baccaglini, u- 
spešno branila naslov, čeprav se 
je morala zadovoljiti le s 380 ti­
soč lirami. Prvakinja je bila ves 
čas živčna, kar je tudi razumlji­
vo, saj je bila ves teden v dvomu: 
sem prvakinja, ali ne? Napetost jo 
je tako zdelala, da je mislila pu­
stiti tekmovanje na polovici in o- 
diti domov. Premagala je krizo in 
ohranila naslov prvakinje, a mora­
la se je zadovoljiti le z drobižem. 
Priznati pa je treba, da ima dekle 
tudi srečo. Če sama ni bila zmož­
na braniti naslova, sta njena na­
sprotnika mislila tudi zanjo: vsako­
krat ko se je nad njuno kabino pri­
žgala lučka in sta se prijavila za 
odgovor, sta šla korak nazaj. Ra­
kova pot jih je kmalu privedla pod 
ničlo, tako da sta si zapravila pra­
vico do podvojilnega vprašanja.

Te^mo je začela prvakinja, ki je 
pravilno odgovorila na vseh deset 
začetnih vprašanj in je zbrala 250 
tisoč lir. Nič kaj doma v pred­
metu, ki si ga je izbrala, ni bila 
Leda Zoccoli (z neprikritim pono­
som poudarja, da je njeno pravo 
ime Ebula. kar pomeni ljubljena 
žena iz Perugie. Za gospcdinio si 
je izbrala kaj nenavaden predmet: 
zgodovino antične medicine. Snov 
jo privlačuje, tako da doma kar 
troši s prognozami, diagnozami in 
terapijami, če kdo zboli. Ni pa pre­
vidno zanesti se preveč na njena 
razmotrivanja, saj se ji je zatak­
nilo že ob prvem začetnem vpraša­
nju in je le s težavo zbrala 150 
tisoč lir.

Tudi 19-letni študent Vittorio Ba 
retto, slok bradač, ki je takoj o- 
svojil srca vseh prisotnih deklet, 
se ni kaj dobro odrezal z ameri­
škimi stripi in je zbral samo 150 ti- 
soč lir.

Še slabše je šlo vsem trem v
vojaški rok pri neki enoti v Grčiji, I «spopadu» s panojem, ki je tokrat

ri popevke, tu se je rodil, sodobno 
slikarstvo, «dolce stil novo», mor­
ska favna in komični filmi. Tek­
movalci so zapravili vse ugodne pri­
ložnosti in le prvakinja je izjemo­
ma zadela odgovor na vprašanje 
o lerbiju Inter - Milan iz nogomet­
nega prvenstva 1949-50. In danes je 
bila priložnost za priigranje čedne 
vsote res edinstvena, saj so bila 
zlasti vprašanja na «supertveganja» 
zelo lahka. Naj navedemo le en 
primer: «V kateri državi se nahaja 
vvaterloojska ravan, kjer je bil do­
končno poražen Napoleon?»

Ko je napočil čas za podvojilna 
vprašanja, je imela le Nadia Bosi 
pravico, da odgovori. Na vrsti je 
bil njen priljubljeni pisatelj Flau­
bert in dekle ni zgrešilo.

Današnja oddaja res ni terjala 
od televizijske uprave velikih stro­
škov. Tudi v «lovu na glas» so se 
člani krožka ENAL iz Mesine kaj 
slabo odrezali: spoznali so Giannija 
Rivero, Nina Taranta in Enrica A- 
merija, kar jim je neslo 200 ti­
soč lir.

Vraževerneži so pripisovali nepri- 
vlačnost današnje oddaje čarovniji 
očarljive vedeževalke Lidie Bacca­
glini, ki so jo mnogi pogrešali. Bon- 
giorno vsekakor upa, da bo žirija 
sprejela njen priziv. V tem primeru 
bo Baccaglinijeva prva izzivalka, ki 
bo bogatejša od prvakinje: ta je v 
at eh večerih zbrala 900.000 lir, ona 
pa bi bila osvojila tri milijone in 
pol lir, če bi izvedenci ne zavrnili 
njenega odgovora na podvojilno

zaprt v samici, nato pa tri leta 
v navadni celici, mislim da imam 
pravico, ne samo dolžnost govoriti 
o zaporu...»

Predsednik: «Prisiljen sem vas 
prekiniti. Vaše pritožbe bodo tudi 
utemeljene a se morate omejiti le 
na dejstva, ki jih vsebuje obtož­
nica. Kar zadeva pa dokazno gra­
divo, to je v pristojnosti vaših bra­
nilcev. Rekel bi, da bi kar začeli 

branjem zapisnikov o vaših za­
sliševanjih.»

Tedaj je posegel Valpredov od­
vetnik Calvi, ki je zahteval, naj bo 
najprej govor o zapisniku prvega 
zasliševanja, ki je izginil. Pouda­
ril je, da so izginili sodni akti 
vseh zasliševanj Valprede in Rolan- 
dija v Milanu.

Dokument je za obrambo Valpre­
de izredno pomemben, ker je anar­
hist dal isti abbi kot pozneje, čeprav 
ni še znal, da ga bodo obtožili po­
kola. Kdaj in kako je izginil? Skriv­
nosti niso še razkrili, domneva pa 
se, da je bil dokument uničen.

Obtoženec je začel z opisom, ka­
ko sta ga komisar Pagnozzi in pod­
častnik Mainardi ustavila v milan­
ski sodni palači, potem ko ga je 
dr. Amati zaslišal v zvezi z aten­
tati 25. aprila. Pribil je, da se je 
to zgodilo 15. decembra in, da je 
zapisnik, ki ga je sam podpisal, 
izginil. Na zahtevo sodnika je Val­
preda nato orisal kdaj je prišel v 
Milan, zakaj ni šel istega dne k 
sodniku Amatiju, govoril je o bo­
lezni, o poti v Rim. Od časa do 
časa je prekinil stranskega sod­
nika, ki je bral zapisnike, s pikro 
pripombo, ali da bi kaj pojasnil. 
Napet, pozoren, skorajda obseden.

Nepričakovano ga je prekinil prav 
njegov odvetnik Nicola Lombardi, 
ki je zahteval, naj sodnik zapiše 
v zapisnik, da Valpreda govori z 
zaznavnim milanskim akcentom in 
pogrkava. Predsednik, čeprav ne­
koliko presenečen, je pristal. Oko­
liščina je pomembna, saj je pokojni 
taksist Rolandi poudaril, da je 
klient, katerega je usodnega 12. 
decembra peljal na Trg Fontana, 
govoril v lepi italijanščini z bari­
tonskim glasom.

Prvi del zasliševanja se je zaklju­
čil okrog poldne, ko je predsednik 
za nekaj trenutkov prekinil razpra­
vo. V nadaljevanju je najprej po­
segel .Valpredov odvetnik Alberto 
Malagugini, ki je poudaril kako je 
obramba pričakovala, da bo catan- 
zarski proces popolnoma različen od 
rimskega. Pribil pa je, da ga je 
neprijetno presenetilo dejstvo, da 
je predsednik postavil obtožencu le 
vprašanja, ki se nanašajo na nje­
govo ideologijo, na njegove ocene, 
ni mu pa prebral obtožb, ni citi­
ral dokazov, ki naj bi jih preisko­
valci zbrali proti Valpredi.

Dr. Zeuli je zavrnil obtožbo in 
je dal nato besedo javnemu to­
žilca. V odgovor na njegova vpra­
šanja je Valpreda povedal, kako so 
mu bili od atentatov na milanskem 
velesejmu v aprilu leta 1969 agenti 
vedno za i etam,. Kako so ga za­
sliševali, tudi brez razloga. Tudi ko 
se je preselil v Rim, mu niso dali

poročilo za radiotelevizijo, če bi mu 
dal informacije o anarhističnih a- 
tentatorjih. Ker sem ga osorno za­
vrnil, mi je prisolil zaušnico in mi 
zagrozil, da se bo maščeval.»

V odgovor na tožilčevo vprašanje 
je Valpreda še izjavil,, dà; ga. .-M 
Rimu sprva niso dolžili nobenega 
prestopka. Prosili so ga lè za so­
delovanje, da bi dali tisku nekaj 
pod zob. In v tem jim je šel na 
roko, saj ni bil vpleten v atentate. 
Peljal jih je v Ulico Tiburtina, 
kjer je njegov prijatelj Ivo Della 
Savia imel shranjeno razstrelivo. 
Usodna napaka...

Ob tem je moral predsednik pre­
kiniti razpravo, ker je tajnik, ki je 
ves dan pridno zapisoval zagrozil, 
da bo zapustil dvorano^ Razprava 
se bo nadaljevala jutri. Na dnev­
nem redu je nadaljevanje zasliše­
vanja Valprede.

vprašanje. - ■
Tiskovni urad RAI je sporočil, da I miru. tako da ga je lastnik pen- 

je pristojna komisija sprejela priziv Iziona siodil. Preselil se je v pred- 
Lidie Baccaslini. Vedeževalka bo za- 'mestno barako, a tudi tu so ga 
to prihodnji teden tekmovala kot izzi- agenti obiskovali skoraj vsak dan.

«Nekega dne — je povedal Val­
preda — so me peljali do Koloseja, 
kjer me je v avtomobilu čakal dr. 
Improta, funkcionar političnega od­
delka rimske kvesture. Ponudil mi 
je 700-800 tisoč lir, nov avto in pri-

\alka, čeprav ji bodo priznali pravi­
co do treh milijonov in pol lir, ki 
bi jih Baccaglinijeva osvojila prej­
šnji teden, če ne bi izvedenci za­
vrnili njenega odgovora na podvojil­
no vprašanje.

ZARADI_ POLOMA KOLONIALNE^ POLITIKE^ V AFRIKI

Portugalska v vrtincu 
hude politične krize
Ostri nastopi srednjih častniških kadrov - Raz­
cep v krogih katoliške hierarhije v Mozambiku

LIZBONA, 28. — Sodeč po vesteh, 
ki se širijo v portugalskem glav­
nem mestu, je v teku obnova por­
tugalske vlade. Ne gre sicer za ta­
kojšen ukrep, vendar pa je možno, 
da bi bila vlada preosnovana v ne­
kaj dneh, ali pa okoli velike noči. 
Preosnova naj bi zadevala pred­
vsem ministrstvo za obrambo.

Sedanjega ministra Silva Cunho, 
naj bi zamenjal general Kaulza 
De Arriaga, ki se je vrnil lani v 
Lizbono, potem ko je bil pet let 
vrhovni poveljnik portugalskih obo­
roženih sil v Mozambiku. Generala. 
De Arriago smatrajo za enega od 
najvidnejših predstavnikov portu­
galskih kolonialističnih ekstremi­
stov. Govori se nadalje, da naj bi 
zamenjali tudi ministra za prosveto 
Simaa.

Na kraju naj omenimo še, da se 
širijo celo glasovi, da bi utegnilo 
priti celo do zamenjave prvega mi­
nistra Mai cella Caetana z neko 
desničarsko ekstremistično oseb­
nostjo.

Vse te govorice so povezane z 
dejstvom, da so najbolj reakcio­
narne sile na Portugalskem izvo- 
jevale v zadnjih tednih pomembno 
zmago nad silami, ki zahtevajo dru­
gačno politiko, posebno v portugal­
skih kolonijah v Afriki. Pri tem 
mislimo na odstop načelnika portu­
galskega generalnega štaba ter nje­
govega namestnika in še posebej 
na poskus nekaterih enot, da bi 
vkorakale v Lizbono. Kot je zna­
no, se je ta poskus ponesrečil, ker 
so vojaške sile zveste osrednji vla­
di nastopile enotno ter ga razbile.

S tem porazom naprednejših por­
tugalskih sil se krepijo poskusi naj­
bolj mračnih in konservativnih druž­
benih sil na Portugalskem, da bi 
se izločila iz javnega življenja v 
državi vsakršna sila, ki postavlja 
zahteve po demokratizaciji.

Glavno vprašanje pa se še vedno 
suče okoli vloge portugalske drža­
ve v Afriki. Tu je v ospredju vpra­
šanje Mozambika, kjer so afriške 
osvobodilne sile dosegle v zadnjih 
tednih pomembne uspgbg.

Zaradi vojaškega zloma v tej ko­
loniji so bili najbolj prizadeti poleg 
navadnih vojakov, poveljniški ka­
dri ter predvsem častniki od po­
ročnikov do polkovnikov. Prav v 
teh vojaških krogih se je na Por­
tugalskem izoblikovalo pravcato gi­
banje (pravijo, da gibanje šteje o- 
koli 800 predstavnikov), ki zahteva 
drugačno politiko v Angoli, Mo­
zambiku in drugih portugalskih ko­
lonijah. Prav tem vojaškim krogom 
gre zasluga, da so uvideli, da je 
nemogoče rešiti vprašanje portugal­
skih kolonij s silo, temveč se je

tiko, ki naj bi slonela na izgradnji 
nekakšne portugalsko-afriške fede­
racije.

Ne dolgo od tega je «gibanje čast­
nikov» objavilo manifest v katerem 
obsojajo upravni terorizem vojaških 
vrhov, ki se ne zmenijo za zahteve 
svojih podrejenih, temveč skušajo 
uveljaviti le svojo diktatorsko vo­
ljo. Gibanje častnikov trdi, da vo­
jaški vrhovi na Portugalskem pred­
stavljajo le samega sebe in da je 
bila izjava lojalnosti, ki so jo gene­
rali izrekli 14. marca pravcata ko­
medija. Častniki, ki se ne strinjajo 
z vladno politiko, izjavljajo svojo 
solidarnost z generalom Costa Go- 
mesom ter Antoniom De Spinolo, ki 
se nista hotela sprijazniti z vlad­
nimi zahtevami. V poročilu «upor­
niških častnikov» je izražena soli­
darnost tudi do častnikov in voja­
kov, ki so se udeležili pohoda na 
Lizbono, čeprav menilo, da je šlo 
za nepremišljeno pobudo.

Medtem se stanje v Mozambiku 
slabša z dneva v dan. Huda kriza

je zajela katoliško cerkev v tej 
afriški deželi. Tajništvo škofije 
Nampula je objavilo sporočilo v ka­
terem protestira proti izgonu še­
stih misijonarjev reda «kombonjan- 
cev» ter proti splošni politiki ka­
toliških vrhov v Mozambiku. Taj­
ništvo te škofije zahteva, naj cer­
kev upošteva pravične želje mo- 
zambiškega ljudstva ter zavrne svo­
jo soodgovornost pri politiki, ki jo 
izvajajo portugalske kolonialne ob­
lasti. Kombonjanski misijonarji so 
že zavrnili vladne prispevke za 
osnovne šole, vendar pa so izjavili, 
da se bodo še naprej ukvarjali z 
dejavnostjo na kultumo-prosvetnem 
polju med mozambiškim ljudstvom. 
Do spora med nampulsko škofijo in 
katoliškimi cerkvenimi krogi je pri­
šlo med drugim baje tudi zato, ker 
so nekateri predstavniki mozambi- 
ške škofovske konference izročili 
spomenico nampulskega škofa por­
tugalskim vladnim oblastem. Mo- 
zambiška škofovska konferenca za­
vrača to obtožbo.
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VČERAJ V SREDIŠČU VARESEJA

Cvetličar ubit pri eksploziji 
peklenskega stroja na trgu
Nesrečnež je hotel odstraniti akumulator, ki ga je nek­
do postavil na kraj, kjer je običajno postavljal svojo 
stojnico • Atentat ali nesreča edini možni domnevi

VARESE. 28. — Cvetličar iz Va- 
reseja, 44-letni Vittorio Brusa, je iz­
gubil danes zjutraj življenje zaradi 
eksplozije peklenskega stroja na tr­
gu pri Ulici Maspero, njegova 41- 
letna žena Augusta Comi pa se bo 
morala zdraviti 40 dni v bolnišnici 
zaradi zloma rbke in nog.

Vittorio Brusa in njegova žena 
sta kot po navadi prišla danes zju­
traj na trg, kjer sta imela rezer­
virano mesto med javnim strani­
ščem in velikim drevesom. Po pri­
čevanju očividcev je Brusa opazil, 
da je nekdo pozabil pri drevesu 
avtomobilski akumulator. Približal 
se mu je, da bi ga odstranil, a 
ko ga je dvignil, je bomba počila. 
Silovita eksplozija je dobesedno raz­
nesla nesrečneža in hudo ranila 
njegovo ženo. Zračni pritisk je bii 
tako močan, da je uničil drevo in 
povzročil znatno gmotno škodo tudi

treba sprijazniti z drugačno poli- I drugim branjevkam, ki so postavlja-
........................................................................................................................................... .

BOJI V INDOKINI

RUNOM PENH, 28. _ Glasnik 
Lbn Nolovega režima je danes spo­
ročil, da so enote osvobodilnih sil 
popolnoma zavzele bivšo kraljev­
sko prestolnico Udong. Glasnik je 
pojasnil, da je Lon Nolova gar­
nizija, ki se je še upirala v me­
stu, prejela ukaz naj se umakne 
zaradi sovražnikove premoči. Kot 
je znano, so enote «rdečih Hme- 
rov» napadle Udong 18. t.m.

Takoj potem, ko so se iz me 
sta umaknile Lon Nolove čete, je 
phnompenško letalstvo začelo bom­

bardirati sovražnikove položaje z 
bombami vseh vrst. Mesto je šte­
lo pred temi boji 15 tisoč prebi­
valcev. V Phnom Penhu menijo, 
da Udong nima nobenega strateš­
kega pomena, čeprav gre za po­
membno pokrajinsko mesto.

Iz Saigona sporočajo, da je da­
nes vojaška kolona 60 tovornja­
kov saigonske vojske padla v za­
sedo, kjer So jo napadle osvobo­
dilne sile začasne revolucionarne 
vlade. Kolona je bila na poti pro­
ti mestu Pleiku. Saigonci so na­

šteli v svojih vrstah 3 mrtve in 
4 ranjene. Do spopadov je prišlo 
tudi v drugih krajih 

V kratkem se bo začela 46. se­
ja posvetovalne medvietnamske 
konference. Seja bo, kot navadno, 
v gradu pri Celle-Saint-Cloud pri 
Parizu. Perspektive tega zaseda­
nja so zelo negotove, ker je sai- 
gonska delegacija pred kratkim 
zavrnila predloge začasne revolu­
cionarne vlade. Na sliki: zdravnik 
Lon Nolovih čet pregleduje ra­
njenega «rdečega Hmera».

le na trgu svoje stojnice. Na sre­
čo drugih človeških žrtev ni bilo.

Po mnenju preiskovalcev sta mož­
ni dve domnevi: maščevanje ali ne­
sreča. Povsem neosnovana pa naj 
bi bila domneva o atentatu s poli­
tičnim ozadjem, ker se Brusa ni 
kktiLho ukvarjal s politiko.

Preiskovalci so prepričani, da je 
maščevanje najbolj prepričljiva raz­
laga dogodka. Kot dokaz poudarja­
jo, da je neznanec pustil peklenski 
stroj prav ob debelem hrastu, okoli 
katerega je Brusa po navadi raz­
vrstil vaze s cveticami. Atentator 
naj bi postavil peklenski stroj ob 
drevo, prepričan, da ga bo cvetličar 
umaknil.

Razstreljevale! so že začeli bali­
stične poskuse, da bi ugotovili, kak­
šno razstrelivo je uporabil atenta­
tor. Gotovo pa je, da je uporabil 
poseben detonator.

Druga domneva je, da gre za 
nesrečo: nekdo, ki se je hotel zne­
biti bombe, čeprav jo je sam pri­
pravil, jo je odvrgel na trgu, ne 
da bi pomislil na morebitne po­
sledice.

Zanimivo pa je dejstvo, da so ne­
kateri homoseksualci, ki se običaj­
no zbirajo v Ulici Maspero, opazili 
akumulator ob drevesu že snoči o- 
krog 23. ure. Eden je celo poudaril, 
da ga je nameraval vzeti s seboj, 
a se je premislil, ker se mu ni 
posrečilo odpreti prtljažnika avtomo­
bila. Danes zjutraj pa sta akumu­
lator videla okrog 5. ure šoferja, 
ki sta se ustavila pri javnem stra­
nišču.

Vittorio Brusa je bil doma iz neke 
vasice blizu Vareseja. Pri delu sta 
mu pomagala žena in 13-letni sin. 
Preiskovalci niso še moeli zaslišati 
ženske, spričo njenega zdravstvene­
ga stanja, fanta pa še niso izsledili.

Mlad misovski aktivist 
ubit včeraj v Imoii

IMOLA (Bologna), 28. - Včeraj 
zvečer okrog 23. ure so agenti imol- 
ske kvesture našli v Drevoredu Vit­
torio Veneto truplo 21-letnega Davida 
De Simona, ciana krajevne sekcije 
«Fronte della gioventù». Fanta je 
nekdo zabodel v trebuh z nožem, ki 
so ga preiskovalci našli na dnu 
De Simonovtga avtomobila.

Vse kaže pa, da je bil študent za­
boden izven avta. Ko je morilec zbe­
žal, naj bi se spravil v avto in se 
skušal zapeljati do bolnišnice. Pol ki­
lometra pred bolnišnico pa je omah­
nil in umrl.

Po mnenju preiskovalcev je umor 
mladega misovca najbrž posledica e- 
nega od razmerij, ki jih je fant imel 
z ženskami.

Namestnik državnega pravdnika v 
Bologni je pozno ponoči odredil are­
tacijo bratrancev Claudie Mangiulli 
in Riccarda Mazzea ter jih obtožil 
namernega umora De Simona.

Župnik v Sv. Jedrti
obtožen umora

BOČEN, 28, — Bocenski preiskoval­
ni sodnik dr. Mario Martin je danes 
zaključil preiskovalni postopek proti 
župniku v Sv. Jedrti Josephu Steinu 
Assereru in poslal duhovnika pred so­
dišče z obtožbo namernega zločina 
in hlinjenja prekrška. Sodnik je tako 
sprejel zahteve javnega tožilca dr. 
Cerque, po čigar mnenju je župnik 

I zadavil svojo 64-letno gospodinjsko po- i močnico Luiso Platzgummer.


